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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 

«Η φοροδιαφυγή είναι σήµερα στην Ελλάδα η πιο µαζική και η 

περισσότερο ανεκτή εκδήλωση αντικοινωνικής συµπεριφοράς και 

παράβασης νόµων, καθώς και η πλέον έκδηλη απόδειξη της κακής 

λειτουργίας και ανεπάρκειας της δηµόσιας διοίκησης. Από καθαρά 

µακροοικονοµική και δηµοσιονοµική σκοπιά η φοροδιαφυγή ''ευθύνεται'' 

σχεδόν για το ήµισυ του ελλείµµατος του δηµόσιου τοµέα, καθώς και για 

τις επακόλουθες µακροοικονοµικές ανισορροπίες. Ο σηµαντικός 

περιορισµός της φοροδιαφυγής (και της εισφοροδιαφυγής των 

ασφαλιστικών οργανισµών) θα ήταν αρκετός για να µηδενιστεί το 

πρωτογενές έλλειµµα του δηµόσιου τοµέα και να µειωθεί βαθµιαία ο λόγος 

του δηµόσιου χρέους προς το ΑΕΠ». 

Πέρασαν 19 χρόνια από τότε που γράφτηκαν οι παραπάνω γραµµές 

στην ενδιαφέρουσα µελέτη µε τίτλο «Φορολογικό καθεστώς, 

παραοικονοµία και φοροδιαφυγή στην Ελλάδα» του Ιδρύµατος 

Μεσογειακών Μελετών παραταύτα παραµένει επίκαιρο και αντικατοπτρίζει 

την υπάρχουσα κατάσταση. 

Το µέγεθος της φοροδιαφυγής στην  Ελλάδα σήµερα ξεπερνά κάθε 

προηγούµενο. Από τα στοιχεία της Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών 

Συστηµάτων πιο προκλητικοί στην απόκρυψη των πραγµατικών τους 

εισοδηµάτων εµφανίζονται οι εισοδηµατίες ακολουθούν οι έµποροι – 

βιοµήχανοι – βιοτέχνες και οι ελεύθεροι επαγγελµατίες από τον κατάλογο 

αυτό όµως δεν θα µπορούσαν να λείψουν  οι µισθωτοί και οι συνταξιούχοι.   

Η παρούσα εργασία η οποία φέρει τον τίτλο «Φοροδιαφυγή – Ανάλυση της 

φορολογίας εισοδήµατος Φυσικών Προσώπων στην Ελλάδα» 

πραγµατεύεται το ζήτηµα της φοροδιαφυγής, αναλύει για την τριετία 2008-

2010 την φορολογία εισοδήµατος των φυσικών προσώπων και τέλος 

παραθέτει στοιχεία έρευνας που διεξήχθη. 
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Αναλυτικότερα η δοµή της διπλωµατικής εργασίας είναι η ακόλουθη: 

Στο 1
ο 

κεφάλαιο αναλύεται η έννοια του φόρου, οι κυριότερες 

διακρίσεις του, τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατά άµεσων και 

έµµεσων φόρων καθώς και η σχέση ανάµεσα τους. 

Στο 2
ο
 κεφάλαιο  δίνεται η έννοια της φοροδιαφυγής καθώς και τα 

βασικά αίτια αυτής. Επίσης προσδιορίζεται η έκταση της φοροδιαφυγής οι 

µέθοδοι οι οποίες ακολουθούνται προκειµένου να φοροδιαφύγουν και οι 

συνέπειες της. Ακολουθεί αναφορά στην παραοικονοµία στα αίτια της, στις 

συνέπειες και τους παράγοντες που οδηγούν τους πολίτες στην 

παραοικονοµία. Το κεφάλαιο ολοκληρώνεται µε αναφορά στην σχέση 

φοροδιαφυγής και παραοικονοµίας. 

Το 3
ο
 κεφάλαιο αναφέρεται στην φορολογία των φυσικών 

προσώπων. Εξετάζονται οι πηγές προέλευσης των φορολογικών εσόδων, 

οριοθετείται το ακαθάριστο εισόδηµα από κάθε πηγή και τέλος 

προσδιορίζεται το καθαρό εισόδηµα αλλά και το φορολογητέο. 

Στο 4
ο
 κεφάλαιο, επεξεργάζονται στατιστικά στοιχεία που είναι 

διαθέσιµα για την ανάλυση του δηλωθέντος εισοδήµατος των φυσικών 

προσώπων και της φορολογίας τους για την τριετία 2008-2010. Ειδικότερα 

παρουσιάζεται η µεταβολή στον αριθµό των φορολογουµένων, το εισόδηµα 

που δηλώθηκε ανά εισοδηµατική κατηγορία ο φόρος βάσει του εισοδήµατος 

καθώς και ο µέσος φόρος που προκύπτει. Προσδιορίζεται η καµπύλη 

Lorenz που απεικονίζει διαγραµµατικά τις υπάρχουσες εισοδηµατικές 

ανισότητες την περίοδο 2008-2010. 

Στο τελευταίο κεφάλαιο της διπλωµατικής, παραθέτουµε στοιχεία 

έρευνας που διεξήχθη και οδήγησε σε ενδιαφέροντα συµπεράσµατα 

αναφορικά µε την στάση των ερωτηθέντων απέναντι στην φοροδιαφυγή.  

Η διπλωµατική ολοκληρώνεται µε την παράθεση συµπερασµάτων 

και προτάσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Ο

 

 

ΦΟΡΟΣ – ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 

 

 

1.1 Η έννοια του φόρου  

 

Κατά την επιστήµη της ∆ηµοσίας Οικονοµίας, φόρος είναι η 

αναγκαστική εισφορά που καταβάλλεται από το φορολογούµενο, χωρίς 

ειδική αντιπαροχή και την εισπράττει το Κράτος για να αντιµετωπίσει τις 

δηµόσιες ανάγκες του. Με άλλα λόγια φόρος είναι το ποσοστό που παίρνει 

το Κράτος από την ιδιωτική περιουσία. Τα κρατικά έσοδα µέσω των 

υποχρεωτικών φόρων των φυσικών προσώπων (πολιτών) και νοµικών 

προσώπων αποτελούν στη σύγχρονη οικονοµία την σηµαντικότερη πηγή 

δηµοσίων εσόδων. 

Με βάση τον ως άνω ορισµό (έννοια) φαίνεται ότι οι φόροι έχουν δύο 

βασικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα: α) αποτελούν αναγκαστικό µέσο 

µετάθεσης πόρων από τον ιδιωτικό τοµέα στο δηµόσιο και β) αποτελούν 

µονοµερές µέσο, δηλαδή µέσο που συνεπάγεται µόνο παροχή από τους 

ιδιωτικούς φορείς προς τους δηµόσιους (φορείς) χωρίς αντίστοιχη ειδική 

αντιπαροχή των τελευταίων προς τους πρώτους.  

Οι διάφοροι φόροι που υπάρχουν σε κάθε χώρα σε δεδοµένη στιγµή 

(φορολογικό σύστηµα), αποτελούν ένα αναγκαστικό µέσο µετάθεσης 

πόρων από τον ιδιωτικό στο δηµόσιο φορέα, ώστε να µπορούν οι δηµόσιοι 

φορείς να χρηµατοδοτούν τις δαπάνες τους και να παρέχουν τις υπηρεσίες 

τους στο κοινωνικό σύνολο δωρεάν. Η λειτουργία αυτή των φόρων είναι 

γνωστή ως ταµιευτική λειτουργία. Είναι ίσως η σπουδαιότερη λειτουργία 

των φόρων, αλλά όχι και η µοναδική. Εκτός από αυτήν, οι φόροι επιτελούν 

και άλλες λειτουργίες, δεδοµένου ότι χρησιµοποιούνται από τους δηµόσιους 

φορείς ως µέσα για την άσκηση οικονοµικής και κοινωνικής πολιτικής.  
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Άλλες λειτουργίες των φόρων είναι: η οικονοµική και η κοινωνική 

λειτουργία των φόρων. Η οικονοµική λειτουργία των φόρων αναφέρεται 

στη χρησιµοποίησή τους ως µέσων άσκησης οικονοµικής πολιτικής, όπως 

ανακατανοµής των πόρων, καταπολέµησης του πληθωρισµού, της ανεργίας, 

κ.λπ. Η κοινωνική λειτουργία των φόρων αναφέρεται στη χρησιµοποίησή 

τους ως µέσων άσκησης κοινωνικής πολιτικής, δηλαδή βελτίωσης της 

διανοµής του εισοδήµατος και του πλούτου. Πρέπει να γίνει πράξη η δίκαιη 

διανοµή του κοινωνικού πλούτου. Η διανοµή του εισοδήµατος απασχολεί 

όλα τα πολιτισµένα κράτη του κόσµου τόσο θεωρητικά όσο και στην 

πράξη.   

Η φορολογία αποτελεί µια σηµαντική δραστηριότητα των δηµοσίων 

φορέων σε όλες τις χώρες του κόσµου, και ιδιαίτερα στις περισσότερο 

ανεπτυγµένες, αφού εξασφαλίζει περισσότερο από το 90% των εσόδων 

τους. Γι αυτό τον λόγο αποτελεί σηµαντικό αντικείµενο µελέτης τόσο της 

οικονοµικής όσο και της νοµικής, πολιτικής και  διοικητικής επιστήµης. 

Με βάση την αρχή της φορολογικής ισότητας ο καθένας πληρώνει φόρους 

ανάλογα µε τις δυνάµεις του. Η πολυπλοκότητα του φορολογικού µας 

συστήµατος οφείλεται στον µεγάλο αριθµό φόρων αλλά και στο δυσνόητο 

της φορολογικής νοµοθεσία καθώς και των διαδικασιών εφαρµογής τους. 

 

1.2 ∆ιάκριση των φόρων 

 

Οι φόροι διακρίνονται σε δύο είδη, ανάλογα µε το συσχετισµό τους µε 

το εισόδηµα του φορολογουµένου. Αναφερόµαστε στην άµεση 

φορολόγηση - άµεσους φόρους, όταν τα έσοδα του κράτους λαµβάνονται 

βάσει κλίµακας εισοδήµατος, φορολογώντας συνήθως πιο επιθετικά όσους 

λαµβάνουν µεγάλα εισοδήµατα και πιο συντηρητικά όσους λαµβάνουν 

µικρά. Και στην έµµεση φορολόγηση - έµµεσους φόρους, όταν τα έσοδα 

λαµβάνονται από όλες τις κοινωνικές οµάδες ανεξαρτήτως εισοδήµατος, 
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εφόσον δεν είναι εύκολη η διάκριση στο εισόδηµα ή για ποικίλους άλλους 

λόγους. 

Τα κριτήρια ταξινόµησης ενός φόρου ως άµεσου ή έµµεσου δεν είναι 

ευδιάκριτα και συχνά υπάρχουν αντικρουόµενες απόψεις. 

Σε γενικές γραµµές µπορούµε να πούµε ότι άµεσοι είναι οι φόροι που 

επιβάλλονται από την φορολογούσα αρχή επί στοιχείων που προσδιορίζουν 

άµεσα την φοροδοτική ικανότητα του φορολογούµενου και µε την πρόθεση 

να επιβαρύνουν το πρόσωπο που είναι κατά νόµο υπόχρεο για την πληρωµή 

του φόρου. ∆ηλαδή η καταβολή των εισφορών άµεσα από τους πολίτες 

προς το κράτος. Άµεσοι θεωρούνται αυτοί που επιβάλλονται στο εισόδηµα 

φυσικών και νοµικών προσώπων και στην περιουσία (ακίνητη, 

κληρονοµιών, δωρεών). Η άµεση φορολόγηση είναι "αξιοκρατική", γιατί 

µπορεί να γίνει διάκριση των προσώπων σε εισοδηµατικές τάξεις και να 

καθοριστεί ανάλογα το ύψος του φορολογικού βάρους. 

Κατά αντιδιαστολή, Έµµεσοι χαρακτηρίζονται οι φόροι οι οποίοι 

επιβάλλονται από το κράτος επί στοιχείων που αποτελούν ενδείξεις µόνο 

της φοροδοτικής ικανότητας του φορολογούµενου όπως είναι οι φόροι 

κατανάλωσης και µε την πρόθεση να επιβαρύνουν τα πρόσωπα, µε τα οποία 

συναλλάσσεται ο κατά νόµο υπόχρεος για την πληρωµή του φόρου στο 

∆ηµόσιο. ∆ηλαδή η καταβολή εισφορών γίνεται µε µη άµεσο τρόπο. 

Έµµεσοι θεωρούνται αυτοί οι φόροι που επιβάλλονται στην εγχώρια 

κατανάλωση αγαθών και υπηρεσιών και στις εισαγωγές όπως για 

παράδειγµα ο ΦΠΑ, ο φόρος του κύκλου εργασιών, τα τέλη χαρτοσήµου, ο 

φόρος µεταβίβασης ακινήτων.   

Η ανωτέρω διάκριση  έγινε µε βασικό κριτήριο ότι οι άµεσοι φόροι δεν 

µετακυλίονται σε αντίθεση µε του έµµεσους  που µετακυλίονται κάτι που 

δεν συµβαίνει σήµερα όπου όλοι οι φόροι µετακυλίονται στις τιµές και θα 

πρέπει να λαµβάνεται υπόψη στην εκτίµηση των επιπτώσεων των φόρων.
1 

 
1
 Ηλεκτρονική Πηγή: http://www.euretirio.com/2010/06/foros.html#ixzz282VxcDIv 
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1.3  Πλεονεκτήµατα – µειονεκτήµατα άµεσων φόρων  

 

Οι φόροι είτε είναι άµεσοι είτε έµµεσοι µεταφέρουν αγοραστική δύναµη 

από την Ιδιωτική οικονοµία στην δηµόσια ή οποία προσπαθεί να καλύψει 

τις λειτουργίες του κράτους. 

Οι άµεσοι φόροι όπως είναι η φορολογία εισοδήµατος φυσικών 

προσώπων, η φορολόγηση επιχειρήσεων, ο φόρος κληρονοµιών, δωρεών, 

και γονικών παροχών, η φορολόγηση κερδών από τυχερά παιχνίδια, η 

φορολόγηση µερισµάτων, ο φόρος µεταβίβασης ακινήτων, ο φόρος 

ακίνητης περιουσίας και άλλοι (Καραγίωργος & Γεωργίου 2004) συνήθως 

είναι προοδευτικοί και φορολογούνται µε κλιµακωτή κλίµακα. Άρα από το 

ανωτέρω προκύπτει ότι οι άµεσοι φόροι είναι προσαρµοσµένοι στη 

φοροδοτική ικανότητα και τη συνταγµατική επιταγή, είναι κοινωνικά πιο 

δίκαιοι και συµβάλλουν στην αναδιανοµή του εθνικού εισοδήµατος και 

τέλος είναι πιο σταθεροί έτσι ώστε οι φορολογούµενοι να γνωρίζουν εκ των 

προτέρων τις φορολογικές τους υποχρεώσεις. 

Παρόλα αυτά οι άµεσοι φόροι είναι λιγότερο ανεκτοί από τους 

φορολογούµενους, αφού συνεπάγονται µεγάλη οικονοµική επιβάρυνση για 

τα πρόσωπα που καλούνται να τους καταβάλλουν και δεν έχουν 

συγκαλυµµένη φορολόγηση. Απαιτούν µεγάλα έξοδα βεβαίωσης και 

είσπραξης, δεν έχουν άµεση απόδοση είναι δύσκολη η διαδικασία 

είσπραξης τους και υψηλό το κόστος ελέγχου. Οι υποστηρικτές των 

έµµεσων φόρων ισχυρίζονται ότι οι άµεσοι φόροι επιδρούν αρνητικά στην 

οικονοµική δραστηριότητα, µειώνουν τα οικονοµικά κίνητρα των ατόµων, 

την παραγωγική τους προσπάθεια και µετακυλίονται µε ευκολία σε άλλους 

από αυτούς που επιβλήθηκαν. Φέρονται κοινωνικά δίκαιοι φόροι αφού 

θεωρητικά αλλά όχι πρακτικά φορολογούν περισσότερο τα υψηλά 

εισοδήµατα και όχι τα χαµηλά ευνοώντας έτσι την υψηλή φοροδιαφυγή που 

συνοδεύει τα υψηλά φορολογικά κλιµάκια. 
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1.4 Πλεονεκτήµατα – µειονεκτήµατα έµµεσων φόρων 

 

Οι έµµεσοι φόροι όπως ο ΦΠΑ, ο φόρος κατανάλωσης, οι φόροι επί της 

παραγωγής, τα τέλη χαρτοσήµου, οι δασµοί επί των εισαγωγών και άλλοι 

είναι πραγµατικοί, επιβάλλονται στο δαπανώµενο εισόδηµα, εισπράττονται 

µε την πραγµατοποίηση της συναλλαγής, είναι αναλογικοί και 

φορολογούνται µε ενιαίο συντελεστή. Έχουν συγκαλυµµένη φορολόγηση 

εφόσον ενσωµατώνονται στην τιµή και είναι µικτής αξίας ανά συναλλαγή. 

Το βασικό πλεονέκτηµα τους είναι η ευκολία στην είσπραξη τους και η 

µεγάλη απόδοση τους εφόσον είναι δύσκολο κάποιος να φοροδιαφύγει. Όσο 

αυξάνεται το εισόδηµα και η κατανάλωση αυξάνεται και η φορολογία και 

τέλος οι έµµεσοι φόροι εισπράττονται και από τους ξένους τουρίστες. 

Από την άλλη οι έµµεσοι φόροι είναι περισσότερο κοινωνικά άδικοι, 

αφού ως φόροι κατανάλωσης έχουν ενιαίο συντελεστή και όσο µεγαλύτερο 

είναι το εισόδηµα τόσο µικρότερο είναι το ποσοστό εισοδήµατος που 

δαπανάται και κατά συνέπεια φορολογείται. Σε περιόδους οικονοµικής 

κρίσης όπως αυτή που διανύουµε είναι αβέβαιη η είσπραξη τους.
2 

 

1.5 Σχέση ανάµεσα σε άµεσους και έµµεσους φόρους  

 

Η Στατιστική Υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Ενωσης (Ε.Ε), η Eurostat, 

έδωσε στη δηµοσιότητα τα στοιχεία για τα έσοδα της γενικής κυβέρνησης 

των κρατών-µελών της Ε.Ε. για την περίοδο 1999-2008 σε ευρώ και ως 

ποσοστά του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ).  

 

 

 

 
2 
Ηλεκτρονική Πηγή: www.kerdos.gr/default.aspx?id...nt=103
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Με βάση τα στοιχεία αυτά θα εξετάσουµε  µόνο τους έµµεσους και 

τους άµεσους φόρους ως ποσοστό του ΑΕΠ για τα 15 κράτη-παλαιά µέλη 

τής Ε.Ε. και τη σχέση µεταξύ τους τα έτη 2004 και 2008.  

Στις δύο τελευταίες στήλες του Πίνακα δίνονται οι έµµεσοι φόροι 

ως ποσοστό του συνόλου των έµµεσων και άµεσων φόρων. Το ποσοστό 

αυτό είναι ένας δείκτης του πόσο κοινωνικά άδικο είναι το φορολογικό 

σύστηµα µιας χώρας, δεδοµένου ότι τους έµµεσους φόρους τους πληρώνει 

κυρίως η µεγάλη πλειονότητα των πολιτών, ενώ τους άµεσους φόρους 

πληρώνουν (ή, στην περίπτωση της χώρας µας, θα έπρεπε να πληρώνουν) οι 

τα πολλά έχοντες και κατέχοντες.  

Από τον Πίνακα φαίνεται ότι ως ποσοστό του ΑΕΠ:  

- Στους έµµεσους φόρους, τις δύο πρώτες θέσεις µε τα µεγαλύτερα 

ποσοστά, και τα δύο έτη, κατείχαν εναλλάξ η ∆ανία και η Σουηδία, ενώ τις 

δύο τελευταίες µε τα µικρότερα ποσοστά το 2004 η Ελλάδα και η Γερµανία 

και το 2008 η Ισπανία και το Ηνωµένο Βασίλειο. Η Ελλάδα το 2008, λόγω 

της αύξησης των έµµεσων φόρων, κατείχε την 11η θέση.  

- Στους άµεσους φόρους, τις δύο πρώτες θέσεις το 2004 κατείχαν η 

∆ανία και η Σουηδία και το 2008 η ∆ανία και η Φινλανδία, και τις δύο 
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τελευταίες και τα δύο έτη η Ελλάδα (κατείχε την τελευταία θέση µε το 

µικρότερο ποσοστό) και η Πορτογαλία.  

- Στους έµµεσους φόρους ως ποσοστό του συνόλου των έµµεσων 

και άµεσων φόρων, τις δύο πρώτες θέσεις µε το µεγαλύτερο ποσοστό 

κατείχαν η Ελλάδα και η Πορτογαλία.  

- Σε σύγκριση µε τον µέσο όρο της Ε.Ε. 15 ως συνόλου, οι 

µεγαλύτερες διαφορές στην περίπτωση της χώρας µας υπάρχουν στους 

άµεσους φόρους. Ως ποσοστό του ΑΕΠ στη χώρα µας οι φόροι αυτοί ήταν 

χαµηλότεροι από το αντίστοιχο ποσοστό της Ε.Ε. 15 ως συνόλου κατά 3,3 

εκατοστιαίες µονάδες το 2004 και κατά 4,5 εκατοστιαίες µονάδες το 2008 

(οι αντίστοιχες διαφορές στους έµµεσους φόρους ήταν κατά 1,6 το 2004 και 

0,7 το 2008, χαµηλότεροι απ' ό,τι τα αντίστοιχα ποσοστά της Ε.Ε. 15 ως 

συνόλου).  

- Από τα παραπάνω φαίνεται ότι η χώρα µας, τόσο το 2004 όσο και 

το 2008, είχε το κοινωνικά πιο άδικο φορολογικό σύστηµα ανάµεσα στα 15 

κράτη-παλαιά µέλη τής Ε.Ε. Το 2008, µάλιστα, η κατάσταση χειροτέρευσε, 

δεδοµένου ότι η διαφορά των ποσοστών που οι έµµεσοι φόροι 

αντιπροσωπεύουν στο σύνολο των άµεσων και έµµεσων φόρων ως 

ποσοστών του ΑΕΠ ανάµεσα στην Ελλάδα και στην Ε.Ε. 15, από 5,3 

αυξήθηκε σε 9,9 εκατοστιαίες µονάδες, δηλαδή σχεδόν διπλασιάστηκε!  

Από τις συγκρίσεις της χώρας µας µε τα άλλα κράτη-παλαιά µέλη 

της Ε.Ε. φαίνεται ότι το µεγαλύτερο πρόβληµα του φορολογικού µας 

συστήµατος είναι οι άµεσοι φόροι. Οι φόροι αυτοί ως ποσοστό του ΑΕΠ 

είναι εξαιρετικά χαµηλοί, γεγονός που δείχνει και αποδείχνει τη µεγάλης 

έκτασης φοροδιαφυγή τόσο από φυσικά όσο και από νοµικά πρόσωπα. Και 

οι έµµεσοι, όµως, φόροι ως ποσοστό του ΑΕΠ στη χώρα µας, 

συγκρινόµενοι µε τον µέσο όρο της Ε.Ε. 15, δεν είναι ιδιαίτερα υψηλοί. 

Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι και στους έµµεσους φόρους υπάρχει 

µεγάλης έκτασης φοροδιαφυγή (π.χ. η µη απόδοση του ΦΠΑ, το 

λαθρεµπόριο κ.λπ.).  
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Αυτά οφείλονται στην έλλειψη πολιτικής βούλησης, στην 

αναποτελεσµατικότητα του ελεγκτικού και εισπρακτικού µηχανισµού του 

Υπουργείου Οικονοµικών παρόλο που παρέχονται τεράστιες δυνατότητες  

ελέγχου και διασταυρώσεων µε τα σύγχρονα συστήµατα µηχανογράφησης  

καθώς και στην µεγάλη σε έκταση διαφθορά στην ελληνική κοινωνία.
3 

Σύµφωνα µε τον προϋπολογισµό του 2012 η άµεση φορολογία 

προβλέπεται να αυξηθεί κατά 14,3% έναντι του 2011 ενώ τα έσοδα από την 

έµµεση φορολογία προβλέπεται να µειωθούν κατά 0,2%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
3
 Ηλεκτρονική Πηγή: www.enet.gr/?i=news.el.article&id 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
Ο

 

ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ – ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

 

2.1 Η έννοια της φοροδιαφυγής 

 

H φοροδιαφυγή συντελείται µε την καθ' οιονδήποτε τρόπο µη 

εκπλήρωση των φορολογικών υποχρεώσεων ή γενικότερα µε τη µείωση των 

υποχρεώσεων αυτών µε παράνοµες ενέργειες και µε καταστρατήγηση των 

φορολογικών νόµων. Η παράνοµη απόκρυψη φορολογητέας ύλης φυσικού 

ή νοµικού προσώπου ή άλλης νοµικής οντότητας, εµφανίζεται συνήθως µε 

δύο τρόπους:  

α) την απόκρυψη εισοδήµατος από διάφορες πηγές, µε σκοπό την πληρωµή 

χαµηλότερου φόρου και  

β) την εµφάνιση υπερβολικών ή πλαστών δαπανών, προκειµένου να 

υπάρξει ωφέλεια από εκπτώσεις και απαλλαγές φόρου.  

Σε διεθνές επίπεδο το φαινόµενο της φοροδιαφυγής αναπτύσσεται 

µε την επιλογή υπαγωγής στη φορολογία κρατών ή δικαιοδοσιών µε 

µηδενική ή ιδιαίτερα χαµηλή φορολόγηση για τα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα 

ή τις νοµικές οντότητες κάθε είδους και µορφής. (ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

ΣΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΟΥ «ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ, ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ 

ΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΑΣ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ»). 

Για τους σκοπούς της ανάλυσής µας θα µπορούσαµε να ορίσουµε 

την φοροδιαφυγή ως: 

i) Το µέρος του εισοδήµατος που (σύµφωνα µε την τρέχουσα 

νοµοθεσία) πρέπει να αναφερθεί εθελοντικά στις αρµόδιες αρχές αλλά για 

κάποιους λόγους δεν αναφέρεται και έτσι δεν φορολογείται (τµήµα 

Υπουργείου Οικονοµικών, 1983, ΗΠΑ). 
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ii) Το µέρος των έµµεσων φόρων και άλλων άµεσων φόρων που 

πρέπει να επιβληθούν και να αποδοθούν εθελοντικά στο κράτος αλλά για 

µερικούς λόγους τα χρήµατα αυτά δεν φθάνουν στο δηµόσιο ταµείο. 

iii) Οι τόκοι εκείνων των φόρων που αποδίδονται µε καθυστέρηση 

και 

iv) Οι φόροι που δεν συλλέγονται, λόγω φορολογικών ελαφρύνσεων 

ή για άλλους λόγους χωρίς την επίτευξη των επιδιωκόµενων 

αποτελεσµάτων. (Παυλόπουλος, 1987). 

Η φοροδιαφυγή εντοπίζεται εύκολα σε εισοδήµατα που προέρχονται 

από µισθωτές υπηρεσίες ή εκµετάλλευση ακινήτων, λόγω της ευκολίας 

διασταύρωσης στοιχείων (δηλαδή σύγκριση εσόδου από τον ένα 

συµβαλλόµενο και δαπάνης από το άλλο), ενώ είναι δύσκολο να 

εντοπισθούν σε πηγές όπως από ελευθέρια επαγγέλµατα. Στις εµπορικές 

επιχειρήσεις συνήθως η φοροδιαφυγή αντιµετωπίζεται µε επιτόπου 

ελέγχους, αλλά και διασταυρώσεις. Στις περιπτώσεις που είναι δύσκολη η 

διασταύρωση, υπολογίζεται ένα τεκµαρτό εισόδηµα, ενώ κατά καιρούς 

αναπροσαρµόζονται τα τεκµήρια διαβίωσης.
4
  

Ειδικότερα στην Ελλάδα µε το νέο φορολογικό νόµο Ν.3943/2011 

που δηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 66Α/31-03-2011 η φοροδιαφυγή θεσπίστηκε 

ως διαρκές έγκληµα και συνεπώς ως «συνεχές αυτόφωρο», που ανάλογα 

του ύψους του οφειλόµενου φόρου χαρακτηρίζεται ακόµα και κακούργηµα 

επισύροντας κάθειρξη από 5 µέχρι 20 έτη. 

Συγκεκριµένα ο παραπάνω νόµος προσδιορίζει το αδίκηµα της 

φοροδιαφυγής στις ακόλουθες περιπτώσεις: 

α) το αδίκηµα της µη καταβολής βεβαιωµένων χρεών προς το ∆ηµόσιο, 

 

 
4 
Ηλεκτρονική πηγή: 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CE%BF%CF%81%CE%BF%CE%B4%CE%B9%

CE%1%CF%86%CF%85%CE%B3%CE%AE) 
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β) το αδίκηµα της παράλειψης υποβολής, ή ανακριβούς υποβολής 

φορολογικής δήλωσης, 

γ) το αδίκηµα της µη απόδοσης ΦΠΑ ή άλλων παρακρατούµενων φόρων 

και 

δ) το αδίκηµα της έκδοσης ή λήψης πλαστών ή εικονικών ή νοθευµένων 

φορολογικών στοιχείων. 

 

2.2 Βασικά αίτια φοροδιαφυγής 

 

Από την αρχαιότητα µέχρι σήµερα, σε όλο τον κόσµο, η 

φοροδιαφυγή χέρι-χέρι µε τη διαφθορά καταστρέφει την οικονοµία. Η 

έκταση της φοροδιαφυγής και της διαφθοράς σε κάθε κράτος δεν µπορεί να 

προσδιορισθεί απόλυτα, συνεπώς τα όποια µεγέθη κατά καιρούς βλέπουν το 

φως της δηµοσιότητας στηρίζονται σε εκτιµήσεις του ΟΟΣΑ ή/και λοιπών 

διεθνών οργανισµών. Οι συνέπειες όµως της φοροδιαφυγής είναι 

πραγµατικά τραγικές και τις βιώνουν όλοι οι πολίτες. 

Φοροδιαφυγή υπάρχει σε όλα τα κράτη. Στην Ελλάδα, όµως, 

παρατηρείται σε µεγάλη έκταση και υπολογίζεται ότι, µε την 

παραοικονοµία, ανέρχεται σε 70 δισ. ευρώ, δηλαδή περίπου 30% του 

Ακαθάριστου Εθνικού Εισοδήµατος, σύµφωνα µε το σύνολο του 

δηλωθέντος εισοδήµατος και µε τα στοιχεία των ∆ιεθνών Οργανισµών. 

Τα αίτια που ευνοούν και υποθάλπουν τη φοροδιαφυγή στην 

Ελλάδα είναι γνωστά και είναι τα ακόλουθα: 

α. Η χαµηλή φορολογική συνείδηση των πολιτών. 

β. Η πολυνοµία, τα κενά και ατέλειες των φορολογικών νόµων. 

γ. Οι ασυνέπειες της πολιτείας µε τη λήψη διαφόρων µέτρων, τα οποία 

επιβραβεύουν τους ανειλικρινείς φορολογούµενους. 

δ. Η µεγάλη φορολογική επιβάρυνση (όσο µεγάλη είναι η φορολογία, τόσο 

αυξάνεται η φοροδιαφυγή). 

ε. Οι οργανωτικές αδυναµίες των υπηρεσιών του υπουργείου Οικονοµικών. 
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στ. Η έλλειψη έµπειρου προσωπικού αριθµητικά και ποιοτικά. 

ζ. Η αδιαφορία, η απειθαρχία, η ιδιοτέλεια. 

η. Η ατιµωρησία των φοροφυγάδων 

Κατά καιρούς διάφοροι υποστηρίζουν τη θεωρία, ότι κυρίαρχος 

παράγοντας για τη γιγάντωση του φαινοµένου της φοροδιαφυγής  είναι η 

συµµετοχή των οργάνων της πολιτείας στη διαφθορά, συνεπώς η από 

µέρους τους απόκτηση πλούτου ο οποίος δεν δηλώνεται. Οι υποστηρικτές 

αυτής της θεωρίας παραθέτουν ως παράδειγµα τη δηλωµένη αµφισβήτηση 

από τον Αριστοτέλη (Πολιτικά), του θεσµού των «εφόρων», θεσµού που 

είχε καθιερωθεί κατά την αρχαιότητα στο κράτος της Σπάρτης και σκοπό 

είχε τον έλεγχο των δηµοσίων οικονοµικών, αµφισβήτηση την οποία 

αιτιολογούσε λέγοντας ότι η συγκέντρωση της όποιας εξουσίας στα χέρια 

των ολίγων ενισχύει ακόµα περισσότερο τη διαφθορά. 

Όργιο φοροδιαφυγής διαπιστώνει µελέτη δύο Ελλήνων καθηγητών 

αµερικανικού πανεπιστηµίου, η οποία παρουσιάστηκε  σε εκδήλωση του 

Οικονοµικού Επιµελητηρίου. Τα στοιχεία για την έκταση της φοροδιαφυγής 

των ελεύθερων επαγγελµατιών και των λοιπών αυτοαπασχολουµένων στην 

Ελλάδα πραγµατικά σοκάρουν. Από την έρευνα του Ν. Αρταβάνη και της 

Μ. Τσούτσουρα, η οποία βασίστηκε σε δεδοµένα για τα πραγµατικά 

εισοδήµατα που λαµβάνουν υπόψη τους οι τράπεζες για να δανειοδοτήσουν 

τους αυτοαπασχολούµενους, προκύπτει ότι: 

Ως βασικότερα αίτια της φοροδιαφυγής θεωρούνται: 

* Η µη έκδοση παραστατικών. 

* Η αναποτελεσµατικότητα των φοροελεγκτικών µηχανισµών. 

* Η έλλειψη πολιτικής βούλησης για την αντιµετώπιση του φαινοµένου. Οι 

ερευνητές παρατήρησαν µάλιστα ότι το 2009 το 65% των Ελλήνων 

βουλευτών προέρχονταν από επαγγέλµατα µε υψηλούς δείκτες 

φοροδιαφυγής και ισχυρές επαγγελµατικές ενώσεις, ήταν δηλαδή γιατροί, 

δικηγόροι, µηχανικοί, αρχιτέκτονες κ.λπ. 
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Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε και την πρωτότυπη «Μελέτη για την 

Φοροδιαφυγή» που παρουσιάστηκε τον Φεβρουάριο του 2011 στο 

Οικονοµικό Επιµελητήριο της Ελλάδος  την οποία εκπόνησε το Οικονοµικό 

Επιµελητήριο της Ελλάδος σε συνεργασία µε το τµήµα Στατιστικής του 

Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών. Συγκεκριµένα, η έρευνα για τη 

µελέτη εκπονήθηκε σε δείγµα 747 ατόµων άνω των 18 σε Αθήνα και 

Θεσσαλονίκη από 20-30 Ιανουαρίου 2010 και   από την οποία προκύπτουν 

δύο βασικά συµπεράσµατα: 

• Περισσότεροι από 8 στους 10 Έλληνες πιστεύουν ότι όσοι 

φοροδιαφεύγουν το πράττουν επειδή υπάρχει µικρή πιθανότητα 

εντοπισµού τους από τις φοροελεγκτικές αρχές. 

• Παράλληλα ένας στους οκτώ φορολογούµενους παραδέχεται ότι 

έχει στο παρελθόν επιχειρήσει να αποκρύψει τα πραγµατικά του 

εισοδήµατα από την εφορία. 

Από τις απαντήσεις που δόθηκαν αναδεικνύεται ότι ένας από τους 

σοβαρότερους λόγους της φοροδιαφυγής είναι η ανεπάρκεια και 

αναποτελεσµατικότητα των ελεγκτικών µηχανισµών. 

Τα λοιπά συµπεράσµατα της ερευνάς είναι: 

• το 17,9% είναι διατεθειµένο να πάρει το ρίσκο της απόκρυψης των 

εισοδηµάτων του αν γνωρίζει ότι είναι πολύ πιθανό να εντοπισθεί 

από τις φορολογικές αρχές 

• το 45% των ερωτηθέντων πιστεύει ότι «αν θελήσει να αποκρύψει τα 

εισοδήµατά του από την εφορία, µπορεί να το πραγµατοποιήσει». 

• οι 8 στους 10 θεωρούν ότι είναι ηθική τους υποχρέωση να δηλώνουν 

τα πραγµατικά τους εισοδήµατα. 

• οι νέοι και το δυναµικό ηλικιακά τµήµα του ενεργού πληθυσµού 

δηλώνουν περισσότερο πρόθυµοι να αποκρύπτουν τα εισοδήµατά 

τους. 
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• 1 στους 2 πολίτες θεωρούν ότι σε ένα διεφθαρµένο κράτος η 

φοροδιαφυγή αποτελεί µια λογική αντίδραση. 

Από την ανωτέρω έρευνα θετικό είναι το υπόβαθρο στην κοινωνία για 

µια σοβαρή προσπάθεια καταπολέµησης της φοροδιαφυγής. Οι πολίτες σε 

µεγάλο βαθµό θεωρούν ότι η απόκρυψη των πραγµατικών εισοδηµάτων 

ισοδυναµεί µε κλοπή και αποτελεί αντικοινωνική συµπεριφορά. 

 

2.3 Έκταση της φοροδιαφυγής  

 

Η παραοικονοµία στην χώρα σύµφωνα µε υπολογισµούς κρατικών 

υπηρεσιών, της Ε.Ε. και του ΙΟΒΕ υπερβαίνει τα 70 δις. Ευρώ. Μόνο η 

φοροδιαφυγή υπολογίζεται στα 36 δις ευρώ το χρόνο, ενώ το υπόλοιπο 

χρήµα «ξοδεύεται» σε σπατάλη και σε άδηλες πληρωµές (φακελάκια, 

γρηγορόσηµα κ.λπ.).  

Μελέτες του πρέσβη της Ελλάδας στον ΟΟΣΑ καθηγητή Ν. Τάτσου 

αλλά και του διακεκριµένου Αυστριακού ακαδηµαϊκού κ. Φρ. Σνάϊντερ 

συµβούλου του ∆.Ν.Τ. της Παγκόσµιας Τράπεζας και της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, υπολογίζουν την παραοικονοµία στο 30% του ΑΕΠ, δηλαδή στα 

70 δισ. ευρώ περίπου. Από το ποσό αυτό ένα µέρος αποτελεί το... 

παρακλάδι της παραοικονοµίας, η φοροδιαφυγή, η οποία σύµφωνα µε 

έρευνα υπολογίζεται ότι στερεί από το κράτος 36 δισ. ευρώ το χρόνο. 

  Εξ αυτών η απώλεια εσόδων από ΦΠΑ υπολογίζεται στα 7,7 δισ. 

ευρώ και από τη φορολογία εισοδήµατος στα 9,3 δισ. ευρώ. Η απώλεια δεν 

περιορίζεται µόνο στο ΦΠΑ αλλά στο σύνολο των έµµεσων φόρων. Για 

παράδειγµα, το λαθρεµπόριο καυσίµων υπολογίζεται από παράγοντες της 

αγοράς σε 2,5 δισ. ευρώ. Σύµφωνα µε µελέτη των καθηγητών Μάνου 

Ματσαγκάνη και Μαρίας Φλεβοτόµου, δε δηλώνεται το 10% του 

εισοδήµατος, γεγονός που οδηγεί σε µείωση κατά 26% των φορολογικών 

εσόδων. 
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Έκθεση του ΟΟΣΑ υπολογίζει ότι στην Ελλάδα το 28,2% των 

εργαζοµένων απασχολούνται µε καθεστώς µαύρης εργασίας και δεν 

πληρώνουν εισφορές. Πρόκειται για µία από τις υψηλότερες αναλογίες 

παγκοσµίως. Αυτό σηµαίνει απώλεια ασφαλιστικών εισφορών αρκετών δισ. 

ευρώ ικανών να καλύψουν τις «τρύπες» στα ταµεία, χωρίς επιπλέον 

ασφαλιστική µεταρρύθµιση που «επιβάλλει» η αύξηση του ελλείµµατος και 

του χρέους. 

Τα έσοδα από ασφαλιστικές εισφορές το 2011 υπολογίζονται σε 

23,8 δισ. ευρώ και θα µπορούσαν, αν δεν υπήρχε εισφοροδιαφυγή, να 

φτάσουν στα 33 δισ. ευρώ, δηλαδή να αυξηθούν κατά 9,26 δισ. ευρώ. 

Πρόκειται για ποσό που σχεδόν καλύπτει την ετήσια συµµετοχή του 

κράτους στο κλείσιµο της «τρύπας»: 9,9 δισ. ευρώ. 

Νέα έκθεση της Κοµισιόν έρχεται να επιβεβαιώσει το «όργιο» 

φοροδιαφυγής στην Ελλάδα. Σύµφωνα µε στοιχεία που έδωσε στη 

δηµοσιότητα η Επιτροπή, το µέγεθος της παραοικονοµίας στην ΕΕ 

ανέρχεται σχεδόν στο ένα πέµπτο του κοινοτικού ΑΕΠ κατά µέσον όρο, 

δηλαδή 2 τρισεκατοµµύρια ευρώ συνολικά. Για την ακρίβεια, η σκιώδης 

οικονοµία στην «ΕΕ των 27» το 2011 αντιστοιχούσε στο 19,2% του ΑΕΠ, 

έναντι 24,3% του ΑΕΠ στην Ελλάδα. Το ποσοστό αυτό κατατάσσει την 

Ελλάδα στην ένατη θέση, ανάµεσα στις χώρες µε την µεγαλύτερη 

παραοικονοµία. Πρώτη στην κατάταξη είναι η Βουλγαρία (32,3%) και 

ακολουθούν η Ρουµανία, η Λιθουανία, η Εσθονία, η Λετονία, η Κύπρος 

(26%), η Μάλτα (25,8%), η Πολωνία (25%) και η Ελλάδα (24,3%). Το 

χαµηλότερο ποσοστό παραοικονοµίας καταγράφεται στην Αυστρία (7,9% 

του ΑΕΠ), στο Λουξεµβούργο (8,2%) και στην Ολλανδία (9,8%). 

Ένα επιµέρους στοιχείο που «ξεγυµνώνει» την Ελλάδα, είναι τα 

έσοδα που πραγµατικά εισπράττονται από ΦΠΑ, σε σχέση µε τους 

συντελεστές που επιβάλλονται σε προϊόντα και υπηρεσίες. Στη χώρα µας 

εισπράττεται, λοιπόν, µόλις το 37% εκείνων που θα µπορούσαν να 
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εισπραχθούν από ΦΠΑ, κατατάσσοντας την Ελλάδα στη πρώτη θέση αυτής 

της λίστας.
5 

  

2.4 Μέθοδοι φοροδιαφυγής 

 

H φοροδιαφυγή στην Ελλάδα δεν περιορίζεται  µόνο στους συνήθεις 

υπόπτους, δηλαδή στους γιατρούς, τους δικηγόρους και γενικότερα στους 

ελεύθερους επαγγελµατίες αλλά οι εστίες της είναι διάσπαρτες εξαιτίας της 

εκτεταµένης παραοικονοµίας και όπως αναφέρεται στην έκθεση του ΙΟΒΕ 

στην χώρα µας η φοροδιαφυγή πραγµατοποιείται µε απλές – αν όχι 

απλοϊκές – µεθόδους λόγω οργανωτικών και άλλων αδυναµιών των 

φοροτεχνικών υπηρεσιών. Ο κατάλογος µε τις εστίες της φοροδιαφυγής, 

όπως τις κατέγραψε το υπουργείο Οικονοµικών, είναι µακρύς και 

εµφανίζεται κυρίως µε τις εξής µορφές: 

Ο φόρος εισοδήµατος (φυσικών και νοµικών προσώπων) 

συγκεντρώνει ίσως τα υψηλότερα ποσοστά φοροδιαφυγής, ως άµεσος 

φόρος και συνεπώς ιδιαιτέρως επαχθής. Ειδικότερα η φοροδιαφυγή στη 

φορολογία εισοδήµατος εστιάζεται: 

� Μισθωτές υπηρεσίες. Στις περιπτώσεις αδήλωτης κύριας εργασίας µε τη 

µορφή πρόσθετης αµοιβής (π.χ. bonus, αµοιβή σε είδος), στη δεύτερη 

παράλληλη αδήλωτη δραστηριότητα (π.χ. ιδιαίτερα µαθήµατα κατ’ 

οίκον από διορισµένους εκπαιδευτικούς)  

� Ελεύθεροι επαγγελµατίες. Στις περιπτώσεις µη έκδοσης δελτίου 

παροχής υπηρεσιών, ή έκδοσης µε αναγραφόµενο µικρότερο ποσό 

αµοιβής από το πραγµατικό, ή έκδοσης από τρίτα πρόσωπα (αφανείς 

συνεργάτες, άσκηση ελεύθερου επαγγέλµατος υπό τη µορφή 

µονοπρόσωπης ΕΠΕ κ.α.).  

 

 

5
 Ηλεκτρονική Πηγή:  http://www.iefimerida.gr/node/57368#ixzz28QLEoTyk 
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� Γεωργικές επιχειρήσεις. Στις περιπτώσεις πώλησης αγροτικών 

προϊόντων (µε υποχρέωση από το ΚΒΣ έκδοσης) χωρίς έκδοση 

φορολογικού παραστατικού, ή στη διόγκωση δαπανών µέσω λήψης 

εικονικών τιµολογίων προκειµένου να τύχουν επιστροφής ΦΠΑ.  

� Εισόδηµα από ενοίκια. Στις περιπτώσεις µη κατάθεσης µισθωτηρίου 

συµβολαίου µε σκοπό την απόκρυψη εισοδήµατος ενοικίασης ακινήτου, 

ή δήλωσης ενοικίου µικρότερου από το πραγµατικά εισπραττόµενο, ή 

µη δήλωσης δευτερευουσών κατοικιών ή λοιπών 

ιδιοχρησιµοποιούµενων ακινήτων (δηλώνονται ως κενές) ώστε να 

αποφεύγεται η τεκµαρτή φορολόγηση αυτών. Η συνηθέστερη ωστόσο 

περίπτωση είναι η απόκρυψη µέρους µόνο του ενοικίου που εισπράττει 

ο κύριος του ακινήτου και η δήλωση στις φορολογικές αρχές ποσού 

µικρότερου του πραγµατικού. Η φοροδιαφυγή σε αυτή την περίπτωση 

γίνεται έπειτα από συνεννόηση µε τον µισθωτή. 

� Εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις.  

� Στις περιπτώσεις µη έκδοσης-ανακριβούς έκδοσης φορολογικών 

στοιχείων, ή λήψης ανακριβών φορολογικών στοιχείων αγορών, 

δαπανών και υπηρεσιών, ή έκδοσης-λήψης πλαστών και εικονικών 

φορολογικών στοιχείων, µε συνέπεια την αποφυγή καταβολής 

άµεσων φόρων (λόγω µη εµφάνισης ή µείωσης των ακαθαρίστων 

εσόδων ή λόγω αύξησης του κόστους πωληθέντων-παραχθέντων 

που έχουν σαν αποτέλεσµα τη µείωση των κερδών ή και την 

εµφάνιση ζηµιών) και την αποφυγή καταβολής ή του συµψηφισµού 

των έµµεσων φόρων, κυρίως στο Φ.Π.Α. Επίσης στις περιπτώσεις 

υποτίµησης της αξίας των απογραφέντων ειδών ως και εµφάνισης 

αυξηµένων ή πλαστών δαπανών µε σκοπό τη µείωση των 

φορολογητέων κερδών. 

� Στις περιπτώσεις άσκησης παραεµπορίου. Εκδηλώνεται µε τη 

διάθεση παράνοµων ειδών τα οποία προέρχονται από τρίτες χώρες 

(Κίνα, Ταϊλάνδη, Ταϊβάν, Κορέα κ.λ.π.) και εισάγονται ή 
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διακινούνται εντός των κρατών – µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

είτε προέρχονται από επιχ/σεις που δεν έχουν εκδώσει τα 

προβλεπόµενα νόµιµα παραστατικά. Το παραεµπόριο ασκείται 

κυρίως σε µη στεγασµένους χώρους όπως σε λαϊκές αγορές, σε 

παζάρια, σε εµπορικούς δρόµους ή κοντά σε σταθµούς λεωφορείων, 

τρένων, Μετρό, σε πεζόδροµους κ.λ.π. 

Σε διάφορους τοµείς εµπορικής δραστηριότητας, όπως είναι ο τοµέας 

των κατασκευών, του τουρισµού και της ψυχαγωγίας (λ.χ. κέντρα 

διασκέδασης) και οι πολυεθνικές και εξωχώριες επιχειρήσεις. Ενδεικτικές 

περιπτώσεις φοροδιαφυγής εντοπίζονται: 

� Ο κατασκευαστικός τοµέας είναι από τους κλάδους µε υψηλά 

επίπεδα φοροδιαφυγής αφού λόγω του τρόπου φορολόγησης των 

κατασκευαστικών (τεχνικών εταιριών) παρατηρείται η λήψη 

εικονικών τιµολογίων προκειµένου να αυξηθούν οι δαπάνες και 

κατά συνέπεια το συνολικό κόστος κατασκευής.  

Επιχ/σεις ανέγερσης και πώλησης διαµερισµάτων. Κατά τη 

µεταβίβαση των ακινήτων δεν εµφανίζουν την πραγµατική αξία 

των πωλούµενων ακινήτων αλλά την αντικειµενική η οποία 

συνήθως είναι µικρότερη, µε συνέπεια οι οικοδοµικές επιχ/σεις να 

προσδιορίζουν και να φορολογούνται µε χαµηλότερα καθαρά 

κέρδη, ενώ οι αγοραστές να προσδιορίζουν και να αποδίδουν 

αντίστοιχα µικρότερο τεκµήριο αγοράς ακινήτου και φόρο 

µεταβίβασης ακινήτου (ΦΜΑ). 

Απασχολούµενοι µηχανικοί στο χώρο της οικοδοµής. Κατά 

τη συνήθη πρακτική οι δηλούµενες αµοιβές είναι µικρότερες 

(ελάχιστο κόστος οικοδοµής) από τις πραγµατικά εισπραττόµενες 

κατόπιν συµφωνίας µε το συναλλασσόµενο. Συνήθως οι µηχανικοί 

δηλώνουν ως αµοιβή αυτό που προβλέπεται από το ελάχιστο 

κόστος οικοδοµής ενώ η αµοιβή τους είναι πολλαπλάσια, επίσης 

δεν δηλώνουν εισοδήµατα που προέρχονται από ακίνητα για τα 
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οποία δεν απαιτείται άδεια και τέλος δεν δηλώνουν την αµοιβή 

τους από παροχή υπηρεσίας προς τεχνικά γραφεία. Τέλος τα 

φυσικά πρόσωπα που ανεγείρουν οικοδοµή δηλώνουν ως δαπάνη 

ανέγερσης όχι την πραγµατική αλλά «το ελάχιστο κόστος 

οικοδοµής» βάσει της πολεοδοµίας, µε αποτέλεσµα να 

φορολογούνται για µικρότερο ποσό τεκµηρίου ανέγερσης, οι δε 

απασχολούµενοι στην κατασκευή οικοδοµών (εργολάβοι, χτίστες, 

ελαιοχρωµατιστές, πλακάδες κ.λ.π.) να δηλώνουν ως εισόδηµα ή 

τα ελάχιστα καταβαλλόµενα ηµεροµίσθια ή να εκδίδουν απόδειξη 

παροχής υπηρεσιών για ποσό ίσο µε το προβλεπόµενο στο 

«ελάχιστο κόστος οικοδοµής» για την κάθε εργασία. 

Στην περίπτωση των τεχνικών εταιρειών τα συνηθέστερα 

φαινόµενα εκδηλώνονται µε την εµφάνιση εικονικών τιµολογίων 

που έχουν ως αποτέλεσµα τη διόγκωση των δαπανών σε επίπεδα 

πολύ υψηλότερα των πραγµατικών. Ένας δεύτερος πολύ 

συνηθισµένος τρόπος φοροδιαφυγής είναι η εµφάνιση εικονικών 

ωρών εργασίας και εικονικών συνεργασιών. 

� Στις τουριστικές επιχειρήσεις παρατηρείται: 

-Μέθοδος διπλών συµβολαίων σύµφωνα µε την οποία 

συντάσσονται συµβόλαια µεταξύ των ξενοδοχειακών και 

τουριστικών επιχειρήσεων, εξωτερικού και εσωτερικού, 

προκειµένου να εµφανίσουν µικρότερα έσοδα από τις παρεχόµενες 

υπηρεσίες. Έχει παρατηρηθεί σε πολλές περιπτώσεις µέρος των 

αποκρυβέντων εσόδων να παραµένει σε λογαριασµούς των 

δικαιούχων στο εξωτερικό.  

-Μη έκδοση ή ανακριβής έκδοση φορολογικών στοιχείων 

από την παροχή υπηρεσιών και τις παρεπόµενες ξενοδοχειακές 

υπηρεσίες, όπως: χρήση θαλάσσιων µέσων ψυχαγωγίας, χρήση 

οµπρελών, γηπέδων αθλοπαιδιών κ.λ.π., χρήση τηλεφωνικών 

συνδέσεων, χρήση χρηµατοθυρίδων, υπηρεσίες καθαριστηρίων, 
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σάουνας, κοµµωτηρίων κ.λ.π. Πολλές από τις παραπάνω 

υπηρεσίες, επισήµως εµφανίζονται ως υπηρεσίες «πακέτου», ενώ 

στην πραγµατικότητα εισπράττεται ιδιαίτερο τίµηµα το οποίο και 

δεν εµφανίζεται. 

� Στις πολυεθνικές επιχ/σεις παρατηρείται φοροδιαφυγή µέσω της 

πρακτικής των υπερτιµολογήσεων-υποτιµολογήσεων. Ειδικότερα 

το transfer pricing αποσκοπεί στη συρρίκνωση της φορολογικής 

επιβάρυνσης ενός πολυεθνικού οµίλου µέσω του καθορισµού µη 

πραγµατικών τιµών των µεταξύ τους συναλλαγών. Επίσης 

φοροδιαφυγή εντοπίζεται µέσω των διογκούµενων δαπανών 

(management fees) και των αυξηµένων ποσοστών δικαιωµάτων 

(royalties), που τιµολογούνται µεταξύ των εταιρειών του οµίλου. 

� Στις εξωχώριες εταιρείες (offshore) οι οποίες ιδρύονται µε 

απώτερο σκοπό την απόκρυψη εσόδων και κερδών από παράνοµες 

δραστηριότητες (π.χ. λαθρεµπόριο όπλων, ναρκωτικών, ξέπλυµα 

µαύρου χρήµατος) και τη µικρότερη δυνατή φορολογική 

επιβάρυνση και κατ’ επέκταση την απαλλαγή φορολογίας από τη 

χώρα της µόνιµης διαµονής τους.  

 

Εκτός του φόρου εισοδήµατος, αυξηµένη φοροδιαφυγή εντοπίζεται 

στον Φ.Π.Α., σε Ειδικούς Φόρους Κατανάλωσης, δασµούς και τέλη:  

� Ενεργειακά προϊόντα και ΕΦΚ 

Εκτεταµένο λαθρεµπόριο και φοροδιαφυγή παρατηρείται: 

� Στον τοµέα υγρών καυσίµων, είτε µε παράνοµη εισαγωγή και 

διακίνηση καυσίµων είτε µε νόθευση αυτών. 

� Σε επιχειρήσεις διάθεσης αλκοολούχων ποτών (µπαρ, κέντρα 

διασκέδασης, καφετέριες, ταβέρνες κλπ) κυρίως µέσω λαθραίων και 

νοθευµένων αλκοολούχων ποτών. 

� Στα καπνοβιοµηχανικά προϊόντα µέσω λαθραίας εισαγωγής, 

διακίνησης και διάθεσης προϊόντων καπνού. 
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�  Φοροδιαφυγή στο φόρο προστιθέµενης αξίας (Φ.Π.Α.) 

Οι συνηθέστερες µέθοδοι φοροδιαφυγής στον ΦΠΑ έχουν ως εξής: 

� Αγορές και πωλήσεις χωρίς έκδοση ή ανακριβή έκδοση 

παραστατικών.  

� Έκδοση και λήψη πλαστών ή εικονικών φορολογικών στοιχείων και 

καταχώρηση αυτών στα τηρούµενα βιβλία.  

� Καταχώρηση αυξηµένων δαπανών µε σκοπό την επιστροφή, την 

έκπτωση ή το συµψηφισµό του ΦΠΑ.  

� ∆ιακίνηση και τιµολόγηση εµπορευµάτων από χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) µε πλαστά παραστατικά ή από 

ανύπαρκτες εταιρείες ή εµφάνιση συναλλαγών από τρίτες χώρες ως 

δήθεν ενδοκοινοτικές. 

� Έκπτωση ΦΠΑ για δαπάνες που δεν αναγνωρίζονται ή για πράξεις 

για τις οποίες δεν παρέχεται δικαίωµα έκπτωσης.    

  

Παρατηρείται επίσης στον ενδοκοινοτικό ΦΠΑ η οργανωµένη απάτη 

τύπου:  

- Carousel, διαδοχικών δηλαδή συναλλαγών που οδηγούν στη µη 

καταβολή ΦΠΑ ή την αδικαιολόγητη απαίτηση επιστροφής ΦΠΑ. Η 

απάτη του τύπου Carousel είναι ένας γενικός όρος και χρησιµοποιείται 

συχνά για να προσδιορίσει το τύπο της οργανωµένης φοροδιαφυγής στο 

ΦΠΑ που πραγµατοποιείται µε την µετακύλιση του φόρου εισροών λόγω 

διαδοχικών πωλήσεων οι οποίες συνδυάζονται µε ενδοκοινοτικές 

συναλλαγές, στις οποίες δεν χρεώνεται ΦΠΑ και απαιτείται στην 

συνέχεια η επιστροφή του ΦΠΑ. 

- Φοίνικα: Αναβίωση επιχειρήσεων που είχαν τεθεί σε αδράνεια και 

προχώρησαν σε επαναδραστηριοποίηση µε σκοπό την πραγµατοποίηση 

ενδοκοινοτικών συναλλαγών τη µη απόδοση ΦΠΑ ή την έκδοση και 

λήψη πλαστών εικονικών στοιχείων.   
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Τέλος, φαινόµενα φοροδιαφυγής παρατηρούνται και στη µη απόδοση 

άλλων επιρριπτόµενων φόρων (µη υποβολή δήλωσης ΦΜΥ και 

παρακρατουµένων φόρων), καθώς και στη φορολογία κεφαλαίου (φόροι 

µεταβίβασης ακινήτων, κληρονοµιάς, δωρεών και γονικών παροχών, φόρος 

ακίνητης περιουσίας). Η τελευταία συνδέεται κυρίως µε τη διαφορά µεταξύ 

πραγµατικής και δηλούµενης αξίας ακινήτων ειδικά σε περιοχές που δεν 

έχουν ακόµη ενταχθεί στο σύστηµα αντικειµενικού προσδιορισµού των 

αξιών και προσδιορίζονται µε συγκριτικά στοιχεία. 

Εκτός της φοροδιαφυγής µε τις µεθόδους που αναφέραµε υπάρχει και η 

Φοροαποφυγή δηλαδή το φαινόµενο της µη καταβολής ή µερικής 

καταβολής φόρων, µέσω εκµετάλλευσης των κενών της νοµοθεσίας. Τα 

νοµοθετικά αυτά κενά, ο τρόπος που ερµηνεύονται από τα δικαστήρια και η 

σχετική πρακτική των φορολογικών αρχών, αποτελούν συχνά αντικείµενο 

εξειδικευµένης επαγγελµατικής συµβουλής (λ.χ. νοµικών, φοροτεχνικών 

κ.α.).  

Η φοροαποφυγή συνίσταται στην πρόθεση εξάλειψης ή µείωσης της 

φορολογικής υποχρέωσης όπως και στη φοροδιαφυγή, µε τη διαφορά ότι 

στη φοροαποφυγή το σύνολο των ενεργειών είναι νόµιµες, ενώ στη 

φοροδιαφυγή γίνεται καταστρατήγηση των διατάξεων της φορολογικής 

νοµοθεσίας. Οι συνέπειες της φοροαποφυγής για την µείωση της 

φορολογητέας ύλης είναι ευνόητες και η αποκάλυψή της συνδέεται µε την 

προσπάθεια της διοίκησης για την πλήρωση των κενών της νοµοθεσίας.  

 



 

 

28

Παραοικονοµία και φοροδιαφυγή σε αριθµούς
6
 

 

20%  των ενοικίων εκτιµάται ότι δεν δηλώνεται  

50%   του τζίρου στον κλάδο αργυροχρυσοχοΐας προέρχεται από 

παραεµπόριο  

75%   του τζίρου στα γυαλιά ηλίου προέρχεται από παράνοµο εµπόριο  

2,5 δισ. € ετησίως η αξία των οπωροκηπευτικών που διακινούνται χωρίς 

παραστατικά 

1 δισ.  € το λαθρεµπόριο καυσίµων 

2  δισ. € το λαθρεµπόριο τσιγάρων, ποτών και ο τζίρος της παράνοµης 

πορνείας 

8 δισ.  € ο τζίρος της βιοµηχανίας της µίζας και του µαύρου χρήµατος που 

ξεπλένεται 

 

Φοροδιαφυγή: 15 δισ. € 

� Από ΦΠΑ: 6,5 δισ. € 

� Από παραεµπόριο: 6 δισ.€ 

� Καύσιµα: 0,5 δισ.€ 

� CD, DVD: 0,3 δισ.€ 

� ∆ερµάτινα είδη: 0,1 δισ.€ 

� Λοιπά: 1,6 δισ. € 

 

Παραοικονοµία: 58 δισ. € 

� Παραεµπόριο: 25 δισ. € 

� Λαθρεµπόριο: 3 δισ. € 

� Καύσιµα: 1 δισ. € 

� Τσιγάρα, ποτά, πορνεία: 2 δισ. € 

� ∆ιαφθορά - Μίζες - Μαύρο χρήµα: 8 δισ. € 

� Λοιπά: 22 δισ. € 

 

ΠΗΓΕΣ: Υπ. Οικονοµικών, ΕΣΕΕ, ΕΒΕΑ, ΕΛΣΤΑΤ, ∆ιεθνής ∆ιαφάνεια, FATF, 

ΟΟΣΑ, Παγκόσµια Τράπεζα, Τράπεζα της Ελλάδος, εκτιµήσεις αγοράς 

 

6 
Ηλεκτρονική Πηγή: news.kathimerini.gr  
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2.5 Συνέπειες της φοροδιαφυγής 

 

Η φοροδιαφυγή είναι ένα σύνθετο και διαρθρωτικό φαινόµενο, το 

οποίο συµβάλλει στη µείωση της αποτελεσµατικότητας της οικονοµίας και 

τη διεύρυνση της κοινωνικής ανισότητας. Αποτελεί ένα σοβαρό αίτιο για 

µεγάλα δηµόσια ελλείµµατα τα οποία οδηγούν σε αυξηµένο εξωτερικό και 

εσωτερικό δανεισµό µε αποτέλεσµα η χώρα να έχει  λιγότερη ανεξαρτησία 

και ελευθερία οικονοµικών και άλλων επιλογών αλλά και αύξηση του 

δηµοσίου χρέους λόγω των υψηλών επιτοκίων του εξωτερικού δανεισµού. 

Προκαλεί έλλειψη οικονοµικών πηγών για το κράτος και το καθιστά 

ανίκανο κα καλύψει τα έξοδα του. Η αύξηση των επιτοκίων προκειµένου να 

προσελκυθούν ιδιωτικά κεφάλαια προς κάλυψη του δηµοσίου ελλείµµατος 

µειώνει την κυκλοφορία του χρήµατος στην αγορά και εγκλωβίζει µεγάλα 

Ιδιωτικά κεφάλαια στο Κρατικό Θησαυροφυλάκιο µε αποτέλεσµα την 

µείωση των Ιδιωτικών επενδύσεων, οι οποίες είναι αναγκαίες για την 

ανάπτυξη της Οικονοµίας, έτσι επέρχεται στασιµότητα και µείωση της 

ανταγωνιστικότητας.  

Μια άλλη εξίσου βλαβερή συνέπεια της φοροδιαφυγής είναι η 

ανισότητα που προκαλεί στο φορολογικό σύστηµα. Ένας βασικός στόχος 

του φορολογικού συστήµατος είναι η αναδιανοµή του εισοδήµατος από 

τους πλούσιους και περισσότερο τυχερούς στους φτωχούς και λιγότερο 

τυχερούς. Η φοροδιαφυγή υπονοµεύει αυτόν τον σκοπό διότι γίνεται κυρίως 

από τους πλούσιους: τα πλουσιότερα νοικοκυριά στην Ελλάδα 

φοροδιαφεύγουν περισσότερο από τα φτωχότερα, όχι µόνο σε απόλυτο 

µέγεθος αλλά και αναλογικά µε το εισόδηµά τους (Ματσαγγάνης και 

Φλεβοτόµου 2010). Η αδικία που εισάγει η φοροδιαφυγή στο φορολογικό 

σύστηµα έχει µία σηµαντική πολιτική συνέπεια: υπονοµεύει την κοινωνική 

συνοχή και εµποδίζει την ικανότητα λήψης επώδυνων µεταρρυθµίσεων από 

την πλευρά της κυβέρνησης. Πράγµατι, οι µεταρρυθµίσεις εκλαµβάνονται 
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ως ζηµιογόνες για τα φτωχότερα νοικοκυριά, τα οποία θεωρούν ότι 

επωµίζονται δυσανάλογο µερίδιο του φορολογικού βάρους. 

Πρόβληµα όµως δηµιουργείται και στον τοµέα του ανταγωνισµού ο 

οποίος νοθεύεται, αφού κάποιες αδύναµες επιχειρήσεις µε οριακή 

κερδοφορία, χρησιµοποιούν την φοροδιαφυγή σαν στρατηγικό 

πλεονέκτηµα, προκειµένου να µειώσουν το κόστος τους και αυτό βέβαια 

βρίσκεται πολύ µακριά από την ήδη ουτοπική ιδέα του τέλειου 

ανταγωνισµού. Αυτό επιπλέον αποθαρρύνει τις επιχειρήσεις από νέες 

επενδύσεις και ανάληψη ρίσκων για αύξηση της κερδοφορίας τους, αφού 

αυτό µπορούν να το επιτύχουν µε πολύ ευκολότερο τρόπο, την 

φοροδιαφυγή. 

Φοροδιαφυγή σηµαίνει όµως και σπατάλη πηγών σε µη 

παραγωγικές δραστηριότητες. Αυτό συµβαίνει επειδή δηµιουργεί υψηλά 

κόστη συναλλαγών [transaction costs] για τους φοροφυγάδες. Με τον όρο 

αυτό εννοούνται όλα εκείνα τα έξοδα σε χρήµα, χρόνο και προσπάθεια, στα 

οποία πρέπει να υποβληθούν προκειµένου να επιτύχουν τη φοροδιαφυγή, 

χωρίς να συλληφθούν [π.χ. ειδικούς λογιστές και δικηγόρους, χρόνο και 

προσπάθεια για την τήρηση των περιβόητων διπλών βιβλίων κλπ]. Όµως 

και για την Κυβέρνηση, η ύπαρξη της φοροδιαφυγής σηµαίνει υψηλά κόστη 

συναλλαγών και διοικήσεως [transaction and administrative costs], µια και 

πρέπει να συγκροτήσει και να διατηρήσει αποτελεσµατικό, όλον εκείνο τον 

ελεγκτικό µηχανισµό που είναι απαραίτητος, για να γίνει η φοροδιαφυγή 

δυσκολότερη. Ενώ θα πρέπει να θεσπίζει και ειδικούς νόµους, όσο το 

δυνατόν αποτελεσµατικότερους κατά της φοροδιαφυγής, που και αυτοί 

συνιστούν επιπλέον κόστος συναλλαγής. 

Τέλος, αν λάβουµε σαν δεδοµένο ότι οι δραστηριότητες των 

φοροφυγάδων πληρώνονται πάντοτε τοις µετρητοίς, η φοροδιαφυγή µειώνει 

την ελαστικότητα της ζήτησης ρευστού στις αλλαγές των κρατικών 

επιτοκίων, κάτι που σηµαίνει µεγαλύτερες δυσκολίες στην εφαρµογή 

νοµισµατικής πολιτικής. 
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Από την άλλη υπάρχουν ορισµένοι συγγραφείς που υποστηρίζουν 

ότι η φοροδιαφυγή µπορεί να έχει και θετικές επιπτώσεις στην οικονοµία 

των χωρών. Για παράδειγµα η φοροδιαφυγή µπορεί να θεωρηθεί ωφέλιµη 

σαν σήµα προς την κυβέρνηση να αλλάξει την πολιτική της. Βέβαια πίσω 

από αυτήν την άποψη κρύβεται η ακραία φιλελεύθερη ιδέα που υποστηρίζει 

ότι η φοροδιαφυγή είναι το µόνο µέσο που έχει ο φορολογούµενος στην 

διάθεσή του για να αντισταθεί στην αυξανόµενη παρέµβαση του κράτους 

στην προσωπική του ελευθερία. 

Ένα άλλο θετικό αποτέλεσµα της φοροδιαφυγής είναι ότι µπορεί να 

δώσει δυνατότητα για οικονοµικώς παραγωγικές δραστηριότητες, οι οποίες 

άλλως δεν θα υπήρχαν καθόλου, λόγω της φορολογίας. Είναι γνωστό ότι οι 

φόροι χρησιµοποιούνται και για την υποβοήθηση ορισµένων 

δραστηριοτήτων, είτε για την αποθάρρυνση από άλλες. Βέβαια οι 

κυβερνητικές αυτές επιλογές δεν γίνονται πάντα µε βάση την λογική του 

γενικού συµφέροντος, αλλά συχνά επηρεάζεται και από διάφορες οµάδες 

πίεσης [lobbies]. Σ’ αυτές τις περιπτώσεις η φοροδιαφυγή µπορεί να 

βελτιώσει αυτήν την κακή κατανοµή πηγών. 

Όµως και η τυχόν σπατάλη των δηµοσίων εσόδων από την 

κυβέρνηση συνιστά κακή κατανοµή των πηγών πλούτου σε µη παραγωγικές 

δραστηριότητες, κάτι το οποίο πιθανώς να διορθώνεται µε την 

φοροδιαφυγή. 

 

2.6 Η έννοια της φοροαποφυγής 

 

Φοροαποφυγή αποκαλείται η εφαρµογή καλά σχεδιασµένων 

λογιστικών πρακτικών που αποτελούν απόρροια προσεκτικής µελέτης της 

εµπορικής νοµοθεσίας, της φορολογικής πρακτικής, των διεθνών προτύπων 

χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης, δικαστικών και υπουργικών 

αποφάσεων µε µοναδικό στόχο τη µείωση της φορολογητέας ύλης ενός 

φυσικού ή νοµικού προσώπου. Πραγµατοποιείται στα πλαίσια ενός καλά 
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µελετηµένου φορολογικού σχεδιασµού, κατά τον οποίο δηµιουργούνται 

διάφορα σενάρια και εναλλακτικές, µέχρι να προσδιοριστεί ο ελάχιστος 

δυνατός φόρος, συνήθως στα πλαίσια του νόµου. ∆ιαφέρει από την έννοια 

της φοροδιαφυγής και ισορροπεί ανάµεσα στα πλαίσια ηθικού και νοµίµου. 

Πρόκειται για τη µη καταβολή φόρου λόγω κενών στη νοµοθεσία. 

(el.wikipedia.org/wiki/Φοροαποφυγή) 

Πρόκειται για το φαινόµενο της µη καταβολής ή µερικής καταβολής 

φόρων, µέσω εκµετάλλευσης των κενών της νοµοθεσίας. Τα νοµοθετικά 

αυτά κενά, ο τρόπος που ερµηνεύονται από τα δικαστήρια και η σχετική 

πρακτική των φορολογικών αρχών, αποτελούν συχνά αντικείµενο 

εξειδικευµένης επαγγελµατικής συµβουλής (λ.χ. νοµικών, φοροτεχνικών 

κ.α.).  

Η φοροαποφυγή συνίσταται στην πρόθεση εξάλειψης ή µείωσης της 

φορολογικής υποχρέωσης όπως και στη φοροδιαφυγή, µε τη διαφορά ότι 

στη φοροαποφυγή το σύνολο των ενεργειών είναι νόµιµες, ενώ στη 

φοροδιαφυγή γίνεται καταστρατήγηση των διατάξεων της φορολογικής 

νοµοθεσίας.  

Οι συνέπειες της φοροαποφυγής για την µείωση της φορολογητέας 

ύλης είναι ευνόητες και η αποκάλυψή της συνδέεται µε την προσπάθεια της 

διοίκησης για την πλήρωση των κενών της νοµοθεσίας. (ΤΡΙΕΤΕΣ ΕΠΙΧ/ΚΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ) 

Χαρακτηριστική είναι η έκφραση του Maurice Duverger για την 

φοροαποφυγή, σύµφωνα µε την οποία ο νοµοθέτης «φυλακίζει» τον 

φορολογούµενο (µε το νοµοθετικό πλαίσιο), δίνοντάς του όµως και τα 

κλειδιά της φυλακής του. 

Ουσιαστικά η φοροαποφυγή προϋποθέτει πολύ καλή γνώση του 

εκάστοτε φορολογικού συστήµατος έτσι ώστε ο υπόχρεος σε φόρο να 

µπορεί να εκµεταλλευτεί τις αδυναµίες του. 

Γίνεται κατανοητό ότι όταν η φοροαποφυγή είναι σχετικά δυνατή 

στα όρια της χώρας, τότε σε επίπεδο διακρατικό θα είναι ακόµα 
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δυνατότερη, µε την συνθήκη βέβαια ότι αυτός που προτίθεται να τη 

διαπράξει γνωρίζει την υφιστάµενη νοµοθεσία των εµπλεκοµένων στις 

δραστηριότητές του κρατών, τις µεταξύ τους διµερείς συµφωνίες και τις 

γενικότερες συµφωνίες που έχουν υπογραφεί στο πλαίσιο διεθνών 

οργανισµών. Έτσι π.χ. κάποιος ο οποίος θα ήθελε να µειώσει τη 

φορολογική του επιβάρυνση στην Ελλάδα µε την επέκταση των 

δραστηριοτήτων του για το λόγο αυτό στην Κύπρο, θα πρέπει να γνωρίζει 

την υφιστάµενη νοµοθεσία σχετικά µε τις δραστηριότητές του σε κάθε µία 

από τις δύο χώρες, τα διαλαµβανόµενα στη µεταξύ τους διακρατική 

σύµβαση αποφυγής διπλής φορολογίας και τις σχετικές συµβάσεις που 

έχουν υπογράψει οι δύο χώρες µε διεθνείς οργανισµούς (π.χ. Ο.Ο.Σ.Α.). 

Από εκεί και πέρα θα µπορούσε να ωφεληθεί από την διαφορά των 

συντελεστών άµεσης φορολογίας µιας και στην Ελλάδα ο µέσος 

φορολογικός συντελεστής είναι 25% ενώ στην Κύπρο 10%.  

Εν κατακλείδι είναι φανερό ότι η φοροαποφυγή δεν είναι µία µορφή 

φοροδιαφυγής που µπορεί να πραγµατοποιηθεί από την πλατιά µάζα των 

φορολογουµένων, αλλά συνήθως θα πρέπει να υπάρχει ιδιαίτερα µεγάλο 

οικονοµικό όφελος ώστε ο φορολογικά θιγόµενος να αποταθεί σε 

εξειδικευµένα πρόσωπα καταβάλλοντας σηµαντικά ανταλλάγµατα, έτσι 

ώστε να έχει το επιθυµητό αποτέλεσµα. 

Βέβαια, ένα σοβαρό ζήτηµα που γεννάται εδώ είναι κατά πόσο µία 

οικονοµική ενέργεια η οποία αποβλέπει στη µείωση της φορολογικής 

επιβάρυνσης και αναπτύσσεται σε διεθνές επίπεδο, αποτελεί κλασική 

φοροαποφυγή ή διεθνή φορολογικό στρατηγικό σχεδιασµό (international 

tax planning). Αν και οι δύο έννοιες χαρακτηρίζουν το ίδιο οικονοµικό 

αποτέλεσµα, εντούτοις ο διεθνής στρατηγικός σχεδιασµός αποβλέπει στη 

λιγότερη δαπανηρή, νόµιµη λύση για τον οικονοµικό οργανισµό µε 

απώτερο σκοπό την επανεπένδυση των κεφαλαίων που θα εξοικονοµηθούν 

από τη µείωση της φορολογικής επιβάρυνσης, ενώ µε τον όρο 

«φοροαποφυγή» αναφερόµαστε µάλλον σε νόµιµη φοροδιαφυγή, χωρίς 
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φυσικά οι εξοικονοµηθέντες πόροι να οδεύσουν σε επενδυτικές 

δραστηριότητες. 

 

2.7 Η έννοια της παραοικονοµίας 

 

Η συνειδητοποίηση της ύπαρξης της παραοικονοµίας διεθνώς 

χρονολογείται στα τέλη της δεκαετίας του ’70 όταν ο Peter Gutmann σε µια 

σηµαντική του δηµοσίευση <<Subterranean Economy>>, τόνιζε την 

ανεξήγητη αύξηση της ζήτησης τραπεζογραµµατίων. Από τότε µέχρι 

σήµερα εκτεταµένη αρθρογραφία και βιβλιογραφία έκανε την εµφάνιση της 

διεθνώς. Αρκετοί οικονοµολόγοι υποστηρίζουν ότι όσο αυξάνει η 

συγγραφική δραστηριότητα για την παραοικονοµία τόσο πιο πολύπλοκο 

καθίσταται το εν λόγω ζήτηµα. Στην Ελλάδα, παρότι τη δεκαετία του ’80 

υπήρχαν ίχνη παραοικονοµίας, µόλις τη δεκαετία του ’90 άρχισαν 

προσπάθειες εκτιµήσεώς της. Ο λόγος ενασχόλησης αρκετών ερευνητών 

και οικονοµολόγων µε την παραοικονοµία στην Ελλάδα ήταν η ανάδειξη 

της ανάγκης διαρθρωτικών αλλαγών για την εκπλήρωση των κριτηρίων του 

Maastricht. Η Παραοικονοµία όπως συχνά τη συναντούµε στην ελληνική 

βιβλιογραφία είναι µια πολύπλευρη έννοια. Το γεγονός αυτό 

επιβεβαιώνεται από την πληθώρα των ονοµάτων που χρησιµοποιούνται για 

να περιγράψουν το ίδιο αντικείµενο. Όσον αφορά τον ορισµό της 

παραοικονοµίας η έλλειψη σαφούς και συγκεκριµένου ορισµού περιπλέκει 

ακόµη περισσότερο την κατανόηση του φαινοµένου. 

Κατά τους F. Feige, F. Schneider και Π. Παυλόπουλο, η 

παραοικονοµία περιλαµβάνει τις οικονοµικές εκείνες δραστηριότητες οι 

οποίες δηµιουργούν προστιθέµενη αξία και δεν δηλώνονται ή είναι αδύνατο 

να µετρηθούν µε τις υπάρχουσες στατιστικές τεχνικές. 

Σύµφωνα µε αρκετούς οικονοµολόγους η παραοικονοµία, υπό 

ευρεία έννοια, αποτελείται από: 



 

 

35

 i) ένα µείγµα δραστηριοτήτων εκτός µηχανισµού της αγοράς (όπως η 

παραγωγή των νοικοκυριών) 

ii) από παράνοµες δραστηριότητες εντός των πλαισίων της αγοράς (όπως η 

απαγορευµένη παραγωγή και διάθεση ουσιών) και  

iii) νόµιµες δραστηριότητες της αγοράς οι οποίες δεν καταγράφονται για 

διάφορους λόγους (όπως η φοροδιαφυγή ή\και φοροκλοπή). 

Και οι τρεις κατηγορίες οικονοµικών δραστηριοτήτων λαµβάνουν 

χώρα σε µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο π.χ οικονοµικό έτος. 

  Από την άλλη πλευρά εξέχοντες οικονοµολόγοι όπως ο Vito Tanzi 

(1980) διατύπωσαν έναν πιο αυστηρό ορισµό που έχει να κάνει µε το µέρος 

του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος το οποίο δεν µετριέται και συνεπώς 

δεν καταγράφεται. 

Πάντως, οποιαδήποτε ερµηνεία κι αν υιοθετήσουµε, το πρόβληµα 

της κατανόησης της παραοικονοµίας παραµένει, δεδοµένου ότι 

ψυχολογικοί, κοινωνικοί, πολιτικοί και άλλου είδους λόγοι αλληλεπιδρούν 

µε τους οικονοµικούς, δηµιουργώντας ένα πανδαιµόνιο για το τι ακριβώς 

είναι η παραοικονοµία και πως µπορούµε να την εντοπίσουµε. 

 

Η παραοικονοµία, στην Ελλάδα, εντοπίζεται σε: 

• Εισοδήµατα που δεν δηλώνονται στις φορολογικές αρχές ενώ 

αποκτώνται νόµιµα, (όπως εισοδήµατα από δεύτερη εργασία ή από 

εργασία ατόµων που λαµβάνουν επίδοµα ανεργίας), προκαλώντας 

αντίστοιχη εκτεταµένη φοροδιαφυγή και εισφοροδιαφυγή. 

• Εισοδήµατα από παράνοµες δραστηριότητες, όπως λαθρεµπόριο 

(καυσίµων, ποτών, τσιγάρων, ναρκωτικών κλπ.), τοκογλυφία, 

παραεµπόριο (πλανόδιο εµπόριο από οικονοµικούς µετανάστες και 

στεγασµένο εµπόριο χωρίς έκδοση αντίστοιχων παραστατικών 

πώλησης), µαύρο χρήµα (χρηµατισµοί- διαφθορά). 
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• Εισοδήµατα από δραστηριότητες εκτός µηχανισµού αγοράς (όπως η 

διάθεση ειδών παραγόµενων κατ’ οίκον κλπ.) 

 

Ο εκσυγχρονισµός του φορολογικού συστήµατος, η αποτελεσµατικότητα 

των φοροελεγκτικών και εισπρακτικών µηχανισµών, και οι διασταυρώσεις 

στοιχείων αποτελούν εποµένως το ζητούµενο της παρέµβασης για τη 

µείωση της παραοικονοµικής δραστηριότητας και κατά συνέπεια της 

φοροδιαφυγής. (ΤΡΙΕΤΕΣ ΕΠΙΧ/ΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ). 

 

2.8 Τα αίτια της παραοικονοµίας 

 

Το φαινόµενο της παραοικονοµίας συναντάται σε όλες τις ανθρώπινες 

κοινωνίες και τώρα και στο παρελθόν. Οι κυριότερες αιτίες ύπαρξης αυτού 

του φαινοµένου θεωρούνται: 

• Η διάθρωση της αγοράς εργασίας και ειδικότερα το ποσοστό των 

ελεύθερων επαγγελµατιών - αυτοαπασχολούµενων στην οικονοµία σε 

σχέση µε εκείνων οι οποίοι προσφέρουν εξαρτηµένη εργασία 

(µισθωτοί). Στη χώρα µας το ποσοστό εκείνων που προσφέρουν 

εξαρτηµένη εργασία δεν υπερβαίνει το 40%, ενώ οι ελεύθεροι 

επαγγελµατίες υπερβαίνουν το 60% (στην Αγγλία π.χ. συµβαίνει το 

αντίστροφο). 

• Ο βαθµός του κρατικού παρεµβατισµού (περιορισµοί, πανσπερµία και 

συχνές αλλαγές νόµων και µέγεθος του δηµοσίου τοµέα) και οι 

επιβαρύνσεις του. 

• Η κουλτούρα ανοχής προς τους φοροφυγάδες και του 

παραοικονοµούντες και η επιεικής τιµωρία τους.  

• Το µέγεθος του διακινούµενου «βρώµικου χρήµατος» το οποίο µπορεί 

να προέρχεται από ναρκωτικά, την πορνεία, την εµπορία όπλων, τις 

δωροδοκίες και την κατάχρηση του δηµοσίου χρήµατος. 
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• Η υψηλή φοροδιαφυγή και η µεµπτή συµπεριφορά ορισµένων δηµοσίων 

υπαλλήλων. 

• Η δυσπιστία των πολιτών προς την πολιτεία, σχετικά µε τη χρηστή 

διαχείριση του δηµοσίου χρήµατος (του προϊόντος της φορολογίας) και 

το επίπεδο των προσφεροµένων δηµοσίων αγαθών - υπηρεσιών. 

• Η υψηλή φορολογική επιβάρυνση, οι υψηλές εισφορές κοινωνικής 

ασφάλισης και η κακή οργάνωση των φοροτεχνικών - διοικητικών 

αρχών.  

• Τα πληθυσµιακά χαρακτηριστικά της χώρας: οι µετανάστες (νόµιµοι και 

λαθραίοι) και οι µετακινούµενοι από τον αγροτικό στον αστικό τοµέα. 

• Η οργάνωση και το µέγεθος των επιχειρήσεων (µικρές - µεγάλες – 

πολυεθνικές) 

•
 Η συχνή και συστηµατική εφαρµογή προγραµµάτων λιτότητας, ιδίως 

στους µισθωτούς.
7 

 

2.9 Συνέπειες της παραοικονοµίας 

 

Είναι γενικά αποδεκτό, σύµφωνα µε την υπάρχουσα βιβλιογραφία, 

ότι η παραοικονοµία έχει σηµαντικότατες αρνητικές συνέπειες κάποιες από 

τις οποίες είναι οι ακόλουθες: 

� Το υψηλό ποσοστό παραοικονοµίας αποκαλύπτει ότι ένα µεγάλο µέρος 

της οικονοµικής δραστηριότητας δεν καταγράφεται από τις επίσηµες 

στατιστικές υπηρεσίες µε συνέπεια την υποεκτίµηση του ΑΕΠ η οποία 

µπορεί να οδηγήσει σε λανθασµένα συµπεράσµατα και λανθασµένη 

άσκηση οικονοµικής πολιτικής γιατί η παραοικονοµία µπορεί να 

εξουδετερώσει µέτρα πολιτικής που βασίζονται µόνον στη επίσηµη 

οικονοµία. 

 
7
Ηλεκτρονική Πηγή: 

 http://www.euretirio.com/2010/07/paraoikonomia.html#ixzz29YIStOf7 
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� Η λειτουργία των παραοικονοµούντων εκτός του ισχύοντος πλαισίου της 

αγοράς και των νόµων συνεπάγεται αθέµιτο ανταγωνισµό και 

υπερκέρδη.
8 

 

� Η παραοικονοµία συνοδεύεται από µεγάλη φοροδιαφυγή µε αποτέλεσµα 

τον περιορισµό των εισπραττόµενων εσόδων και των εισφορών 

κοινωνικής ασφάλισης. Αυτό οδηγεί σε διόγκωση του δηµοσιονοµικού 

ελλείµµατος, χειροτέρευση της υπάρχουσας άδικης κατανοµής πλούτου 

και αδυναµία εξασφάλισης των απαραιτήτων πόρων για τη 

χρηµατοδότηση των κοινωνικών αγαθών που πρέπει να προσφέρει το 

κράτος. Αυτό εξηγεί και το γεγονός ότι τα µη εισπραττόµενα φορολογικά 

έσοδα υπερβαίνουν το 50% των εισπραττοµένων. (Γ Αγαπητος σελ.5) 

� Η ύπαρξη υψηλού ποσοστού παραοικονοµίας καθιστά 

αναποτελεσµατική την ασκούµενη οικονοµική πολιτική λόγω ότι αυτή 

βασίζεται στην εξέλιξη των επίσηµων στατιστικών µεγεθών και της 

νόµιµης οικονοµικής δραστηριότητας (ειλικρινείς – νοµοταγείς - νόµιµοι 

µισθοσυντήρητοι πολίτες ή ειλικρινείς επιχειρηµατίες).  

Γι αυτό και έχει αποδειχθεί ότι η ασκούµενη εισοδηµατική – 

δηµοσιονοµική -σταθεροποιητική πολιτική είναι αποτελεσµατική κυρίως 

στον τοµέα της εξαρτηµένης εργασίας και όχι στους φοροφυγάδες – 

εµπόρους ναρκωτικών - εµπόρους όπλων – δωροδοκούµενους - 

ελεύθερους επαγγελµατίες). ∆εν έχουν άδικο συνεπώς εκείνοι οι οποίοι 

υποστηρίζουν ότι το κόστος  των σταθεροποιητικών προγραµµάτων και 

των προγραµµάτων σύγκλισης υπέστησαν κυρίως οι µισθωτοί και οι 

συνταξιούχοι. 

� Συνοδεύεται µε εκροή εισοδηµάτων στο εξωτερικό (π.χ. αµοιβές 

µεταναστών, µαύρο χρήµα από δωροδοκίες κ.τ.λ.) .(Γ Αγαπητος σελ.5) 

 

8
Ηλεκτρονική Πηγή: 

 
http://www.euretirio.com/2010/07/paraoikonomia.html#ixzz29YIStOf7 
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� Ενισχύει την ενεργό ζήτηση και την αποταµίευση ή την αγορά 

χρηµατιστηριακών προϊόντων, µε θετικά αποτελέσµατα όταν η ζήτηση 

είναι υποτονική και αρνητικά εάν υπάρχει υπερβάλλουσα ζήτηση. Οι 

παραοικονοµούντες έχουν πολύ υψηλή οριακή ροή για κατανάλωση. Με 

τις επικρατούσες συνθήκες της εγχώριας και διεθνούς οικονοµική κρίσης 

ή ύπαρξη µεγάλης παραοικονοµίας - φοροδιαφυγής στη χώρα µας έχει 

απορροφήσει αρκετούς αρνητικούς κραδασµούς της οικονοµίας και οι 

συνέπειες της κρίσης είναι µικρότερες σε σχέση µε εκείνες των άλλων 

χωρών. Η σκληρή εισοδηµατική και φορολογική πολιτική που 

εφαρµόζεται στην χώρα µας µε την συγκατάθεση του ∆ΝΤ, πολύ πιθανό 

να ενισχύσει το µέγεθος της παραοικονοµίας και της φοροδιαφυγής. (Γ 

Αγαπητος σελ.5) 

� Η οικονοµική πολιτική απασχόλησης στηρίζεται σε στοιχεία που δεν 

ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα και είναι αναποτελεσµατική  και 

αυτό γιατί γίνεται υπερεκτίµηση της ανεργίας διότι ένα µεγάλο ποσοστό 

εργαζοµένων στην µαύρη αγορά επισήµως παρουσιάζονται άνεργοι και 

κάποιοι απασχολούνται ταυτόχρονα και στην επίσηµη οικονοµία αλλά 

και στον τοµέα της παραοικονοµίας. 

 Οι συνέπειες της παραοικονοµίας είναι αρνητικές αλλά δεν είναι και 

λίγοι αυτοί που υποστηρίζουν ότι η ύπαρξη της παραοικονοµίας έχει και 

θετικές συνέπειες οι οποίες δεν πρέπει να παραβλέπονται. Υπάρχουν κράτη 

στα οποία η παραοικονοµία δίνεται ανεκτή και άλλα στα οποία µπορεί να 

ενθαρρύνεται από τις κυβερνήσεις διότι εξυπηρετεί συµφέροντα 

κοινωνικών οµάδων και συµβάλει στην εξυπηρέτηση στόχων της 

κυβερνητικής πολιτικής. 

 

 Οι θετικές συνέπειες της παραοικονοµίας είναι οι ακόλουθες: 

� ∆ηµιουργεί θέσεις εργασίας και απασχολεί µεγάλο ποσοστό του 

εργατικού δυναµικού κάθε χώρας που υπό άλλες συνθήκες θα ήταν 

άνεργο. 
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� Λειτουργεί υπέρ των επιτηδευµατιών στρέφοντάς τους προκειµένου να 

αποφύγουν την αύξηση του κόστους εργασίας και την αύξηση του 

φορολογικού βάρους σε δραστηριότητες της παραοικονοµίας ώστε να 

καταφέρουν να πετύχουν µείωση του κόστους εργασίας και  επίτευξη 

ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος µε φυσικό επακόλουθο την ενίσχυση 

των εξαγωγών τους. 

� Ενισχύει την ζήτηση αγαθών και υπηρεσιών, την δυνατότητα 

αποταµίευσης τόσο των ατόµων όσο και των επιχειρήσεων, την αγορά 

χρηµατιστηριακών προϊόντων µε θετικά αποτελέσµατα στην οικονοµική 

ανάπτυξη. 

 

 Η παράθεση των παραπάνω θετικών συνεπειών της παραοικονοµίας 

µπορεί να οδηγήσει στο συµπέρασµα ότι ειδικά σε περιόδους ύφεσης όπως 

την περίοδο που διανύει η χώρα µας δεν θα πρέπει να καταβάλλεται 

προσπάθεια καταπολέµησης της παραοικονοµίας. Θα πρέπει όµως να 

αναφερθεί  ότι τα οφέλη της παραοικονοµίας είναι σίγουρα βραχυχρόνια 

και αποτελούν εµπόδιο στην υγιή ανάπτυξη της οικονοµίας µακροχρόνια. 

Οπότε είναι απαραίτητη η ύπαρξη και η εφαρµογή µιας µακρόχρονης και 

αυστηρής πολιτικής µείωσης της παραοικονοµίας. 

 

2.10 Παράγοντες της παραοικονοµίας 

 

Η παραοικονοµία επηρεάζεται από τους ίδιους παράγοντες οι 

οποίοι επηρεάζουν την υπόλοιπη οικονοµική δραστηριότητα και είναι 

κυρίως οικονοµικοί αλλά και κοινωνική, ψυχολογικοί, διοικητικοί κ.α 

Οι σηµαντικότεροι από τους παράγοντες που οδηγούν τους πολίτες στην 

παραοικονοµία δηλαδή στην απόκρυψη των οικονοµικών τους 

δραστηριοτήτων είναι: 
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� Το ύψος της ανεργίας 

 Όσο υψηλότερο είναι το ποσοστό ανεργίας τόσο αυξάνεται και η 

αναζήτηση εργασίας στην παραοικονοµία και όσο δίνονται υψηλές 

κοινωνικές παροχές τόσο αυτοί που τις καρπώνονται δεν στοχεύουν να 

εργαστούν στην επίσηµη οικονοµία. Οι προσπάθειες διατήρησης του 

ελέγχου της αγοράς θέτοντας κανονισµούς και νόµους οι οποίοι αφορούν 

κυρίως την αγορά εργασίας, την απασχόληση αλλοδαπών κ.τ.λ. οδηγούν 

στην αύξηση του κόστους εργασίας το οποίο κόστος µετακυλύετε στους 

εργαζοµένους µε αποτέλεσµα να δηµιουργείτε κίνητρο για απασχόληση 

στην παραοικονοµία. 

� Ο βαθµός της φορολογικής και ασφαλιστικής επιβάρυνσης 

 Η ανάπτυξη της παραοικονοµίας δικαιολογείτε κατά ένα µεγάλο 

βαθµό από την µεγάλη φορολογική επιβάρυνση, τους υψηλούς 

φορολογικούς συντελεστές αλλά και την ασφαλιστική επιβάρυνση η οποία 

είναι δυσβάσταχτη. Η φοροδιαφυγή είναι ο σηµαντικότερος παράγοντας 

που οδηγεί στην παραοικονοµία. Οι επιτηδευµατίες αποκρύπτοντας ένα 

σηµαντικό κοµµάτι της οικονοµικής τους δραστηριότητας καταφέρνουν να 

πετύχουν µικρότερη φορολογική επιβάρυνση από αυτήν που θα είχαν ένα 

εµφάνιζαν όλη τους την επιχειρηµατική δραστηριότητα. Οι υψηλοί άµεσοι 

και έµµεσοι φόροι αποτελούν κίνητρο µεγέθυνσης της παραοικονοµίας µε 

απόκρυψη του εισοδήµατος ή µέρος αυτού ή την αποφυγή του Φ.Π.Α. 

κατόπιν συµφωνίας αγοραστή και πωλητή.  

Οι υψηλές εισφορές κοινωνικής ασφάλισης που καταβάλλονται από 

τους εργοδότες και τους εργαζοµένους αποτελούν ένα άλλο σηµαντικό λόγο 

µεγέθυνσης της παραοικονοµίας όπως ή υψηλή φορολογία. Ένα µεγάλο 

µέρος της εισφοροδιαφυγής αφορά τη δήλωση εκ µέρους των εργαζοµένων 

µικρότερου εισοδήµατος από το πραγµατικό, γεγονός το οποίο συνδέεται µε 

την καταβολή χαµηλότερων εισφορών για την κοινωνική ασφάλιση από 

τους ίδιους αλλά και από τους εργοδότες τους. 
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�  Ο βαθµός αποδοχής της κρατικής εξουσίας 

 Εάν οι πολίτες θεωρούν το κράτος ως µια καταπιεστική δύναµη 

εξουσίας ή οποία προσπαθεί να τους αφαιρέσει σηµαντικό µέρος των 

εισοδηµάτων τους τότε θα στραφούν µε µεγαλύτερη ευκολία στην 

παραοικονοµία. Χώρες µε υψηλή διαφθορά ή οποία κατά ένα µεγάλο βαθµό 

οφείλεται σε όργανα τους Κράτους παρουσιάζουν υψηλότερη 

παραοικονοµία. Πολλές φορές για οικονοµικούς, πολιτικούς και 

κοινωνικούς λόγους το Κράτος µειώνει τους ελέγχους αυξάνοντας την 

παραοικονοµική δραστηριότητα. 

� Οι έλεγχοι και οι περιορισµοί που επιβάλλονται στους 

επιτηδευµατίες από την πολιτεία 

 Οι διάφοροι περιορισµοί οι οποίοι επιβάλλονται στις οικονοµικές 

δραστηριότητες π.χ. προστασία της εργασίας, του περιβάλλοντος κ.α. 

καθιστούν τη δραστηριοποίηση στην παραοικονοµία συµφέρουσα όπως και 

η γραφειοκρατία κατά την διαδικασία έναρξης άσκησης επαγγελµατικής 

δραστηριότητας. 

� Οι δυνατότητες περιορισµού της φοροδιαφυγής και της 

εισφοροδιαφυγής 

 Οι δυνατότητες που παρέχονται από το υφιστάµενο φορολογικό και 

ασφαλιστικό σύστηµα είναι αυτές που δραστηριοποιούν τους πολίτες στην 

παραοικονοµία εκτός από το ύψος της φορολογικής και ασφαλιστικής 

επιβάρυνσης. Όσο και αν ευνοεί το φορολογικό και ασφαλιστικό σύστηµα 

µιας χώρας τη δραστηριοποίηση των πολιτών στην παραοικονοµία, αν οι 

ελεγκτικοί µηχανισµοί είναι αυστηροί και αποτελεσµατικοί, λίγοι πολίτες 

θα το ρισκάρουν. Η βούληση της πολιτείας για την καταπολέµησης της 

παραοικονοµίας επηρεάζει το µέγεθός της και όχι µόνο η 

αποτελεσµατικότητα του διοικητικού µηχανισµού. Ο βαθµός οργάνωσης 

των φοροτεχνικών υπηρεσιών, το ισχύον φορολογικό σύστηµα, η λογιστική 

οργάνωση των οικονοµικών µονάδων και η εντιµότητα των φορολογικών 

οργάνων δείχνει την ικανότητα της πολιτείας για µείωση της φοροδιαφυγής. 
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2.11 Η παραοικονοµία στην Ελλάδα 

 

 Το θέµα της παραοικονοµίας άρχισε να απασχολεί τους διαφόρους 

αναλυτές - ερευνητές και να εµφανίζεται στη διεθνή βιβλιογραφία από τα 

τέλη του 1970  ενώ στα τέλη του 1980 το ενδιαφέρον για την 

παραοικονοµία άρχισε να µεταφέρεται από τα διάφορα ερευνητικά 

ιδρύµατα στις εθνικές στατιστικές υπηρεσίες και στην Eyrostat, αφού η 

βελτίωση των τεχνικών κατάρτισης των εθνικών λογαριασµών, που οδηγεί 

στην πληρέστερη µέτρηση του Α.Ε.Π., συµβάλλει στον περιορισµό του 

φαινοµένου της παραοικονοµίας.  

 Στη χώρα µας άρχισε να απασχολεί τους αρµόδιους φορείς από τις 

αρχές της δεκαετίας του 1990, όταν ο περιορισµός των δηµοσίων 

ελλειµµάτων και του δηµοσίου χρέους άρχισαν να αποτελούν βασικούς 

σκοπούς της οικονοµικής πολιτικής των κυβερνήσεων, λόγω της ανάγκης 

ικανοποίησης των κριτηρίων σύγκλισης της συνθήκης του Μάαστριχτ και 

ειδικότερα του κριτηρίου της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας. Τα τελευταία 

χρόνια κατά τα οποία γίνεται περισσότερο έντονη η προσπάθεια επίτευξης 

δηµοσιονοµικής ισορροπίας, δίνεται και µεγαλύτερη σηµασία στη µείωση 

της φοροδιαφυγής και της παραοικονοµίας, κυρίως µέσω των ελεγκτικών 

µηχανισµών του Υπουργείου Οικονοµικών και διασταύρωσης των 

φορολογικών στοιχείων, µε πενιχρά µέχρι σήµερα αποτελέσµατα. Θα 

µπορούσαµε να πούµε ότι τα τελευταία χρόνια η φοροδιαφυγή και η 

παραοικονοµία έχουν αυξηθεί στη χώρα µας. (Το φαινόµενο της 

παραοικονοµίας Ανδρέας Γ. Κοψιαύτης - Επίτιµος Γενικός ∆/ντής Υπ. 

Οικονοµικών) 

 Η παραοικονοµία είναι ένα µεγάλο ποσοστό της συνολικής 

πραγµατικής οικονοµίας. Η ακριβής ποσοτικοποίηση της είναι πολύ 

δύσκολη και γίνεται µόνο κατά προσέγγιση και µε έµµεση µεθοδολογία γι 

αυτό και δεν υπάρχουν διεθνώς αποδεκτές µέθοδοι υπολογισµού της. Στην 

χώρα µας έχουν γίνει αξιόλογες µελέτες (Παυλόπουλος 1987, Βαβούρας 
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1990, Schneider – Klinglmair 2004 , Schneider 2009) των οποίων τα 

αποτελέσµατα είναι σηµαντικά. Βασικές πηγές προσέγγισης των µεγεθών 

της παραοικονοµίας είναι τα εθνικολογιστικά στοιχεία και οι 

δειγµατοληπτικές Έρευνες των Οικογενειακών Προϋπολογισµών. 

Σύµφωνα µε τον ΟΟΣΑ στα 65 δισ. ευρώ τον χρόνο υπολογίζεται η  

παραοικονοµία στην Ελλάδα, όταν η εισφοροδιαφυγή εκτιµάται στα 8,5 

δισ. ευρώ, η φοροδιαφυγή στα 20 δισ., το «ξέπλυµα» χρήµατος στα 5 δισ. 

και η βιοµηχανία της «µίζας» και της διαφθοράς ξεπερνούν τα 3,5 δισ. 

ευρώ. Στην τελευταία έκθεση για την Ελληνική οικονοµία ο ΟΟΣΑ 

αναφέρει ότι  η παραοικονοµία αποτελεί τόσο κοινωνικό όσο και 

οικονοµικό φαινόµενο, καθώς οι δείκτες διαφθοράς παραπέµπουν 

περισσότερο σε αναπτυσσόµενη οικονοµία παρά σε ανεπτυγµένη.  

Η αδυναµία είσπραξης φορολογικών εσόδων σχετίζεται µε τη 

µεγάλη παραοικονοµία, η οποία εκτιµάται µεταξύ 25% και 37% του 

Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος. Αν και υπάρχουν διάφορες εκτιµήσεις 

για το µέγεθος της παραοικονοµίας, η Ελλάδα εµφανίζεται στις υψηλότερες 

θέσεις όταν γίνονται συγκρίσεις. Οι εκτιµήσεις του Οργανισµού για το 

µέγεθος της παραοικονοµίας στηρίζονται σε δικά του στοιχεία και σε 

µελέτες ξένων και Ελλήνων (∆ανόπουλος, Κάτσιος κ.ά.). 

Ο κ. Σνάιντερ παρουσίασε  στη Θεσσαλονίκη, στο πλαίσιο του 

διεθνούς συνεδρίου «International Conference on International Business 

2012», δύο µελέτες: «Σκιώδης Οικονοµία και ∆ιαφθορά σε ορισµένες 

χώρες του ΟΟΣΑ» (''Shadow Economy and Corruption in Some OECD 

Countries'') και «Φοροδιαφυγή και ∆ιαφθορά στην Ελλάδα κι άλλες χώρες 

του ΟΟΣΑ: Τί µπορούµε να κάνουµε;» (‘’Tax Evasion and Corruption in 

Greece and in other OECD Countries: What can we do?’’).  

Σύµφωνα µε τους υπολογισµούς του κ.Σνάιντερ, η Ελλάδα 

κατατάσσεται στην πρώτη δεκάδα των χωρών µε τη µεγαλύτερη 

παραοικονοµία, µεταξύ των 27 κρατών της Ε.Ε. Τις πρώτες θέσεις κατέχουν 

η Βουλγαρία και η Ρουµανία, µε σκιώδη οικονοµία που υπολογίζεται κοντά 
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στο 32% και το 29% του επίσηµου ΑΕΠ αντίστοιχα. Αντίθετα τα 

χαµηλότερα, αντίστοιχα, ποσοστά εντοπίζονται στις χώρες Λουξεµβούργο, 

Αυστρία και Ελβετία (όπου κυµαίνονται γύρω στο 8%), ενώ η µεγαλύτερη 

οικονοµία της Ευρώπης, η Γερµανία, έχει παραοικονοµία ίση µε το 13,3% 

του ΑΕΠ της. Στη Γαλλία το αντίστοιχο ποσοστό είναι 10,8% και στην 

Ιταλία 21,6%.  

Πάντως, αν στο επίπεδο της παραοικονοµίας, η Ελλάδα παρουσιάζει 

τα τελευταία χρόνια κάποια βελτίωση, η κατάσταση σε ότι αφορά στη 

διαφθορά είναι απογοητευτική. Μετά το διάστηµα 2002-2008 όπου η 

κατάσταση είχε ελαφρώς βελτιωθεί, στη διετία 2010-2011 άνοιξαν ξανά οι 

ασκοί του Αιόλου. Σύµφωνα µε τον κ. Σνάιντερ, ο οποίος επικαλέστηκε 

στοιχεία της ∆ιεθνούς ∆ιαφάνειας, σε µια κλίµακα από το µηδέν (χειρότερη 

επίδοση) µέχρι το 10 (άριστα), η Ελλάδα βαθµολογείτο το 2011 µε 3,4. 

Κατατασσόταν δε, στην 80η θέση µεταξύ 182 χωρών (έναντι της 44ης το 

2002). Η ζηµία που προκαλεί η διαφθορά στην ελληνική οικονοµία 

υπολογίζεται στα 26,5 δισ. ευρώ το 2010 και στα 27,3 δισ. το 2011, έναντι 

21,5 δισ. το 2002.  

Βέβαια, εξίσου ζηµιογόνος είναι ο δαίµονας της διαφθοράς και για 

τις ισχυρές οικονοµίες της Ευρώπης, όπου τα µεγαλύτερα µεγέθη φέρνουν 

και µεγαλύτερες απώλειες. Έτσι, αν και η βαθµολογία της Γερµανίας στον 

CPI ήταν πέρυσι κοντά στο «άριστα» (8 στα 10), η ζηµία λόγω της 

διαφθοράς για τη γερµανική οικονοµία ανερχόταν στο δυσθεώρητο ποσόν 

των 150 δισ. ευρώ, σηµειώνει το ΑΠΕ. 

  Σύµφωνα µε στοιχεία της ∆ιεθνούς ∆ιαφάνειας Ελλάδος (Μάρτιος 

2012), που παρουσιάστηκαν, το 41,9% των πολιτών, που χρειάστηκαν τις 

υπηρεσίες κάποιου νοσοκοµείου το 2011, δήλωσαν ότι τούς ζητήθηκε 

κάποιο «δωράκι» - το γνωστό «φακελάκι» - για να εξυπηρετηθούν ταχύτερα 

ή για να διευθετηθούν τα ζητήµατά τους. Το ποσοστό αυτό είναι σηµαντικά 

αυξηµένο σε σχέση, τόσο µε το 2010 (35,4%), όσο και µε το 2009 (33,5%).  
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Στη µαύρη λίστα ακολουθούν οι φορολογικές αρχές, όπου το 16% 

των ερωτηθέντων (έναντι 14,4% το 2010) δήλωσαν φαινόµενα 

ετεροδοσοληψίας, και οι πολεοδοµίες. Στις τελευταίες, πάντως, το ποσοστό 

µειώθηκε το 2011 σε σχέση µε το 2010 (στο 11,3%, έναντι 12,1%).  

Σύµφωνα µε τα στοιχεία αυτά και τον κ. Σνάιντερ στην περίπτωση 

των οικονοµικών εφοριών, η «διευθέτηση» υποθέσεων που σχετίζονται µε 

οικονοµικούς ελέγχους έχει «ταρίφα» 200-20.000 ευρώ. 

 Στις πολεοδοµίες η έκδοση µιας προβληµατικής οικοδοµικής άδειας 

µπορεί να παρακάµψει τους σκοπέλους έναντι τιµήµατος 200 - 8.000 ευρώ, 

ενώ ένα δίπλωµα οδήγησης για κάποιον που αποτυγχάνει στις εξετάσεις 

κοστίζει 40 - 500 ευρώ. 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι το ποσοστό της παραοικονοµίας στην 

Ελλάδα τη δεκαετία 1990-2000 ήταν στο 29% και σήµερα εκτιµάται στο 

25%. Ωστόσο, απαιτείται η λήψη περαιτέρω µέτρων, καθώς τα βεβαιωµένα 

αλλά ανείσπρακτα έσοδα ξεπερνούν τα 30 δισ. ευρώ, δηλαδή το 13,6% του 

ΑΕΠ. 
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Η Ελλάδα  βρίσκεται αντιµέτωπη µε την εξής πρόκληση: πρέπει να 

αποφασίσει αν η παραοικονοµία είναι τελικά ευλογία ή κατάρα. Και, 

σύµφωνα µε µελέτη του κ. Schneider, µπορεί να µην ενδιαφέρεται ιδιαίτερα 

να την περιορίσει, για τους εξής λόγους: 

 -Τα έσοδα που προκύπτουν από την παραοικονοµία αυξάνουν το 

βιοτικό επίπεδο του ενός τρίτου του απασχολούµενου πληθυσµού. 

-Το 40%-50% αυτών των δραστηριοτήτων έχουν συµπληρωµατικό 

χαρακτήρα, που σηµαίνει επιπλέον προστιθέµενη αξία και αύξηση της 

συνολικής παραγωγής. 

-Οι διαφυγόντες φόροι µπορεί να είναι µέτριοι αφού τουλάχιστον τα 

δυο τρίτα των εσόδων από την παραοικονοµία δαπανώνται αµέσως στην 

επίσηµη οικονοµία. 

-Αυτοί που εργάζονται στην παραοικονοµία έχουν λιγότερο χρόνο 

για άλλα πράγµατα, όπως για παράδειγµα να πηγαίνουν σε διαδηλώσεις.  

Ο κ. Schneider έχει ορισµένες προτάσεις. Το κράτος θα πρέπει να 

δηµιουργήσει γέφυρες µεταξύ της παραοικονοµίας και της επίσηµης 

οικονοµίας. Ένα µοντέλο, είναι ένα σύστηµα voucher, παρόµοιο µε αυτό 

που ισχύει στο Βέλγιο για τις οικιακές βοηθούς, που αποτελεί µια 
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διακριτική κρατική βοήθεια ώστε οι εργαζόµενοι στην παραοικονοµία να 

ενταχθούν στο σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης. Άλλη πρόταση είναι ο 

συµψηφισµός της καταβολής ΦΠΑ στις αποδείξεις των σούπερ µάρκετ µε 

την υποχρέωση του φορολογούµενου σε φόρο εισοδήµατος. Η διαφθορά, 

που προσδιορίζεται ως η κατάχρηση της δηµόσιας εξουσίας για ίδιο όφελος, 

αποτελεί µια διαφορετική πτυχή της παραοικονοµίας, η οποία αναµφίβολα 

αξίζει να εξαλειφθεί. 

Σίγουρα θα χρειαστεί πολύ καιρός για να διαχωριστεί η ήρα της 

παραοικονοµίας από το στάρι. Χωρίς την βαλβίδα ασφαλείας της 

ανεπίσηµης απασχόλησης, όµως, οι διαδηλώσεις στους δρόµους της 

Αθήνας πιθανότατα θα ήταν ακόµα χειρότερες. 

 

2.12 Σχέση φοροδιαφυγής και παραοικονοµίας 

 

Είναι λάθος η αντίληψη ότι η παραοικονοµία ταυτίζεται µε τη 

φοροδιαφυγή γιατί η φοροδιαφυγή µπορεί να συµβαίνει και στην νόµιµη 

οικονοµία και επίσης µπορεί να µην συνδέεται µε το παραγόµενο προϊόν 

δεδοµένου ότι παρατηρείται και στη φορολογία µεταβίβασης ακινήτων και 

κεφαλαίων. Συνεπώς η φοροδιαφυγή συνδέεται µε την «αδήλωτη 

οικονοµία», ενώ η παραοικονοµία µε την «µαύρη οικονοµία». Η έννοια της 

φοροδιαφυγής είναι ευρύτερη εκείνης της παραοικονοµίας σε µεγάλο όµως 

βαθµό τα δύο αυτά οικονοµικά φαινόµενα συνυπάρχουν.  

 

Ειδικότερα είναι δυνατόν:  

α) Να συνυπάρχουν φοροδιαφυγή και παραοικονοµία. Στην 

περίπτωση αυτή συµπεριλαµβάνονται τα δηµιουργούµενα από 

παραοικονοµικές δραστηριότητες εισοδήµατα, τα οποία δε δηλώνονται στις 

αρµόδιες φορολογικές αρχές του Υπ. Οικονοµικών. Παράδειγµα: Το 

αποκρυπτόµενο από τις φορολογικές αρχές εισόδηµα ενός εργαζόµενου από 
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δεύτερη απασχόληση που δεν τη δηλώνει και δεν καταγράφεται από τη 

Στατιστική Αρχή.  

β) Να υπάρχει φοροδιαφυγή, χωρίς να υπάρχει παραοικονοµία. 

Στην περίπτωση αυτή ανήκει κάθε οικονοµική δραστηριότητα η οποία 

καταγράφεται ως προστιθεµένη αξία, αλλά τα εισοδήµατα που δηµιουργεί 

δε δηλώνονται. Παραδείγµατα: α) Στην κατασκευή µιας οικοδοµής, 

µπορεί η προστιθεµένη αξία παραγωγής που δηµιουργείται να 

καταγράφεται από τη Στατιστική Αρχή, αλλά µπορεί οι εργαζόµενοι σε 

αυτή να αποκρύπτουν ή να υποεκτιµούν τα εισοδήµατα τα οποία 

απέκτησαν. ββ) Η παραγωγή του αγροτικού τοµέα η οποία καταγράφεται 

από το Υπ. Γεωργίας και στη συνέχεια από την Ελληνική Στατιστική Αρχή. 

Συνεπώς δεν υπάρχει περίπτωση παραοικονοµίας. Αυτοί όµως οι οποίοι 

αποκτούν τα αντίστοιχα εισοδήµατα φοροδιαφεύγουν.  

γ) Να υπάρχει παραοικονοµία, χωρίς να υπάρχει φοροδιαφυγή. 

Στην περίπτωση αυτή µπορούν να συµπεριληφθούν οι δραστηριότητες, οι 

οποίες για διαφόρους λόγους, δεν καταγράφονται από τις Στατιστικές 

Αρχές, όµως τα αντίστοιχα εισοδήµατα που αποκτώνται δηλώνονται 

κανονικά στις αρµόδιες φορολογικές αρχές. Παράδειγµα: Μπορεί κάποιοι 

φορολογούµενοι να είναι καθ’ όλα συνεπείς προς τις φορολογικές τους 

υποχρεώσεις και να µην κάνουν καθόλου φοροδιαφυγή, αλλά λόγω 

ατελειών, καθυστερήσεων στην ενηµέρωση, κ.λπ. οι δραστηριότητές τους 

να µην καταγράφονται στους εθνικούς λογαριασµούς. Αυτό συµβαίνει 

συνήθως σε κάποιες νέες δραστηριότητες για τις οποίες απαιτείται συχνά 

χρόνος προκειµένου να περιληφθούν στους εθνικούς λογαριασµούς.  

Στην πραγµατικότητα η φοροδιαφυγή είναι ένα µόνο από τα 

κριτήρια τα οποία ορίζουν την παραοικονοµία. Στην περίπτωση αυτή, η 

παραοικονοµία περιγράφεται ως το φορολογητέο εισόδηµα το οποίο δε 

δηλώνεται µε σκοπό τη φοροδιαφυγή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
ο
 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 

 

3.1 Πηγές φορολογικών εσόδων  

Τα έσοδα του τακτικού προϋπολογισµού αποτελούνται από τα 

φορολογικά, και τα µη φορολογικά εκ των οποίων οι κύριες κατηγορίες 

φορολογικών εσόδων είναι : 

♦  Οι άµεσοι φόροι 

♦  Οι έµµεσοι φόροι  

 

Οι άµεσοι φόροι διακρίνονται στους φόρους: 

o  Εισοδήµατος, 

o  Περιουσίας, 

o  Υπέρ τρίτων, 

o  Παρελθόντων οικονοµικών ετών, 

o  Στις εισφορές υγειονοµικής περίθαλψης, συνταξιοδότησης, κ.λ.π., 

o  Στις προσαυξήσεις, πρόστιµα, ποινές και 

o  Στους λοιπούς φόρους. 

 

Οι έµµεσοι φόροι διακρίνονται: 

o Στους φόρους συναλλαγών που περιλαµβάνουν: 

•  Τον Φόρο Προστιθέµενης Αξίας (ΦΠΑ), 

•  Τους φόρους µεταβίβασης κεφαλαίων, 

•  Τους φόρους χαρτοσήµου. 

o  Στους φόρους κατανάλωσης στους οποίους περιλαµβάνονται: 

•  οι ειδικοί φόροι καυσίµων, οχηµάτων, καπνού και 

οινοπνευµατωδών ποτών. 



 

 

51

3.2 Φορολογία Εισοδήµατος Φυσικών Προσώπων 

 

Ο Κώδικας Φορολογίας Εισοδήµατος ο οποίος κυρώθηκε µε τον 

Ν.2238/1994 ( ΦΕΚ 151) ορίζει σύµφωνα µε το άρθρο 2  υποκείµενο του 

φόρου για το παγκόσµιο εισόδηµά του κάθε φυσικό πρόσωπο, το οποίο έχει 

την κατοικία ή τη συνήθη διαµονή του στην Ελλάδα. 

Για το εισόδηµα που προκύπτει στην Ελλάδα υπόκειται κάθε φυσικό 

πρόσωπο, ανεξάρτητα από τον τόπο κατοικίας του ή της συνήθους διαµονής 

του. Ως συνήθης θεωρείται η διαµονή στην Ελλάδα η οποία υπερβαίνει τις 

εκατόν ογδόντα τρεις ηµέρες συνολικά µέσα στο ίδιο ηµερολογιακό έτος. Η 

διαµονή τεκµαίρεται ως συνήθης, εκτός αν ο φορολογούµενος αποδείξει 

διαφορετικά. 

Κάθε φυσικό πρόσωπο που υπηρετεί στην αλλοδαπή, αν: 

α) είναι λειτουργός ή συνδέεται µε οποιαδήποτε σχέση εργασίας δηµόσιου 

ή ιδιωτικού δικαίου µε φορέα της Γενικής Κυβέρνησης, όπως αυτή ορίζεται 

στο άρθρο 1Β του ν. 2362/1995, που έχει προστεθεί µε το άρθρο 2 του ν. 

3871/2010 ή 

β) συνδέεται µε οποιαδήποτε σχέση εργασίας δηµόσιου ή ιδιωτικού δικαίου 

µε θεσµικό όργανο της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή ∆ιεθνή Οργανισµό και είχε 

κατά το χρόνο της εισόδου του στην υπηρεσία του θεσµικού οργάνου της 

Ε.Ε. ή του ∆ιεθνούς Οργανισµού την κατοικία ή τη συνήθη διαµονή του 

στην Ελλάδα, θεωρείται ότι συνεχίζει να έχει την κατοικία του στην 

Ελλάδα. 

Οµοίως, θεωρούνται ότι έχουν την κατοικία τους στην Ελλάδα και 

τα µέλη της οικογένειας που το βαρύνουν, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

άρθρου 7, εκτός αν έχουν την κατοικία ή τη συνήθη διαµονή τους σε κράτος 

στο οποίο υπόκεινται σε φόρο για το παγκόσµιο εισόδηµά τους και το 

κράτος αυτό δεν περιλαµβάνεται στον κατάλογο των κρατών που περιέχεται 

στην παράγραφο 4 του άρθρου 51
Α
. 

Σε φόρο υπόκειται και η σχολάζουσα κληρονοµιά. 
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Σε φόρο υπόκεινται επίσης, οι οµόρρυθµες και οι ετερόρρυθµες 

εταιρίες, οι κοινωνίες αστικού δικαίου, που ασκούν επιχείρηση ή 

επάγγελµα, οι αστικές κερδοσκοπικές ή µη εταιρίες, οι συµµετοχικές ή 

αφανείς, καθώς και οι κοινοπραξίες της παρ. 2 του άρθρου 2 του Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων (π.δ.186/1992, ΦΕΚ 84 Α'). 

Κατ' εξαίρεση από τα οριζόµενα ανωτέρω, υπόκειται σε φόρο µόνο 

για το εισόδηµα που προκύπτει στην Ελλάδα, για τρία διαδοχικά έτη και για 

µία µόνο φορά, το φυσικό πρόσωπο που έχει τη συνήθη διαµονή του στην 

Ελλάδα και υπόκειται σε φόρο για το παγκόσµιο εισόδηµά του σε κράτος το 

οποίο δεν έχει συνάψει µε την Ελλάδα Σύµβαση για την Αποφυγή ∆ιπλής 

Φορολογίας (Σ.Α.∆.Φ.), σχετικά µε τους φόρους εισοδήµατος και 

κεφαλαίου και εφόσον το κράτος αυτό δεν περιλαµβάνεται στον κατάλογο 

των κρατών που περιέχεται στην παράγραφο 4 του άρθρου 51Α. Το χρονικό 

διάστηµα των τριών ετών υπολογίζεται από την έναρξη διαµονής του 

φυσικού προσώπου στην Ελλάδα. 

 

3.3 Πηγές Εισοδήµατος 

 

Οι πηγές εισοδήµατος  σύµφωνα µε το άρθρο 4 του Κώδικα Φορολογίας 

Φυσικών & Νοµικών Προσώπων είναι οι ακόλουθες : 

⇒ Α-Β: Εισόδηµα από Ακίνητα 

⇒ Γ: Εισόδηµα από Κινητές Αξίες 

⇒ ∆: Εισόδηµα από Εµπορικές Επιχειρήσεις 

⇒ Ε: Εισόδηµα από Γεωργικές Επιχειρήσεις 

⇒ ΣΤ: Εισόδηµα από Μισθωτές Υπηρεσίες 

⇒ Ζ: Εισόδηµα από Υπηρεσίες Ελευθέριων Επαγγελµάτων και Λοιπές 

Πηγές 

Προκειµένου να προσδιοριστεί ο φόρος που αναλογεί στο συνολικό 

καθαρό εισόδηµα κάθε φορολογουµένου, αθροίζονται τα δηλούµενα 

εισοδήµατα από κάθε πηγή  και συµψηφίζονται τα θετικά και αρνητικά 
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στοιχεία των επιµέρους εισοδηµάτων, και προκύπτει το φορολογητέο 

εισόδηµα του υπόχρεου, το οποίο υποβάλλεται σε φόρο µε βάση την 

φορολογική κλίµακα. 

 

3.4 Προσδιορισµός Καθαρού Εισοδήµατος 

 

Όπως αναφέρθηκε και ανωτέρω ο φόρος επιβάλλεται επί του 

καθαρού εισοδήµατος ο οποίος προσδιορίζεται αναλόγως της πηγής ως 

ακολούθως : 

  Α-Β: Εισόδηµα από Ακίνητα: Εισόδηµα από ακίνητα είναι αυτό 

που προέρχεται: α) από εκµίσθωση ή υπεκµίσθωση ή επίταξη ή από 

ιδιοχρησιµοποίηση ή από παραχώρηση σε τρίτους δωρεάν της χρήσης µιας 

ή περισσότερων οικοδοµών, β) από εκµίσθωση ή δωρεάν παραχώρηση σε 

τρίτους µιας ή περισσότερων γαιών (δασών, βοσκοτόπων κτλ.). 

Από το ακαθάριστο εισόδηµα από ακίνητα εκπίπτουν ποσοστά 

αποσβέσεων, ποσοστά για ασφάλιστρα και δικαστικές δαπάνες, αµοιβές 

δικηγόρου, αναγνωρίζεται έκπτωση από µισθώµατα που καταβάλλονται σε 

εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης, οι φόροι τέλη ή δικαίωµα υπέρ το 

∆ηµοσίου, ποσοστό επί δαπανών έργων και ποσό αποζηµίωσης που 

καταβάλει βάσει νόµου ο εκµισθωτής στον µισθωτή για τη λύση της 

µισθωτικής σχέσης ακινήτου.  Το ποσό που αποµένει µετά τις εκπτώσεις 

που αναφέρονται αποτελεί το καθαρό εισόδηµα από ακίνητα. 

Γ: Εισόδηµα από Κινητές Αξίες: Από τα εισοδήµατα από κινητές 

αξίες ηµεδαπής προέλευσης εκπίπτει κάθε φόρος, τέλος ή δικαίωµα υπέρ 

του ∆ηµοσίου ή οποιοδήποτε τρίτου που βαρύνει αυτό το εισόδηµα. 

∆: Εισόδηµα από Εµπορικές Επιχειρήσεις: Εισόδηµα από 

εµπορικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που αποκτάται από ατοµική ή 

εταιρική επιχείρηση εµπορική, βιοµηχανική ή βιοτεχνική ή από την άσκηση 

οποιουδήποτε κερδοσκοπικού επαγγέλµατος, το οποίο δεν υπάγεται στα 

ελευθέρια επαγγέλµατα που αναφέρονται στο άρθρο 48. Υπάρχουν δύο 
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τρόποι για τον υπολογισµό του καθαρού εισοδήµατος ο λογιστικός 

προσδιορισµός και ο εξωλογιστικός. Ο λογιστικός προσδιορισµός 

εφαρµόζεται στις επιχειρήσεις εκείνες που τηρούν επαρκή και ακριβή 

βιβλία και στοιχεία δεύτερης και τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων 

και Στοιχείων εξευρίσκεται λογιστικώς µε έκπτωση από τα ακαθάριστα 

έσοδα, των ακόλουθων εξόδων: α) γενικών εξόδων διαχείρισης όπως έξοδα 

µισθοδοσίας, τεκµαρτό ενοίκιο των ακινήτων που ανήκουν στον 

επιχειρηµατία και χρησιµοποιούνται από την επιχείρηση, ποσά δωρεών στο 

δηµόσιο, ασφάλιστρα για οµαδική ασφάλιση του προσωπικού κ.α., β) των 

δαπανών για την συντήρηση και επισκευή των επαγγελµατικών 

εγκαταστάσεων, µηχανηµάτων και αυτοκινήτων, γ) της αξίας των α΄& 

βοηθητικών υλών που χρησιµοποιήθηκαν, δ) των δεδουλευµένων τόκων 

δανείων ή πιστώσεων, ε) των ποσών των κάθε είδος φόρων, τελών και 

δικαιωµάτων που βαρύνουν την επιχείρηση, ζ) των µαθηµατικών 

αποθεµάτων των ασφαλιστικών εταιρειών, η) της ζηµιάς που 

πραγµατοποιήθηκε από φθορά, απώλεια ή υποτίµηση κεφαλαίου, θ) του 

ποσού των προβλέψεων για απόσβεση επισφαλών απαιτήσεων, ι) των 

δικαιωµάτων ή αποζηµιώσεων που καταβάλλονται σε επιχειρήσεις και 

οργανισµούς για χρησιµοποίηση τεχνικής βοήθειας σηµάτων κ.α., κ) των 

εξόδων διανυκτέρευσης σε ξενοδοχεία αλλοδαπών πελατών, 

αντιπροσώπων, λ) ποσά για επιµόρφωση του προσωπικού της επιχείρησης, 

µ) ποσά για κάλυψη ενοικίων κατοικίας των εργαζοµένων της επιχείρησης, 

ν) ποσά για ειδική ενδυµασία του προσωπικού, ξ) δαπάνες ταξιδιών στην 

αλλοδαπή, ο) των παροχών σε χρήµα προς τους εργαζοµένους για 

επιβράβευση της απόδοσης τους, π) ποσά για έξοδα κινητής τηλεφωνίας για 

λογαριασµούς της επιχείρησης. Όλες οι ανωτέρω εκπτώσεις ενεργούνται µε 

την προϋπόθεση να έχουν αναγραφεί στα βιβλία της επιχείρησης. Ο 

εξωλογιστικός προσδιορισµός ισχύει για  το καθαρό εισόδηµα των 

επιχειρήσεων που τηρούν βιβλία και στοιχεία πρώτης κατηγορίας του 

Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, καθώς και των επιχειρήσεων που δεν 
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τηρούν βιβλία και στοιχεία ή τηρούν ανακριβή ή ανεπαρκή βιβλία και 

στοιχεία, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 30 του Κ.Β.Σ., 

προσδιορίζεται εξωλογιστικώς µε πολλαπλασιασµό των ακαθάριστων 

εσόδων της επιχείρησης µε ειδικούς, κατά γενικές κατηγορίες επιχειρήσεων, 

συντελεστές καθαρού κέρδους. Για κάθε κατηγορία επιχειρήσεων 

προβλέπεται ένας µοναδικός συντελεστής καθαρού κέρδους ο οποίος 

εφαρµόζεται στα ακαθάριστα έσοδα. Οι µοναδικοί συντελεστές καθαρού 

κέρδους περιλαµβάνονται σε ειδικό πίνακα ο οποίος καταρτίζεται µε 

αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών. 

Σε αυτά τα ακαθάριστα έσοδα δεν συµπεριλαµβάνονται τα 

ακόλουθα ποσά εσόδων: 

α) Οι τόκοι από συναλλακτικές πράξεις, µε εξαίρεση τους τόκους της παρ. 4 

του άρθρου 25, που αποτελούν εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις, β) Η 

αυτόµατη υπερτίµηση κεφαλαίου της επιχείρησης, γ) Τα ποσά που έχουν 

εισπραχθεί από επισφαλείς απαιτήσεις που έχουν αποσβεστεί, εφόσον είχαν 

γίνει δεκτές από τον προϊστάµενο της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας 

κατά τον προσδιορισµό του φορολογούµενου εισοδήµατος, δ) Τα ποσά που 

έχουν εισπραχθεί από φόρους, τέλη και εισφορές της επιχείρησης, εφόσον 

είχαν καταβληθεί αχρεωστήτως και είχαν γίνει δεκτά από τον προϊστάµενο 

της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας κατά τον προσδιορισµό του 

φορολογούµενου εισοδήµατος. Τα ποσά των πιο πάνω περιπτώσεων α' έως 

δ' προστίθενται στο καθαρό κέρδος της επιχείρησης, το οποίο προκύπτει 

από την εφαρµογή του συντελεστή καθαρού κέρδους. 

Σε περίπτωση εξολογιστικού προσδιορισµού των καθαρών κερδών 

επιχειρήσεων που τηρούν βιβλία δεύτερης και τρίτης κατηγορίας, 

συγκρίνεται ο συντελεστής που προκύπτει από το λογιστικό προσδιορισµό 

του καθαρού εισοδήµατος µε το συντελεστή που ορίζεται ανωτέρω και 

εφαρµόζεται ο µεγαλύτερος, ο οποίος δεν µπορεί να υπερβαίνει το διπλάσιο 

του οικείου συντελεστή του πίνακα. Εφόσον τα προκύπτοντα κατά τα 

ανωτέρω καθαρά κέρδη υπολείπονται των καθαρών κερδών που 
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προσδιορίζονται από τον έλεγχο λογιστικά, ως τελικά καθαρά κέρδη 

λαµβάνονται τα λογιστικώς προσδιοριζόµενα, ανεξάρτητα αν αυτά 

αντιστοιχούν σε συντελεστή ανώτερο του διπλάσιου του οικείου 

συντελεστή του πίνακα. Σε κάθε περίπτωση ο συντελεστής καθαρού 

κέρδους που τελικά εφαρµόζεται ή αντιστοιχεί στα τελικά προσδιοριζόµενα, 

κατ' εφαρµογή του παρόντος άρθρου, καθαρά κέρδη, δεν µπορεί να είναι 

ανώτερος από το εβδοµήντα πέντε τοις εκατό (75%). 

Ε: Εισόδηµα από Γεωργικές Επιχειρήσεις: Ως  καθαρό γεωργικό 

εισόδηµα, από οποιαδήποτε γεωργική δραστηριότητα, στην περίπτωση που 

δεν τηρούνται βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κ .Β.Σ., θεωρείται η πρόσοδος 

από το έδαφος, το κεφάλαιο και την εργασία, από τη συµµετοχή τους στην 

παραγωγική δραστηριότητα µιας γεωργικής εκµετάλλευσης, η οποία 

προσδιορίζεται µε αντικειµενική µέθοδο. Για τον προσδιορισµό αυτόν 

λαµβάνεται υπόψη το καθαρό γεωργικό εισόδηµα, όπως αυτό υπολογίζεται 

µε βάση τις καθιερωµένες αρχές της γεωργικής λογιστικής, ανά στρέµµα 

και είδος προϊόντος ή κατά κεφαλή και είδος εκτρεφόµενου ζώου ή κατά 

άλλη µονάδα παραγωγής για ειδικές περιπτώσεις, επί τον αριθµό των 

στρεµµάτων ή των εκτρεφόµενων ζώων ή των άλλων µονάδων παραγωγής 

ή συνδυασµό αυτών. 

Από το καθαρό γεωργικό εισόδηµα, που προσδιορίζεται µε την 

αντικειµενική µέθοδο του άρθρου 42, εκπίπτουν: 

α) Το ποσό του καταβαλλόµενου ενοικίου για εκµίσθωση της γεωργικής 

γης . 

β) Ποσό ίσο µε το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%), της δαπάνης αγοράς 

καινούργιου πάγιου εξοπλισµού, που χρησιµοποιείται αποκλειστικά για την 

κάλυψη αναγκών της γεωργικής εκµετάλλευσης, εφάπαξ κατά το χρόνο 

πραγµατοποίησης της δαπάνης, χωρίς δυνατότητα έκπτωσης αυτής, ολικά ή 

µερικά, σε επόµενες χρήσεις. Ειδικά για εκείνους που στην αρχή της 

φορολογούµενης χρήσεως είναι νέοι αγρότες, το παραπάνω ποσό ανέρχεται 

σε ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%). 
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ΣΤ: Εισόδηµα από Μισθωτές Υπηρεσίες: Εισόδηµα από µισθωτές 

υπηρεσίες είναι το εισόδηµα που προκύπτει κάθε ένα οικονοµικό έτος από 

µισθούς, ηµεροµίσθια, επιχορηγήσεις, επιδόµατα, συντάξεις και γενικά από 

κάθε παροχή που χορηγείται περιοδικά µε οποιαδήποτε µορφή είτε σε 

χρήµα είτε σε είδος ή άλλες αξίες για παρούσα ή προηγούµενη υπηρεσία ή 

για οποιαδήποτε άλλη αιτία, το οποίο αποκτάται από µισθωτούς γενικά και 

συνταξιούχους. 

Από αυτό το εισόδηµα εκπίπτουν: 

α) Κάθε ποσό για φόρο, τέλος ή δικαίωµα υπέρ του ∆ηµοσίου ή 

οποιουδήποτε τρίτου που βαρύνει αυτό το εισόδηµα. 

β) Οι κρατήσεις υπέρ των ασφαλιστικών ταµείων, οι οποίες επιβάλλονται 

µε νόµο 

Το ποσό που αποµένει, µετά τη διενέργεια των εκπτώσεων αποτελεί 

το καθαρό εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες 

Ζ: Εισόδηµα από Υπηρεσίες Ελευθέριων Επαγγελµάτων και 

Λοιπές Πηγές: Ως ακαθάριστο εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθερίων 

επαγγελµάτων λαµβάνεται το σύνολο των αµοιβών, που εισπράττονται από 

την άσκηση του ελευθέριου επαγγέλµατος, όπως αυτό προκύπτει από τα 

επαρκή και ακριβή βιβλία και στοιχεία που τηρεί ο φορολογούµενος. 

Από το ακαθάριστο εισόδηµα εκπίπτουν οι επαγγελµατικές δαπάνες 

που αναφέρθηκαν ανωτέρω και αφορούν τις εµπορικές επιχειρήσεις µόνο 

εφόσον αποδεικνύεται η καταβολή τους µε νόµιµο φορολογικό στοιχείο και 

έχουν αναγραφεί στα βιβλία του υπόχρεου. Το ποσό που αποµένει µετά τις 

εκπτώσεις αποτελεί το καθαρό εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθερίων 

επαγγελµάτων. 

 

3.5 Προσδιορισµός Φορολογητέου εισοδήµατος 

 

Για να βρεθεί το συνολικό εισόδηµα, αθροίζονται τα επί µέρους 

εισοδήµατα των κατηγοριών Α' έως Ζ' τα οποία αποκτώνται από κάθε 
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φυσικό πρόσωπο είτε κατά το οικονοµικό έτος το προηγούµενο από τη 

φορολογία, είτε κατά το ηµερολογιακό ή διαχειριστικό ή γεωργικό έτος το 

οποίο έληξε µέσα στο προηγούµενο από τη φορολογία οικονοµικό έτος. 

Κατά την άθροιση αυτή συµψηφίζονται τα θετικά και αρνητικά στοιχεία 

των επί µέρους εισοδηµάτων. Ειδικά, το αρνητικό στοιχείο (ζηµία) του 

εισοδήµατος από εµπορικές και γεωργικές επιχειρήσεις, που προκύπτει από 

βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων που τηρούνται 

επαρκώς και ακριβώς, αν δεν καλύπτεται µε συµψηφισµό θετικού στοιχείου 

εισοδήµατος άλλης πηγής, είτε γιατί δεν υπάρχει τέτοιο στοιχείο 

εισοδήµατος είτε γιατί αυτό που υπάρχει είναι ανεπαρκές, µεταφέρεται για 

να συµψηφισθεί ολόκληρο στην πρώτη περίπτωση ή κατά το υπόλοιπο 

αυτού στη δεύτερη, διαδοχικώς στα πέντε (5) επόµενα οικονοµικά έτη κατά 

το υπόλοιπο που αποµένει κάθε φορά, µε την προϋπόθεση ότι κατά τα έτη 

αυτά τα βιβλία του υπόχρεου τηρούνται επαρκώς και ακριβώς. Τα 

παραπάνω εφαρµόζονται αναλόγως και για το αρνητικό στοιχείο (ζηµία) 

του εισοδήµατος από εµπορικές επιχειρήσεις που προκύπτει από επαρκή και 

ακριβή βιβλία δεύτερης κατηγορίας του Κ .Β.Σ., το οποίο µεταφέρεται για 

να συµψηφισθεί διαδοχικώς στα πέντε (5) επόµενα οικονοµικά έτη. Οι 

διατάξεις των δύο προηγούµενων εδαφίων εφαρµόζονται και για το 

αρνητικό στοιχείο (ζηµία ) του εισοδήµατος από ελευθέρια επαγγέλµατα. 

Το εισόδηµα στο οποίο επιβάλλεται ο φόρος, το φορολογητέο εισόδηµα 

του φορολογούµενου, προκύπτει εξετάζοντας αφενός το εισόδηµα που 

αυτός δηλώνει από τις διάφορες πηγές εισοδήµατος (ακίνητα, κινητές αξίες, 

εµπορικές – γεωργικές επιχειρήσεις, µισθωτές υπηρεσίες, ελεύθερα 

επαγγέλµατα και από κάθε άλλη πηγή) και αφετέρου το τεκµαρτό του 

εισόδηµα, το εισόδηµα, δηλαδή, που προσδιορίζεται βάσει των τεκµηρίων 

του φορολογούµενου. Το τεκµαρτό εισόδηµα του φορολογούµενου 

προκύπτει από τα τεκµήρια δαπανών διαβίωσης (αντικειµενική δαπάνη 

διαβίωσης του άρθρου 16 του Κ.Φ.Ε.) και τα τεκµήρια απόκτησης 

περιουσιακών στοιχείων (δαπάνη απόκτησης περιουσιακών στοιχείων του 
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άρθρου 17 του Κ.Φ.Ε.). Ο υπολογισµός του τεκµαρτού εισοδήµατος του 

φορολογούµενου (ή της συνολικής του ετήσιας δαπάνης) προβλέπεται από 

τις διατάξεις του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος (Κ.Φ.Ε.) για τον 

αντικειµενικό προσδιορισµό του εισοδήµατος του φορολογουµένου. 

• Στην περίπτωση που το συνολικό τεκµαρτό εισόδηµα του 

φορολογούµενου είναι µεγαλύτερο του συνολικά δηλωθέντος 

εισοδήµατος, ο φορολογούµενος θα κληθεί να φορολογηθεί, 

σύµφωνα µε το άρθρο 19 § 1 του Κ.Φ.Ε., για το συνολικό τεκµαρτό 

του εισόδηµα.  

• Στην περίπτωση που το συνολικό τεκµαρτό εισόδηµα του 

φορολογούµενου είναι µικρότερο από το δηλωθέν του εισόδηµα, το 

τελικό αποτέλεσµα της εκκαθάρισης του φόρου εισοδήµατος δεν 

επηρεάζεται από την ύπαρξη των τεκµηρίων δαπανών διαβίωσης και 

απόκτησης περιουσιακών στοιχείων. Ο φορολογούµενος θα κληθεί 

να φορολογηθεί για το δηλωθέν εισόδηµά του.  

 

Σηµειώνεται ότι στην περίπτωση οικογένειας, η προηγούµενη σύγκριση 

αφορά το συνολικά δηλωθέν εισόδηµα του φορολογούµενου, της συζύγου 

του και των προσώπων που τους βαρύνουν και της συνολικής ετήσιας 

δαπάνης τους. 

 

⇒ Προσδιορισµός τεκµαρτού εισοδήµατος  

 Για τον προσδιορισµό του αντικειµενικού εισοδήµατος µε βάση τη 

συνολική ετήσια δαπάνη του φορολογουµένου, της συζύγου του και των 

προσώπων που συνοικούν και τους βαρύνουν λαµβάνονται υπόψη τα 

ακόλουθα ( άρθρο 16 παρ.1 Κ.Φ.Ε.): 

• Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη, µε βάση τα τετραγωνικά µέτρα της 

ιδιοκατοικούµενης ή µισθωµένης ή της δωρεάν παραχωρούµενης κύριας 

κατοικίας ορίζεται κλιµακωτά. 
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• Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη, που εκτιµάται µε βάση τα τετραγωνικά 

µέτρα µιας ή περισσοτέρων ιδιοκατοικούµενων ή µισθωµένων 

δευτερευουσών κατοικιών, καθώς και των βοηθητικών χώρων αυτών, 

ορίζεται στo ένα δεύτερο (1/2) της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης 

όπως αυτή ορίζεται στην παραπάνω  περίπτωση. 

• Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη συντήρησης και κυκλοφορίας 

επιβατικού αυτοκινήτου Ιδιωτικής χρήσης ανάλογα µε τα κυβικά 

εκατοστά και την παλαιότητα. 

• Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη για Ιδιωτικά σχολεία στοιχειώδους και 

µέσης εκπαίδευσης όπως προκύπτει από τις αποδείξεις παροχής 

υπηρεσιών. 

• Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη για οικιακούς βοηθούς, οδηγούς 

αυτοκινήτων, δασκάλους και λοιπό προσωπικό ή οποία ορίζεται στο 

εκάστοτε κατώτατο όριο αµοιβών όπως προσδιορίζεται από τις 

ισχύουσες διατάξεις. 

• Η δαπάνη για σκάφη αναψυχής η οποία εκτιµάται µε βάση το κόστος 

τελών ελλιµενισµού, ασφαλίστρων, καυσίµων, συντήρησης και 

πρακτόρευσης και ορίζεται ανάλογα µε τα µέτρα ολικού µήκους του 

σκάφους. 

• Η δαπάνη για αεροσκάφη, ελικόπτερα και ανεµόπτερα. 

• Για εξωτερικές δεξαµενές κολύµβησης  και ορίζεται ανάλογα µε την 

επιφάνεια αυτής. 

• Η ελάχιστη αντικειµενική δαπάνη του φορολογούµενου ορίζεται σε 

3.000 € για άγαµο και 5.000 € για τους συζύγους που υποβάλλουν 

δήλωση. 

 

⇒ ∆απάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων  
 

Ως ετήσια τεκµαρτή δαπάνη λογίζονται και τα χρηµατικά ποσά που 

πραγµατικά καταβάλλονται για  (άρθρο 17 Κ.Φ.Ε.):  



 

 

61

• Αγορά ή χρηµατοδοτική µίσθωση αυτοκινήτων, δίτροχων, πλοίων 

αναψυχής, αεροσκαφών και κινητών πραγµάτων µεγάλης αξίας. 

• Αγορά ή χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτων ή ανέγερση οικοδοµών ή 

κατασκευή δεξαµενής κολύµβησης. 

• Χορήγηση δανείων προς οποιονδήποτε 

• Ετήσια δαπάνη για δωρεές, γονικές παροχές χορηγίες χρηµατικών ποσών 

εφόσον υπερβαίνουν τα 300 € εκτός αυτών προς το δηµόσιο 

• Απόσβεση δανείων ή πιστώσεων οποιασδήποτε µορφής 

 

⇒ Υπολογισµός και καταβολή του φόρου  

Προκειµένου να προσδιοριστεί ο φόρος που αναλογεί στο συνολικό 

δηλωθέν εισόδηµα πραγµατικό ή αυτό που προκύπτει µε βάση τις 

αντικειµενικές δαπάνες και υπηρεσίες και δαπάνες απόκτησης 

περιουσιακών στοιχείων του κάθε φορολογούµενου συµψηφίζοντας τα 

θετικά και αρνητικά στοιχεία των επιµέρους εισοδηµάτων, και αφού 

αφαιρεθεί η τυχόν χορηγία του ν. 3525/2007, η τυχόν επένδυση για 

κινηµατογραφικές ταινίες (παρ. 9 άρθρο 73 ν. 3842/2010), προκύπτει το 

φορολογητέο εισόδηµα του υπόχρεου, το οποίο υποβάλλεται σε φόρο µε 

βάση την ακόλουθη κατά περίπτωση κλίµακα: 

ΚΛΙΜΑΚΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ 

ΠΡΟΣΩΠΩΝ  

ΟΙΚ. ΕΤΟΥΣ 2012 

( ΜΙΣΘΩΤΩΝ – ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ) 

ΚΛΙΜΑΚΙΟ 

ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ  

(ΕΥΡΩ) 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

% 

ΦΟΡΟΣ 

ΚΛΙΜΑΚΙΟΥ 

(ΕΥΡΩ) 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

(ΕΥΡΩ) 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΦΟΡΟΥ 

5.000 0 0 5.000 0 

7.000 10 700 12.000 700 

4.000 18 720 16.000 1.420 

10.000 25 2.500 26.000 3.920 

14.000 35 4.900 40.000 8.820 

20.000 38 7.600 60.000 16.420 

40.000 40 16.000 100.000 32.420 

Άνω των 40.000 45    

 



 

 

62

Για τους νέους ηλικίας έως και τριάντα ετών, για τους 

συνταξιούχους άνω των εξήντα πέντε ετών και τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, 

όπως ορίζονται στην παράγραφο 3 του άρθρου 9 του ΚΦΕ ή συνταξιούχος 

ανεξαρτήτως ηλικίας µε παιδιά µε ειδικές ανάγκες, το αφορολόγητο ποσό 

ορίζεται στις εννιά χιλιάδες (9.000) ευρώ, εφόσον το δηλωθέν εισόδηµα, 

πραγµατικό ή αυτό που προκύπτει µε βάση τις αντικειµενικές δαπάνες και 

υπηρεσίες και δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων του 

φορολογούµενου δεν υπερβαίνει τις εννιά χιλιάδες (9.000) ευρώ. Ειδικά για 

τα πρόσωπα του προηγούµενου εδαφίου, όταν το συνολικό τους εισόδηµα 

είναι από εννιά χιλιάδες (9.000) ευρώ και άνω, το ποσό του φόρου που 

προκύπτει µε βάση την ανωτέρω κλίµακα περιορίζεται ώστε το συνολικό 

καθαρό εισόδηµα που προκύπτει µετά την αφαίρεση του φόρου να µην 

υπολείπεται του ποσού των τις εννιά χιλιάδων (9.000) ευρώ. 

Το κατά περίπτωση αφορολόγητο ποσό ισχύει, εφόσον ο 

φορολογούµενος προσκοµίσει αποδείξεις που έχουν εκδοθεί σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων για δαπάνες αγοράς 

αγαθών και λήψης υπηρεσιών, τις οποίες πραγµατοποιεί ο ίδιος, η σύζυγός 

του και τα τέκνα που τους βαρύνουν. Οι δηµόσιοι υπάλληλοι που 

υπηρετούν στην αλλοδαπή και τα λοιπά πρόσωπα που αναφέρονται στην 

παράγραφο 3 του άρθρου 47 του Κ.Φ.Ε., όσοι διαµένουν σε οίκο ευγηρίας, 

οι φυλακισµένοι και οι κάτοικοι κρατών - µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

που αποκτούν εισόδηµα στην Ελλάδα πλέον του ενενήντα τοις εκατό (90%) 

του συνολικού εισοδήµατός τους, δικαιούνται το αφορολόγητο ποσό της 

κλίµακας χωρίς την προσκόµιση αποδείξεων. Στις πιο πάνω δαπάνες δεν 

περιλαµβάνονται αυτές που προβλέπονται στις διατάξεις του άρθρου 9, οι 

δαπάνες για την απόκτηση περιουσιακών στοιχείων που αναφέρονται στο 

άρθρο 17, οι δαπάνες που προβλέπονται στο άρθρο 23 (άρθρα του Κ.Φ.Ε.), 

οι δαπάνες ύδρευσης, αποχέτευσης, ηλεκτρισµού και τηλεπικοινωνιών 

γενικά, καθώς και οι δαπάνες εισιτηρίων κάθε είδους µεταφορικών µέσων. 

Το ποσό των αποδείξεων δαπανών, που απαιτείται να προσκοµισθούν, 
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ορίζεται σε ποσοστό είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του ατοµικού 

εισοδήµατος του φορολογουµένου, του δηλούµενου και φορολογούµενο 

σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις και για ποσό εισοδήµατος µέχρι εξήντα 

χιλιάδες (60.000) ευρώ. Αν το ποσό των προσκοµιζόµενων αποδείξεων 

δαπανών του φορολογουµένου υπολείπεται του πιο πάνω ποσού, τότε επί 

της διαφοράς επιβάλλεται φόρος µε συντελεστή δέκα τις εκατό (10%). Οι 

δαπάνες που έχουν πραγµατοποιηθεί υπολογίζονται αθροιστικά και για τους 

δύο συζύγους µόνο εφόσον έχουν περιληφθεί στην εµπρόθεσµη δήλωση και 

επιµερίζονται µεταξύ των συζύγων ανάλογα µε το δηλούµενο και 

φορολογούµενο σύµφωνα µε τις γενικές διατάξεις ατοµικό εισόδηµα της 

εµπρόθεσµης δήλωσής τους. Η καταγραφή των στοιχείων των αποδείξεων 

δαπανών που απαιτείται να προσκοµισθούν σύµφωνα µε τα πιο πάνω 

µπορεί να γίνεται µέσω διαδικτύου ή µαγνητικής κάρτας που είναι ανώνυµη 

και προαιρετική για το φορολογούµενο. Τα δεδοµένα που καταγράφονται 

για λογαριασµό του φορολογούµενου είναι: α) ο Α.Φ.Μ. του εκδότη της 

απόδειξης και β) η ηµεροµηνία και το ποσό της συναλλαγής. Σύµφωνα µε 

την ΠΟΛ.1218/11.10.2011 απόφαση, δεν υπάρχει υποχρέωση προσκόµισης 

στη ∆ΟΥ των εν λόγω αποδείξεων εφόσον ο φορολογούµενος για τις 

συναλλαγές του αυτές έχει χρησιµοποιήσει από 3-10-2011 και µετά τη 

Κάρτα Αποδείξεων. Το αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιµακίου της 

κλίµακας αυξάνεται κατά δύο χιλιάδες (2.000) ευρώ για κάθε τέκνο από τα 

δύο πρώτα του φορολογούµενου που τον βαρύνουν και κατά τρεις χιλιάδες 

(3.000) ευρώ για κάθε επόµενο τέκνο που τον βαρύνουν. Το ποσό µε το 

οποίο προσαυξάνεται το αφορολόγητο ποσό του πρώτου κλιµακίου, µειώνει 

το ποσό του δεύτερου κλιµακίου και εάν αυτό δεν επαρκεί, το ποσό του 

τρίτου κλιµακίου, και όποιου επόµενου απαιτείται. Εάν ο ένας σύζυγος δεν 

έχει εισόδηµα ή αυτό που έχει είναι µικρότερου από το αφορολόγητο ποσό 

του πρώτου κλιµακίου της κλίµακας, το αφορολόγητο ποσό που αφορά τα 

τέκνα ή η διαφορά που προκύπτει και µέχρι το αφορολόγητο ποσό που 

αφορά τα τέκνα, προστίθεται στο αφορολόγητο ποσό του άλλου συζύγου. 
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Επίσης, το αφορολόγητο ποσό της κλίµακας αυξάνεται µε το ποσό των δύο 

χιλιάδων (2.000) ευρώ για τον ίδιο φορολογούµενο και για καθένα από τα 

πρόσωπα που συνοικούν µε αυτόν ή τον βαρύνουν, εφόσον είναι ανάπηροι, 

τυφλοί κ.τ.λ. 

 

⇒ Μειώσεις του φόρου  

Το ποσό του φόρου που προκύπτει µε βάση την κλίµακα µειώνεται: 

Κατά ποσοστό είκοσι τοις εκατό (20%) της δαπάνης που 

καταβάλλεται λόγω δωρεάς στο λογαριασµό αλληλοβοήθειας για την 

απόσβεση του ∆ηµόσιου χρέους. 

Κατά ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) και µέχρι του ποσού που 

προβλέπεται αντίστοιχα ως εξής: 

α) έξοδα ιατρικής και νοσοκοµειακής περίθαλψης, 

β) δαπάνη καταβαλλόµενου µισθώµατος, 

γ) του ποσού της δαπάνης για δίδακτρα για φροντιστήρια εκπαιδευτικών 

µαθηµάτων ή ξένων γλωσσών, 

δ) τόκους στεγαστικού δανείου που καταβάλλονται από από 1/1/2011 και 

µετά, 

ε) δαπάνη που καταβάλλει ο φορολογούµενος για ασφάλιστρα ασφαλίσεων 

ζωής, θανάτου, προσωπικών ατυχηµάτων και ασθένειας για την ασφάλιση 

του ίδιου, της συζύγου του και των τέκνων που τους βαρύνουν σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του άρθρου 7 του Κ.Φ.Ε.  

στ) διατροφή που καταβάλλεται από τον ένα σύζυγο στον άλλον το οποίο 

επιδικάστηκε ή συµφωνήθηκε µε συµβολαιογραφική πράξη, 

ζ) δαπάνες που καταβάλλει για δωρεές, χορηγίες, 

η) δαπάνες που καταβάλλει για εισφορές σε ταµεία ασφάλισης, 

θ) δαπάνες για επεµβάσεις ενεργειακής αναβάθµισης ακινήτου.  

Επίσης, για το φορολογούµενο που αποκτά εισόδηµα από µισθωτές 

υπηρεσίες (µισθούς και συντάξεις), εφόσον αυτός προσφέρει υπηρεσίες ή 

κατοικεί για εννέα (9) τουλάχιστον µήνες µέσα στο έτος που απόκτησε το 
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εισόδηµα αυτό στους νοµούς Ξάνθης, Ροδόπης, Έβρου, Λέσβου, Χίου, 

Σάµου και ∆ωδεκανήσου, καθώς και σε περιοχή των νοµών Θεσπρωτίας, 

Ιωαννίνων, Καστοριάς, Φλώρινας, Πέλλης, Κιλκίς, Σερρών και ∆ράµας, η 

οποία περιλαµβάνεται σε ζώνη βάθους είκοσι (20) χιλιοµέτρων από τη 

µεθοριακή γραµµή, το ποσό του φόρου µειώνεται µε εξήντα (60) ευρώ για 

κάθε τέκνο που τον βαρύνει. Αν το συνολικό ποσό των µειώσεων είναι 

µεγαλύτερο του φόρου, ο οποίος προκύπτει µε βάση τη φορολογική 

κλίµακα για τον φορολογούµενο και τη σύζυγο του, η διαφορά δεν 

επιστρέφεται ούτε συµψηφίζεται. Το ποσό που αποµένει ύστερα από τις 

µειώσεις αποτελεί το φόρο που αναλογεί στο συνολικό καθαρό εισόδηµα 

του φορολογούµενου. 

 

⇒ Συµπληρωµατικός Φόρος 

Αν στο συνολικό εισόδηµα περιλαµβάνεται και εισόδηµα από ακίνητα, 

εκτός από το απαλλασσόµενο εισόδηµα από ιδιοκατοίκηση γενικά, το 

ακαθάριστο ποσό αυτού υποβάλλεται και σε συµπληρωµατικό φόρο, ο 

οποίος υπολογίζεται µε συντελεστή ενάµιση τοις εκατό (1.5%). Περαιτέρω 

επιβάλλεται αυξηµένο ποσό συµπληρωµατικού φόρου το οποίο ορίζεται σε 

ποσοστό 3% στο ακαθάριστο εισόδηµα εφόσον, η επιφάνεια κατοικίας 

υπερβαίνει τα (300) τετραγωνικά µέτρα της κατοικίας ή πρόκειται για 

επαγγελµατική στέγη ή εµπορική µίσθωση. 

 

⇒ Προκαταβολή του φόρου 

Με βάση τη δήλωση του άρθρου 61 και τους λοιπούς τίτλους βεβαίωσης 

του άρθρου 74 βεβαιώνεται ποσό ίσο µε το πενήντα πέντε τοις εκατό (55%) 

του φόρου που προκύπτει από τους βεβαιωτικούς αυτούς τίτλους για το 

φόρο που αναλογεί στο εισόδηµα του διανυόµενου οικονοµικού έτους. Αν 

στους βεβαιωτικούς αυτούς τίτλους περιλαµβάνονται και εισοδήµατα για τα 

οποία ο φόρος παρακρατείται στην πηγή ή καταβάλλεται ο φόρος που 
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παρακρατήθηκε ή καταβλήθηκε για τα εισοδήµατα αυτά εκπίπτει από το 

φόρο που πρέπει να βεβαιωθεί. Αν το εισόδηµα µε βάση το οποίο ενεργείται 

η βεβαίωση του φόρου προσδιορίζεται κατά τρόπο τεκµαρτό, ο φόρος που 

αναλογεί στο τεκµαρτό αυτό εισόδηµα λαµβάνεται υπόψη για τον 

προσδιορισµό του ποσού που πρέπει να βεβαιωθεί κατά το άρθρο αυτό. 

Όταν υποβάλλεται δήλωση για πρώτη φορά το προς βεβαίωση ποσό της 

παραγράφου αυτής περιορίζεται στο µισό. 

 

⇒ Εκπτώσεις από τον φόρο 

Από το ποσό του φόρου που αναλογεί στο συνολικό καθαρό εισόδηµα 

εκπίπτουν: 

• Ο φόρος που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις των άρθρων 52 και 54 έως 58 στο εισόδηµα που υπόκειται σε 

φόρο µέσα στο ίδιο οικονοµικό έτος. 

•  Ο φόρος που αποδεδειγµένα καταβλήθηκε σε κράτος µε το οποίο η 

Ελλάδα έχει θέσει σε ισχύ Σ.Α.∆.Φ. για το εισόδηµα που προέκυψε σε 

αυτό και µέχρι του ποσού του φόρου που αναλογεί για το εισόδηµα 

αυτό στην Ελλάδα, εφόσον ο φόρος που παρακρατήθηκε στο άλλο 

κράτος ορίζεται στις διατάξεις της Σ.Α.∆.Φ.. Για την εξεύρεση του 

ποσού αυτού του φόρου, το ποσό του φόρου που προκύπτει στην 

Ελλάδα στο συνολικό εισόδηµα µειώνεται κατά το ποσό που 

προβλέπεται και µερίζεται, ανάλογα µε τα δύο τµήµατα του 

εισοδήµατος στην Ελλάδα και στην αλλοδαπή. Εάν το ποσό του φόρου 

που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε είναι µεγαλύτερο από τον 

οφειλόµενο φόρο, η επιπλέον διαφορά επιστρέφεται. 

 

⇒ Καταβολή του φόρου 

Ο φόρος, που αναλογεί στο συνολικό καθαρό εισόδηµα ή το 

υπόλοιπο που αποµένει µετά τις εκπτώσεις, καταβάλλεται σε τρεις (3) ίσες 
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δόσεις από τις οποίες η πρώτη καταβάλλεται µέχρι την τελευταία εργάσιµη, 

για τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα του επόµενου µήνα από τη βεβαίωση του 

φόρου και η καθεµία από τις επόµενες την τελευταία εργάσιµη, για τις 

δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα του τρίτου και πέµπτου µήνα, αντιστοίχως, από 

τη βεβαίωση του φόρου. Όταν ο φόρος που οφείλεται µε βάση την 

εµπρόθεσµη δήλωση καταβάλλεται εφάπαξ µέσα στην προθεσµία της 

πρώτης δόσης, ανεξάρτητα αν βεβαιώθηκε σε µία ή περισσότερες δόσεις, 

παρέχεται στο συνολικό ποσό του φόρου και των λοιπών συµβεβαιούµενων 

µε αυτόν οφειλών έκπτωση ενάµισι τοις εκατό (1,5%). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
ο
 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ∆ΗΛΩΘΕΝΤΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΦΥΣΙΚΩΝ 

ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΑΥΤΟΥ ΚΑΤΑ ΤΗΝ  

ΤΡΙΕΤΙΑ (2008-2009-2010) 

 

 

Μετά την θεωρητική ανάλυση εισερχόµαστε στην εξέταση και 

ανάλυση της κατανοµής του φορολογικού βάρους των φυσικών προσώπων 

στην Ελλάδα κατά εισοδηµατικές κατηγορίες. 

Τα στοιχεία προέρχονται από την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία 

(ΕΣΥΕ) και την Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων (ΓΓΠΣ) 

του Υπουργείου Οικονοµικών και αναφέρονται στην τριετία 2008-2009-

2010*. Η κατανοµή έχει γίνει ανάλογα µε το επάγγελµα του υπευθύνου του 

νοικοκυριού που συµπληρώνει την φορολογική δήλωση και έτσι έχουµε έξι 

οµάδες εισοδήµατος στις οποίες ανά οµάδα υπάρχει ο αριθµός 

φορολογουµένων, ο προς απόδοση φόρος και το δηλωθέν εισόδηµα. Έτσι 

προκύπτει ο µέσος φόρος ανά φορολογούµενο καθώς και η φορολογική 

επιβάρυνση.  

Ο διαχωρισµός στις έξι κατηγορίες έγινε σύµφωνα µε τις δηλώσεις 

φόρου εισοδήµατος στις ∆.Ο.Υ. και µε βάση την επικρατέστερη πηγή 

εισοδήµατος (ΠΟΛ.1043/99) και όχι τον κωδικό επαγγέλµατος και 

ορίζονται ως εξής : 

� Εισοδηµατίες 

� Έµποροι-Βιοµήχανοι-Βιοτέχνες-Επιτηδευµατίες 

� Γεωργοί – Κτηνοτρόφοι- Αλιείς- Εκµ .∆ασών 

� Μισθωτοί 

� Ελεύθεροι Επαγγελµατίες 

� Συνταξιούχοι 
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Στην συνέχεια θα παρουσιαστεί ανά ενότητα ο αριθµός 

φορολογουµένων κατά εισοδηµατική τάξη, το δηλωθέν εισόδηµα κατά 

κατηγορία, ο συνολικός φόρος κατά κατηγορία, η φορολογική επιβάρυνση 

κάθε εισοδηµατικής κατηγορίας, και τέλος διαγραµµατικά θα 

απεικονισθούν οι ανισότητες στην κατανοµή του φορολογικού βάρους. 

 

4.1 Αριθµός Φορολογούµενων 

 

Στους πίνακες που ακολουθούν παρουσιάζεται ο αριθµός των 

φορολογουµένων κατά πηγή εισοδήµατος για τα έτη 2008-2009-2010, όπως  

και ο ρυθµός µεταβολής από έτος σε έτος και συνολικά. 

 

 

Πίνακας 1 

Αριθµός φορολογουµένων ανά κατηγορία 2008-2009-2010 

 

Κατηγορίες 
Έτος  

2008 

Έτος  

2009 

Έτος  

2010 

Εισοδηµατίες 593.892 644.870 674.770 

Έµποροι – Βιοµήχανοι 

– Βιοτέχνες – 

Επιτηδευµατίες  

693.269 680.270 695.019 

Γεωργοί –

Κτηνοτρόφοι – Αλιείς 

- Εκµ. ∆ασών  

388.027 394.632 383.900 

Μισθωτοί 2.027.552 2.005.328 1.931.242 

Ελεύθεροι 

Επαγγελµατίες 
370.754 345.077 328.707 

Συνταξιούχοι 1.581.606 1.624.801 1.667.428 

Σύνολο 5.655.100 5.694.978 5.681.066 

 
Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων Γ.Γ.Π.Σ. 

 

 

 



 

 

70

Πίνακας 2 

Ρυθµός Μεταβολής 

 

Κατηγορίες 
Έτος  

2008 

Έτος  

2009 

Έτος  

2010 

Εισοδηµατίες 8.58 4,64 13,62 

Έµποροι – Βιοµήχανοι 

– Βιοτέχνες – 

Επιτηδευµατίες  

-1.88 2,17 0,25 

Γεωργοί –

Κτηνοτρόφοι – Αλιείς 

- Εκµ. ∆ασών  

1.70 -2,72 -1,06 

Μισθωτοί -1.10 -3,70 -4,75 

Ελεύθεροι 

Επαγγελµατίες 
-6.92 -4,74 -11,34 

Συνταξιούχοι 2.73 2.62 5,43 

Σύνολο 0.70 -0.25 0,46 

 

Πίνακας 3 

Ποσοστιαία ∆ιάρθρωση 

 

Κατηγορίες 
Έτος  

2008 

Έτος  

2009 

Έτος  

2010 

Εισοδηµατίες 10,50 11,32 11,88 

Έµποροι – Βιοµήχανοι 

– Βιοτέχνες – 

Επιτηδευµατίες  

12,26 11,94 12,23 

Γεωργοί –

Κτηνοτρόφοι – Αλιείς 

- Εκµ. ∆ασών  

6,86 6,93 6,76 

Μισθωτοί 35,85 35,21 34,00 

Ελεύθεροι 

Επαγγελµατίες 
6,56 6,06 5,78 

Συνταξιούχοι 27,97 28,53 29,35 

Σύνολο 100 100 100 

 

Παρατηρώντας τους παραπάνω πίνακες προκύπτουν τα ακόλουθα: 

Κατά την χρονική περίοδο που εξετάζουµε η µεγαλύτερη 

ποσοστιαία µεταβολή παρατηρείται στην κατηγορία «εισοδηµατίες» µε 

13,62% και µε µεγάλη διαφορά ακολουθούν οι «συνταξιούχοι» µε ποσοστό 
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5,43% ενώ µείωση παρατηρείται στις υπόλοιπες κατηγορίες µε µεγαλύτερη 

αυτή στους «ελεύθερους επαγγελµατίες» µε ποσοστό 11.34%. Η µείωση 

στις 3 από τις 6 κατηγορίες φορολογούµενων σηµαίνει και µείωση των 

φορολογουµένων που συµµετέχουν στα φορολογικά βάρη. 

Ο ρυθµός αύξησης της κατηγορίας «εισοδηµατίες» παρουσίασε 

κατά την περίοδο 2008-2010 αύξηση της τάξης του 13,.62% µικρή αύξηση 

παρουσίασε και η κατηγορία «έµποροι – Βιοµήχανοι» της τάξης του 0,25% 

και µια σηµαντική αύξηση παρατηρήθηκε στην κατηγορία «συνταξιούχοι» 

σε ποσοστό 5,43%. 

Η κατηγορία «γεωργοί - κτηνοτρόφοι» παρουσίασαν µείωση σε 

ποσοστό 1.06% όπως και οι «µισθωτοί» µε ποσοστό 4,75% και την 

µεγαλύτερη µείωση του ρυθµού παρουσίασε η κατηγορία «ελεύθεροι 

επαγγελµατίες» µε ποσοστό 11,34% . 

Η µείωση αυτή των φορολογουµένων µπορεί να αποδοθεί σε µεγάλο 

βαθµό στην οικονοµική κατάσταση της χώρας που ώθησε πολλές µικρές 

επιχειρήσεις να κλείσουν ή να απολύσουν προσωπικό, συνέβαλε στην 

αύξηση των εργαζοµένων που απασχολούνται στην παραοικονοµία, µε 

αποτέλεσµα η ανεργία να αυξηθεί και άρα το ποσοστό των µισθωτών να 

µειωθεί. Επίσης πάρα πολλοί ελεύθεροι επαγγελµατίες έκαναν διακοπή των 

εργασιών τους λόγω έκτακτης εισφοράς και φόρων και αρκετοί 

συνταξιοδοτήθηκαν λόγω του νέου ασφαλιστικού και έτσι προκύπτει η 

αύξηση των συνταξιούχων κατά 5,43%. 

Η ποσοστιαία συµµετοχή των «εισοδηµατιών» το 2008 αποτελούσε 

το 10,50% των φορολογουµένων ενώ το 2010 το 11,88%. Οι «έµποροι – 

Βιοµήχανοι» αποτελούσαν το 12,26% ενώ το 2010 το ποσοστό µειώθηκε 

ελάχιστα στο 12,23%. 

Το 6,86% αποτελούσαν οι «γεωργοί – κτηνοτρόφοι» το 2008 και το 

2010 µειώθηκε στο 6,76%. Μια µικρή µείωση είχαν και οι «µισθωτοί» από 

35,85% το 2008 σε 34,00% το 2010. Οι «ελεύθεροι επαγγελµατίες» 

συµµετείχαν το 2008 µε ποσοστό 6,56% και το 2010 µειώθηκε το ποσοστό 
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στο 5,78%. Τέλος οι «συνταξιούχοι» αποτελούσαν το 2008 το 27,97% ενώ 

το 2010 το ποσοστό αυτό αυξήθηκε στο 29,35%. 

 

Πίνακας 4 

Ποσοστιαία ∆ιάρθρωση και ταξινόµηση κατά κατηγορία 

φορολογουµένων για τα έτη 2008-2009-2010 

 

Α/Α Κατηγορία 
Έτος 

2008 
Κατηγορία 

Έτος 

2009 
Κατηγορία 

Έτος 

2010 

1 Μισθωτοί 35,85 Μισθωτοί 35,21 Μισθωτοί 34,00 

2 Συνταξιούχοι 27,97 Συνταξιούχοι 28,53 Συνταξιούχοι 29,35 

3 

Έµποροι-

Βιοµήχανοι-

Βιοτέχνες-

Επιτηδ/τίες 

12,26 

Έµποροι-

Βιοµήχανοι-

Βιοτέχνες-

Επιτηδ/τίες 

11,94 

 

Έµποροι-

Βιοµήχανοι-

Βιοτέχνες-

Επιτηδ/τίες 

12,23 

4 Εισοδηµατίες 10,50 Εισοδηµατίες 11,32 Εισοδηµατίες 11,88 

5 

Γεωργοί-

Κτηνοτρόφοι

- Αλιείς- 

Εκµ. ∆ασών 

6,86 

Γεωργοί-

Κτηνοτρόφοι

- Αλιείς- 

Εκµ. ∆ασών 

6,93 

 

Γεωργοί-

Κτηνοτρόφοι

- Αλιείς- 

Εκµ. ∆ασών 

6,76 

6 
Ελεύθεροι 

Επαγγ/τίες 
6,56 

Ελεύθεροι 

Επαγγ/τίες 
6,06 

Ελεύθεροι 

Επαγγ/τίες 
5,78 

 Σύνολο 100 Σύνολο 100 Σύνολο 100 

 

Από τον παραπάνω πίνακα (4) παρατηρείτε ότι και τις τρείς χρονιές 

που εξετάζουµε οι µισθωτοί αποτελούν την πολυπληθέστερη κατηγορία µε 

τους συνταξιούχους να ακολουθούν σε υψηλό επίπεδο ενώ οι ελεύθεροι 

επαγγελµατίες αποτελούν την κατηγορία µε την µικρότερη συµµετοχή.  Οι 

αυξοµειώσεις των εµπόρων – βιοµηχάνων, γεωργών – κτηνοτρόφων και 

εισοδηµατιών στις τρείς αυτές χρονιές δεν είναι σηµαντικές. 

 

4.2 ∆ηλωθέν Εισόδηµα 

 

Στους παρακάτω πίνακες παρουσιάζεται το δηλωθέν εισόδηµα κατά 

εισοδηµατικές κατηγορίες καθώς και οι ρυθµοί µεταβολής και οι 

ποσοστιαίες συµµετοχές (πίνακες). 
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Από την εξέταση των πινάκων διαπιστώνονται τα παρακάτω: 

Την εξεταζόµενη περίοδο 2008-2010 το συνολικό δηλωθέν 

εισόδηµα είχε αυξοµειώσεις µεταξύ του 2009 και του 2008 αυξήθηκε κατά 

2,28% ενώ το 2010 µειώθηκε κατά 2,35% σε σχέση µε το 2009 µείωση 

υπήρξε και µεταξύ του 2010 και του 2008 σε ποσοστό 0,12%. Μεταξύ των 

διαφόρων εισοδηµατικών  κατηγοριών υπάρχουν σηµαντικές αποκλίσεις µε 

σηµαντικότερη την αύξηση του συνολικού δηλωθέντος εισοδήµατος της 

κατηγορίας των «συνταξιούχων» τις χρονιές 2010 και 2008 στις οποίες 

παρατηρήθηκε αύξηση της τάξης του 7,70% ενώ η σηµαντικότερη µείωση 

προήλθε από την κατηγορία των «µισθωτών» µεταξύ 2010 µε 2009 σε 

ποσοστό 5,80%. 

Όσο αφορά τη συµµετοχή κάθε εισοδηµατικής κατηγορίας στο 

σύνολο του δηλωθέντος εισοδήµατος, το 2008 την µεγαλύτερη τιµή είχαν οι 

«µισθωτοί» µε ποσοστό 39,77% η οποία περιορίστηκε το 2010 σε 38,24%. 

Την µικρότερη συµµετοχή είχαν το 2008 οι «εισοδηµατίες» µε 3,88% η 

οποία και το 2009 και το 2010 αυξήθηκε και έφτασε στο 3,97%. 

 

Πίνακας 5 

∆ηλωθέν Εισόδηµα κατά Εισοδηµατική Κατηγορία (σε εκατ. €) 

 

Κατηγορίες 
Έτος  

2008 

Έτος  

2009 

Έτος  

2010 

Εισοδηµατίες 3.783 3.896 3.887 

Έµποροι – Βιοµήχανοι 

– Βιοτέχνες – 

Επιτηδευµατίες  

14.757 14.198 14.607 

Γεωργοί –

Κτηνοτρόφοι – Αλιείς 

- Εκµ. ∆ασών  

4.435 4.567 4.311 

Μισθωτοί 38.999 39.764 37.458 

Ελεύθεροι 

Επαγγελµατίες 
10.963 10.990 10.622 

Συνταξιούχοι 25.124 26.885 27.059 

Σύνολο 98.061 100.300 97.944 
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Πίνακας 6 

Ρυθµός µεταβολής κατά Εισοδηµατική Κατηγορία 

 

Κατηγορίες 
Έτος  

2008 

Έτος  

2009 

Έτος  

2010 

Εισοδηµατίες 2,98 -0,23 2,75 

Έµποροι – Βιοµήχανοι 

– Βιοτέχνες – 

Επιτηδευµατίες  

-3,79 2,88 -1,02 

Γεωργοί –

Κτηνοτρόφοι – Αλιείς 

- Εκµ. ∆ασών  

2,97 -5,61 -2,80 

Μισθωτοί 1,96 -5,80 -3,95 

Ελεύθεροι 

Επαγγελµατίες 
0,25 -3,36 -3,11 

Συνταξιούχοι 7,01 0,65 7,70 

Σύνολο 2,28 -2,35 -0,12 

 

 

 

Πίνακας 7 

Ποσοστό Συµµετοχής Κατά Εισοδηµατική Κατηγορία 

 

Κατηγορίες 
Έτος  

2008 

Έτος  

2009 

Έτος  

2010 

Εισοδηµατίες 3,86 3,88 3,97 

Έµποροι – Βιοµήχανοι 

– Βιοτέχνες – 

Επιτηδευµατίες  

15,05 14,16 14,91 

Γεωργοί –

Κτηνοτρόφοι – Αλιείς 

- Εκµ. ∆ασών  

4,52 4,55 4,40 

Μισθωτοί 39,77 39,65 38,24 

Ελεύθεροι 

Επαγγελµατίες 
11,18 10,96 10,85 

Συνταξιούχοι 25,62 26,80 27,63 

Σύνολο 100 100 100 
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Πίνακας 8 

∆ηλωθέν Εισόδηµα κατά φθίνουσα συµµετοχή και κατά κατηγορία 

2008-2010 

 

Α/Α Κατηγορία 
Έτος 

2008 
Κατηγορία 

Έτος 

2009 
Κατηγορία 

Έτος 

2010 

1 Μισθωτοί 39,77 Μισθωτοί 39,65 Μισθωτοί 38,24 

2 Συνταξιούχοι 25,62 Συνταξιούχοι 26,80 Συνταξιούχοι 27,63 

3 

Έµποροι-

Βιοµήχανοι-

Βιοτέχνες-

Επιτηδ/τίες 

15,05 

Έµποροι-

Βιοµήχανοι-

Βιοτέχνες-

Επιτηδ/τίες 

14,16 

Έµποροι-

Βιοµήχανοι-

Βιοτέχνες-

Επιτηδ/τίες 

14,91 

4 
Ελεύθεροι 

Επαγγ/τίες 
11,18 

Ελεύθεροι 

Επαγγ/τίες 
10,96 

Ελεύθεροι 

Επαγγ/τίες 
10,85 

5 

Γεωργοί-

Κτηνοτρόφοι

- Αλιείς - 

Εκµ. ∆ασών 

4,52 

Γεωργοί-

Κτηνοτρόφοι

- Αλιείς - 

Εκµ. ∆ασών 

4,55 

Γεωργοί-

Κτηνοτρόφοι

- Αλιείς - 

Εκµ. ∆ασών 

4,40 

6 Εισοδηµατίες 3,86 Εισοδηµατίες 3,88 Εισοδηµατίες 3,97 

 Σύνολο 100 Σύνολο 100 Σύνολο 100 

 

 

4.3 Συνολικός  Φόρος 

 

Στους πίνακες παρουσιάζεται ο συνολικός φόρος, οι ποσοστιαίες 

µεταβολές και η συµµετοχή ανά εισοδηµατική κατηγορία, για τα έτη 2008-

2010. 

Από τα στοιχεία των πινάκων συνάγονται τα ακόλουθα: 

• Η εισοδηµατική κατηγορία µε το µεγαλύτερο ρυθµό µείωσης είναι οι 

«γεωργοί – κτηνοτρόφοι» µε ποσοστό 31,49% ενώ οι «ελεύθεροι 

επαγγελµατίες» σηµειώνουν  τον µικρότερο ρυθµό µείωσης µε 8,75%. 

• Για τους «εισοδηµατίες» ο συνολικός φόρος µειώθηκε κατά 9,35% 

µεταξύ 2010 και 2008 η δε ποσοστιαία συµµετοχή τους αυξήθηκε από 

5,86% το 2008 σε 6,61% το 2010. 
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• Για την κατηγορία των «εµπόρων – βιοµηχάνων» ο ρυθµός µείωσης το 

φόρου ήταν 16,97%  και η ποσοστιαία συµµετοχή τους στο σύνολο του 

φόρου αυξήθηκε από 16,28% το 2008 σε 16,80% το 2010. 

•  Η µεταβολή για τους «γεωργούς – κτηνοτρόφους» ήταν µείωση κατά 

31,49% και µείωση παρουσίασε και η ποσοστιαία συµµετοχή στο 

σύνολο του φόρου από 3,17% το 2008 σε 2,70% το 2010. 

• Κατά τα έτη 2010 – 2008 οι «ελεύθεροι επαγγελµατίες» παρουσίασαν 

µείωση του ρυθµού µεταβολής της τάξης του 8,75%. Η συµµετοχή τους 

αυξήθηκε από 17,29% το 2008 σε 19,61% το 2010. 

• Τέλος οι «συνταξιούχοι» παρουσίασαν µείωση ίση µε 21,71% στο 

ρυθµό µεταβολής του φόρου και η ποσοστιαία συµµετοχή τους 

µειώθηκε από 20,40% το 2008 σε 19,86% το 2010. 

 

Πίνακας 9 

Συνολικός Φόρος κατά Εισοδηµατική Κατηγορία 2008-2010 (εκατ. €) 

 

Κατηγορίες 
Έτος  

2008 

Έτος  

2009 

Έτος  

2010 

Εισοδηµατίες 535 521 485 

Έµποροι – Βιοµήχανοι 

– Βιοτέχνες – 

Επιτηδευµατίες  

1.485 1.312 1.233 

Γεωργοί –

Κτηνοτρόφοι – Αλιείς 

- Εκµ. ∆ασών  

289 293 198 

Μισθωτοί 3.375 3.392 2.526 

Ελεύθεροι 

Επαγγελµατίες 
1.577 1.545 1.439 

Συνταξιούχοι 1.861 1.952 1.457 

Σύνολο 9.122 9.015 7.338 
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Πίνακας 10 

Ετήσιες Ποσοστιαίες µεταβολές ανά Εισοδηµατική Κατηγορία 

 

Κατηγορίες 
Έτος 

2008 

Έτος 

2009 

Έτος 

2010 

Εισοδηµατίες -2,62 -6,91 -9,35 

Έµποροι – Βιοµήχανοι 

– Βιοτέχνες – 

Επιτηδευµατίες  

-11,65 -6,02 -16,97 

Γεωργοί –

Κτηνοτρόφοι – Αλιείς 

- Εκµ. ∆ασών  

1,38 -32,42 -31,49 

Μισθωτοί 0,50 -25,53 -25,16 

Ελεύθεροι 

Επαγγελµατίες 
-2,03 -6,86 -8,75 

Συνταξιούχοι 4,89 -25,36 -21,71 

Σύνολο -1,17 -18,60 -19,56 

 

 

Πίνακας 11 

Ποσοστιαία ∆ιάρθρωση ανά Εισοδηµατική Κατηγορία 

 

Κατηγορίες 
Έτος 

2008 

Έτος 

2009 

Έτος 

2010 

Εισοδηµατίες 5,86 5,78 6,61 

Έµποροι – Βιοµήχανοι 

– Βιοτέχνες – 

Επιτηδευµατίες  

16,28 14,55 16,80 

Γεωργοί –

Κτηνοτρόφοι – Αλιείς 

- Εκµ. ∆ασών  

3,17 3,25 2,70 

Μισθωτοί 37,00 37,63 34,42 

Ελεύθεροι 

Επαγγελµατίες 
17,29 17,14 19,61 

Συνταξιούχοι 20,40 21,65 19,86 

Σύνολο 100 100 100 
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4.4 Μέσος Φόρος 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται ο συνδυασµός του 

συνολικού φόρου και του αριθµού των φορολογουµένων ανά εισοδηµατική 

κατηγορία, για τα έτη 2008-2009-2010. Με τους αντίστοιχους 

υπολογισµούς προκύπτει ο µέσος φόρος, ο οποίος αποτελεί καλύτερο 

δείκτη της κατανοµής του φορολογικού βάρους κατά εισοδηµατική 

κατηγορία. Από τα στοιχεία του πίνακα συνάγονται τα ακόλουθα: 

Όλη την εξεταζόµενη περίοδο 2008-2010 υπήρξε µείωση της 

φορολογικής επιβάρυνσης και στο σύνολο αλλά και ανά κατηγορία 

εισοδήµατος µε ελάχιστες εξαιρέσεις. Μεταξύ του 2009 και του 2008 ο 

µέσος φόρος µειώθηκε στο σύνολο σε ποσοστό 1,87% µε την µεγαλύτερη 

µείωση να παρατηρείτε στους «εισοδηµατίες» µε 10-22% ενώ αύξηση της 

φορολογικής επιβάρυνσης διαπιστώθηκε στους «ελεύθερους 

επαγγελµατίες» µε ποσοστό 5,21% αλλά και στους «συνταξιούχους» µε 

µικρότερο ποσοστό της τάξης του 2,17%. 

Το 2010 σε σχέση µε το 2009 ο µέσος φόρος µειώθηκε αισθητά και 

έφτασε στο ποσοστό του 18,41%. Με µεγαλύτερη την µείωση των 

«γεωργών – κτηνοτρόφων» σε ποσοστό 30,58%. Αλλά και στο  σύνολο της 

περιόδου 2008-2010 ο µέσος φόρος µειώθηκε κατά 19,94% µε τους 

«γεωργούς – κτηνοτρόφους» και τους «συνταξιούχους» να παρουσιάζουν 

την µεγαλύτερη µείωση της µέσης φορολογικής επιβάρυνσης. 
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Πίνακας 12 

Μέσος φόρος ανά εισοδηµατική κατηγορία  

 

Κατηγορίες 
Έτος 

2008 

Έτος 

2009 

Έτος 

2010 

Εισοδηµατίες 900,35 808,34 718,97 

Έµποροι – Βιοµήχανοι 

– Βιοτέχνες – 

Επιτηδευµατίες  

2.141,65 1.928,52 1.773,71 

Γεωργοί –

Κτηνοτρόφοι – Αλιείς 

- Εκµ. ∆ασών  

745,86 741,65 514,88 

Μισθωτοί 1.664,81 1.691,72 1.307,96 

Ελεύθεροι 

Επαγγελµατίες 
4.254 4.475,79 4.377,95 

Συνταξιούχοι 1.176 1.201,54 873,70 

Μέσος Φόρος 1.613,11 1.583 1.291,56 

 

 

Πίνακας 13 

Ρυθµός Μεταβολής 

 

Κατηγορίες 
Έτος 

2008 

Έτος 

2009 

Έτος 

2010 

Εισοδηµατίες -10,22 -11,06 -20,15 

Έµποροι – Βιοµήχανοι 

– Βιοτέχνες – 

Επιτηδευµατίες  

-9,96 -8,03 -17,18 

Γεωργοί –

Κτηνοτρόφοι – Αλιείς 

- Εκµ. ∆ασών  

-0,57 -30,58 -30,97 

Μισθωτοί 1,61 -22,69 -21,44 

Ελεύθεροι 

Επαγγελµατίες 
5,21 -3,08 1,97 

Συνταξιούχοι 2,17 -27,29 -25,71 

Μέσος Φόρος -1,87 -18,41 -19,94 
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4.5 Ανισότητα στην κατανοµή του δηλωθέντος εισοδήµατος και του 

φόρου  

 

Η καµπύλη Lorenz αποτελεί σηµαντικό στατιστικό µέτρο 

συγκέντρωσης που επιτρέπει την απεικόνιση των εισοδηµατικών 

ανισοτήτων διαγραµµατικά.  Η σύγκριση της συγκέντρωσης ανάµεσα στους 

φόρους και στο δηλωθέν εισόδηµα παρουσιάζεται στο διάγραµµα όπου 

απεικονίζονται οι καµπύλες Lorenz για τα έτη 2008-2009-2010. Με την 

καµπύλη αυτή, µπορεί να φανεί διαγραµµατικά πόσο κοντά ή πόσο µακριά 

από τη διαγώνιο ισοκατανοµής βρίσκεται η κατανοµή του φορολογικού 

βάρους ανάµεσα στις διάφορες εισοδηµατικές κατηγορίες. 

 

Κατανοµή κατά εισοδηµατικές κατηγορίες του συνολικού φόρου και 

του δηλωθέντος εισοδήµατος για τα έτη 2008-2009-2010 (εκατ.€) 

 

Πίνακας 14 

 

Κατηγορίες 

Συνολικός Φόρος Ποσοστό Συµµετοχής 

2008 2009 2010 2008 2009 2010 

Εισοδηµατίες 535 521 485 5,86 5,78 6,61 

Έµποροι – Βιοµήχανοι 

– Βιοτέχνες – 

Επιτηδευµατίες  

1.485 1.312 1.233 16,28 14,55 16,80 

Γεωργοί –

Κτηνοτρόφοι – Αλιείς 

- Εκµ. ∆ασών  

289 293 198 3,17 3,25 2,70 

Μισθωτοί 3.375 3.392 2.526 37,00 37,63 34,42 

Ελεύθεροι 

Επαγγελµατίες 
1.577 1.545 1.439 17,29 17,14 19,61 

Συνταξιούχοι 1.861 1.952 1.457 20,40 21,65 19,86 

Σύνολο 9.122 9.015 7.338 100 100 100 
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Πίνακας 15 

 

Κατηγορίες 

∆ηλωθέν Εισόδηµα Ποσοστό Συµµετοχής 

2008 2009 2010 2008 2009 2010 

Εισοδηµατίες 3.783 3.896 3.887 3,86 3,88 3,97 

Έµποροι – Βιοµήχανοι 

– Βιοτέχνες – 

Επιτηδευµατίες  

14.757 14.198 14.607 15,05 14,15 14,91 

Γεωργοί –

Κτηνοτρόφοι – Αλιείς 

- Εκµ. ∆ασών  

4.435 4.567 4.311 4,52 4,55 4,40 

Μισθωτοί 38.999 39.764 37.458 39.77 39,66 38,24 

Ελεύθεροι 

Επαγγελµατίες 
10.963 10.990 10.622 11,18 10,96 10,85 

Συνταξιούχοι 25.124 26.885 27.059 25,62 26,80 27,63 

Σύνολο 98.061 100.300 97.944 100 100 100 

 

 

Πίνακας 16 

Κατάταξη µε βάση το Λόγο / Εισόδηµα 

 

Κατηγορίες 
Έτος 

2008 

Έτος 

2009 

Έτος 

2010 

Γεωργοί-

Κτηνοτρόφοι- Αλιείς- 

Εκµ. ∆ασών 

0,06 0,06 0.04 

Συνταξιούχοι 0,07 0,07 0,05 

Μισθωτοί 0,09 0,08 0,07 

Έµποροι-Βιοµήχανοι-

Βιοτέχνες-

Επιτηδευµατίες 

0,10 0,09 0,08 

Εισοδηµατίες 0,14 0,13 0,12 

Ελεύθεροι 

Επαγγελµατίες 
0,14 0,14 0,13 

Σύνολο 0,09 0,09 0,07 
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Εφόσον έχουν προσδιοριστεί  οι λόγοι του φόρου προς το εισόδηµα 

(ανωτέρω πίνακας)  βάση αυτών  γίνεται η κατάταξη - κατά αύξουσα τάξη - 

των εισοδηµατικών οµάδων. Στην συνέχεια υπολογίζεται η ποσοστιαία 

συµµετοχή - µε βάση την κατάταξη - της κάθε εισοδηµατικής κατηγορίας 

στο σύνολο των φόρων και του δηλωθέντος εισοδήµατος και τέλος, βάση 

των ποσοστιαίων συµµετοχών υπολογίζονται οι δεξιόστροφες αθροιστικές 

συχνότητες, οι οποίες στην ουσία προσδιορίζουν τις συντεταγµένες για την 

κατασκευή της καµπύλης Lorenz.  

 

Πίνακας 17 

 

Κατηγορίες 

2008 

Φόρος Εισ/µα 
% 

Φόρου 

% 

Εισ/τος 

Σ. 

Φόρου 

Σ. 

Εισ/τος 

Γεωργοί-

Κτηνοτρόφοι- 

Αλιείς- Εκµ. 

∆ασών 

289 4.435 3,17 4,52 3,17 4,52 

Συνταξιούχοι 1.861 25.124 20,40 25,62 23,57 30,14 

Μισθωτοί 3.375 38.999 37,00 39,77 60,57 69,91 

Έµποροι-

Βιοµήχανοι-

Βιοτέχνες-

Επιτηδευµατίες 

1.485 14.757 16,28 15,05 76,85 84,96 

Εισοδηµατίες 535 3.783 5,86 3,86 82,71 88,82 

Ελεύθεροι 

Επαγγελµατίες 
1.577 10.963 17,29 11,18 100 100 

Σύνολο 9.122 98.061 100,00 100,00   
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Πίνακας 18 

 

Κατηγορίες 

2009 

Φόρος Εισ/µα 
% 

Φόρου 

% 

Εισ/τος 

Σ. 

Φόρου 

Σ. 

Εισ/τος 

Γεωργοί-

Κτηνοτρόφοι- 

Αλιείς- Εκµ. 

∆ασών 

293 4.567 3,25 4,55 3,25 4,55 

Συνταξιούχοι 1.952 26.885 21,65 26,80 24,90 31,35 

Μισθωτοί 3.392 39.764 37,63 39,66 62,53 71,01 

Έµποροι-

Βιοµήχανοι-

Βιοτέχνες-

Επιτηδευµατίες 

1.312 14.198 14,55 14,15 77,08 85,16 

Εισοδηµατίες 521 3.896 5,78 3,88 82,86 89,04 

Ελεύθεροι 

Επαγγελµατίες 
1.545 10.990 17,14 10,96 100 100 

Σύνολο 9.015 100.300 100 100   

 

 

Πίνακας 19 

 

Κατηγορίες 

2010 

Φόρος Εισ/µα 
% 

Φόρου 

% 

Εισ/τος 

Σ. 

Φόρου 

Σ. 

Εισ/τος 

Γεωργοί-

Κτηνοτρόφοι- 

Αλιείς- Εκµ. 

∆ασών 

198 4.311 2,70 4,40 2,70 4.40 

Συνταξιούχοι 1.457 27.059 19,86 27,63 22,56 32,03 

Μισθωτοί 2.526 37.458 34,42 38,24 56,98 70,27 

Έµποροι-

Βιοµήχανοι-

Βιοτέχνες-

Επιτηδευµατίες 

1.233 14.607 16,80 14,91 73,78 85,18 

Εισοδηµατίες 485 3.887 6,61 3,97 80,39 89,15 

Ελεύθεροι 

Επαγγελµατίες 
1.439 10.622 19,61 10,85 100 100 

Σύνολο 7.338 97.944 100 100   
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Σε σύστηµα ορθογωνίων αξόνων µε κλίµακα από 0-100 ορίζονται 

σηµεία µε συντεταγµένες τα αθροιστικά ποσοστά των φόρων και του 

εισοδήµατος. Για λόγους κοινής παρουσίασης των ανισοτήτων συνήθως ο 

κατακόρυφος άξονας αντιπροσωπεύει τη µεταβλητή µε τα µικρότερα 

αθροιστικά ποσοστά (φόρος). Σε περίπτωση ισοκατανοµής η καµπύλη 

συγκέντρωσης συµπίπτει µε τη διαγώνιο ισοκατανοµής. 
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Από την εξέταση του διαγράµµατος παρατηρείται ότι τα έτη 2008 

και 2009 υπήρχε άνιση κατανοµή του φορολογικού βάρους, ανάµεσα στις 

εισοδηµατικές τάξεις, καθώς παρατηρείται απόκλιση από τη γραµµή 

ισοκατανοµής. Όσο πιο µεγάλος είναι ο σκιαγραφηµένος χώρος µεταξύ της 

καµπύλης Lorenz και της ευθείας που απεικονίζει το ιδανικό, τόσο 

µεγαλύτερη είναι η ανισότητα στην κατανοµή των εισοδηµάτων. 

Το 2010 η σχέση αυτή επιδεινώθηκε αφού υπάρχει ακόµη 

µεγαλύτερη απόκλιση από τη γραµµή ισοκατανοµής, γεγονός που 

αποδεικνύει ότι η κατανοµή του φορολογικού βάρους στην Ελλάδα 

χειροτέρεψε κατά την εξεταζόµενη περίοδο 2008-2010, διαµορφώθηκε 

δηλαδή σε επίπεδα υψηλότερων αποκλίσεων. 



 

 

85

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
ο 

 

ΕΡΕΥΝΑ 

 

 

5.1 Μεθοδολογία Έρευνας 

 

Η συγκεκριµένη έρευνα έχει ως στόχο να µετρήσει την στάση των 

Ελλήνων απέναντι στην φοροδιαφυγή. Η έρευνα διενεργήθηκε µε την 

µορφή ερωτηµατολογίου και η µέθοδος της δειγµατοληψίας ήταν εκείνη 

του απλού τυχαίου και αφορούσε άτοµα ανεξαρτήτου ηλικίας σε όλη την 

Ελλάδα.   

 

5.2 Σχεδιασµός και διαδικασία συλλογής των στοιχείων 

 

Το ερωτηµατολόγιο µοιράστηκε µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 

σε 110 άτοµα µε ποσοστό ανταποκρισιµότητας περίπου 72% (70 

συµπληρωθέντα ερωτηµατολόγια). Ο χρόνος διεξαγωγής ήταν οι µήνες 

∆εκέµβριος 2012 και Ιανουάριος 2013 . 

 

5.3 Μορφή Ερωτηµατολογίου 

 

Τα ερωτηµατολόγιο αποτελούνταν από 20 ερωτήσεις συνολικά 

πολλαπλής επιλογής. Ο λόγος επιλογής αυτού του τύπου ερωτήσεων ήταν 

ότι µπορούν να απαντηθούν εύκολα σε έρευνες που το ερωτηµατολόγιο 

συµπληρώνεται από τον ερωτώµενο, δεδοµένου ότι όλες οι απαντήσεις του 

δίνονται. 

Επιπλέον φροντίσαµε το ερωτηµατολόγιο να χαρακτηρίζεται από 

διαύγεια και σαφήνεια µε ερωτήσεις σύντοµες και σαφής, ήταν όσο το 

δυνατόν πιο απλό µε ερωτήσεις αριθµηµένες και εύκολο να απαντηθούν.  
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Ήταν ανώνυµο  όπου ζητήθηκε από τους ερωτηθέντες  στο πρώτο 

µέρος  να συµπληρώσουν τα προσωπικά τους στοιχεία όπως  το φύλλο, το 

επίπεδο µόρφωσης, η ηλικιακή οµάδα και η οικογενειακή κατάσταση και 

στην συνέχεια το ερωτηµατολόγιο εστιάστηκε στο θέµα της φοροδιαφυγής. 

Η πλήρης µορφή του ερωτηµατολογίου παρατίθεται στο Παράρτηµα. 

 

5.4 Αξιολόγηση αποτελεσµάτων έρευνας 

 

Πίνακας 1  Φύλλο ερωτηθέντων 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Από τους συµµετέχοντες στο ερωτηµατολόγιο το 51,4% ήταν 

άνδρες και το 48,6% γυναίκες. Τα ποσοστά είναι αρκετά κοντά ώστε να 

µπορεί να γίνει µια αντικειµενική αξιολόγηση των απόψεων και των δύο 

φύλων. 

 

 

 

 

 Συχνότητα Απαντήσεων Ποσοστό (%) 

  

Άνδρας 36 51,4 

Γυναίκα 34 48,6 

Σύνολο 70 100,0 
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Πίνακας 2  Ηλικία ερωτηθέντων 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το ερωτηµατολόγιο απαντήθηκε από άτοµα που ανήκαν σε όλες τις 

ηλικιακές οµάδες µε την πλειονότητα να ανήκει στο γκρουπ των 31-45 ετών 

µε ποσοστό 70%. Η µικρότερη αντιπροσώπευση υπήρχε στις ηλικιακές 

οµάδες >61 και 46-60 (ποσοστό 8,6%) ενώ 12,9% ήταν ηλικίας 18-30.  

 

Πίνακας 3  : Οικογενειακή κατάσταση ερωτηθέντων 

 
 Συχνότητα Απαντήσεων Ποσοστό (%) 

 

Άγαµος / ∆ιαζευγµένος 23 32,9 

Έγγαµος µε παιδιά 38 54,3 

Έγγαµος χωρίς παιδιά 9 12,9 

Σύνολο 70 100,0 

 

 

 

 

 

 

 

 Συχνότητα Απαντήσεων Ποσοστό (%) 

 

18-30 9 12,9 

31-45 49 70,0 

46-60 6 8,6 

>61 6 8,6 

Σύνολο 70 100,0 
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Όσον αφορά την οικογενειακή κατάσταση η πλειοψηφία των 

ερωτηθέντων ήταν έγγαµοι µε παιδιά (ποσοστό 54,3%) ενώ άγαµοι ήταν το 

32,9% και έγγαµοι χωρίς παιδία το 12,9% . 

 

Πίνακας 4 : Εκπαίδευση ερωτηθέντων 

 
 Συχνότητα Απαντήσεων Ποσοστό (%) 

 

Υποχρεωτική Εκπαίδευση 3 4,3 

∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση 5 7,1 

Απόφοιτος ΤΕΙ-ΑΕΙ 37 52,9 

Μεταπτυχιακό/∆ιδακτορικό 25 35,7 

Σύνολο 70 100,0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Από το σύνολο των ερωτηθέντων είναι εντυπωσιακό το γεγονός ότι 

το 52,9% από αυτούς είχαν ανώτερη εκπαίδευση απόφοιτοι ΤΕΙ-ΑΕΙ  και το 

35,7% ποσοστό αρκετά µεγάλο ήταν κάτοχοι µεταπτυχιακού ή 

διδακτορικού τίτλου. Αυτά τα υψηλά ποσοστά εξασφαλίζουν ότι οι 

ερωτηθέντες είχαν το υπόβαθρο να γνωρίζουν τις συνέπειες της 

φοροδιαφυγής και είναι πολύ σηµαντικές οι απόψεις τους σε αυτό το θέµα. 
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Πίνακας 5 : Επάγγελµα βάσει πηγής εισοδήµατος 

 
 Συχνότητα Απαντήσεων Ποσοστό (%) 

 Άνεργος 5 7,1 

Ελεύθερος Επαγγελµατίας 7 10,0 

Έµπορος - Βιοµήχανος- 

Βιοτέχνης- Επιτηδευµατίας 
2 2,9 

Μισθωτός 51 72,9 

Συνταξιούχος 5 7,1 

Γεωργός- Κτηνοτρόφος- 

Αλιείς- Εκµ. ∆ασών 
0 0 

Εισοδηµατίας 0 0 

Σύνολο 70 100,0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων ήταν µισθωτοί (72,9%) ενώ το 10% 

ήταν ελεύθεροι επαγγελµατίες, οι άνεργοι και οι συνταξιούχοι ήταν 7,1% 

και το µικρότερο ποσοστό συναντήθηκε στους εµπόρους µε 2,9%. Από τις 

έξι κατηγορίες των επαγγελµάτων η κατηγορία των γεωργών – 

κτηνοτρόφων ήταν αυτή από την οποία δεν είχαµε απαντήσεις παρόλα αυτά 

επειδή οι ερωτηθέντες ανήκαν σε διαφορετικά επαγγέλµατα θα µπορέσουµε 

να έχουµε µια εικόνα των απόψεων τους για την φοροδιαφυγή.  
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Πίνακας 6 : Περιβάλλον ερωτηθέντων 

 
 Συχνότητα Απαντήσεων Ποσοστό (%) 

 

Αγροτικό (έως 2000 κατ.) 3 4,3 

Ηµιαστικό (2.000-9.999 κατ.) 4 5,7 

Αστικό (πάνω από 10.000 

κατ.) εκτός Αθήνας 
36 51,4 

Αθήνα 27 38,6 

Σύνολο 70 100,0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 7 :  Εισόδηµα ερωτηθέντων 

 
 Συχνότητα Απαντήσεων Ποσοστό (%) 

 0-5.000 € 8 11,4 

5.001-12.000 € 8 11,4 

12.001-16.000 € 18 25,7 

16.001-26.000 € 17 24,3 

26.001-40.000 € 14 20,0 

40.001-60.000 € 3 4,3 

60.001-100.000 € 1 1,4 

> 100.000 € 1 1,4 

Σύνολο 70 100,0 
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Η πλειονότητα των ερωτηθέντων λάµβανε εισόδηµα 12.000€ - 

16.000€ ποσοστό 25,7% και µε λίγο µικρότερο ποσοστό 24,3% το εισόδηµα 

των ερωτηθέντων ήταν µεταξύ 16.000€ - 26.000€. Σε ένα µεγάλο ποσοστό 

20% το εισόδηµα ήταν 26.000€ - 40.000€ ενώ οι υπόλοιποι λάµβαναν 

εισόδηµα µικρότερο των 16.000€ και ένα µικρό ποσοστό περίπου 1,4% είχε 

εισόδηµα πάνω από 100.000€. Σύµφωνα µε τις απαντήσεις από την 

ερώτηση αυτή θα δούµε παρακάτω κατά ποσό οι διάφορες κατηγορίες 

εισοδηµάτων πλήρωσαν υψηλότερους οι χαµηλότερους φόρους µετά την 

εκδήλωση της κρίσης. 

Αξίζει εδώ να παρατηρήσουµε ότι παρά το γεγονός ότι η 

πλειονότητα των ερωτηθέντων ήταν κάτοχοι πτυχίου Πανεπιστηµίου και/ή 

κάτοχοι Μεταπτυχιακού/∆ιδακτορικού, οι περισσότεροι έχουν ετήσιο 

εισόδηµα µικρότερο των 26.000€. 

 

 
Εκπαίδευση 

Υποχρεωτική 

Εκπαίδευση 

∆ευτεροβάθµια 

Εκπαίδευση 

Απόφοιτος  

ΤΕΙ-ΑΕΙ 

Μεταπτυχιακό/

∆ιδακτορικό 

Ε
ισ
ό
δ
η
µ
α

 

0-5.000 € 0 1 7 0 

5.001-12.000 € 1 1 6 0 

12.001-16.000 € 2 2 8 6 

16.001-26.000 € 0 1 8 8 

26.001-40.000 € 0 0 7 7 

40.001-60.000 € 0 0 1 2 

60.001-100.000 € 0 0 0 1 

> 100.000 € 0 0 0 1 
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Πίνακας 8 Έχετε φοροδιαφύγει στο παρελθόν; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το 82,9%  των ερωτηθέντων έχει δηλώσει ότι δεν  έχει 

φοροδιαφύγει στο παρελθόν, ενώ το 17,1% έδωσε θετική απάντηση. Στην 

συνέχεια, εξετάζουµε τις απαντήσεις που έδωσαν οι ερωτηθέντες ανάλογα 

µε το επάγγελµά τους. ∆ιαπιστώνουµε ότι πολύ µικρό ποσοστό των 

Μισθωτών έχει φοροδιαφύγει, ενώ υψηλό ποσοστό φοροδιαφυγής 

σηµειώνουν οι ελεύθεροι επαγγελµατίες. 

 

 
Έχετε φοροδιαφύγει στο παρελθόν; 

Ναι Όχι 

Ε
π
ά
γ
γ
ελ
µ
α

 

β
ά
σ
ει

 π
η
γ
ή
ς 

Ε
ισ
ο
δ
ή
µ
α
τ
ο
ς Άνεργος 0 5 

Ελεύθερος Επαγγελµατίας 3 4 

Έµπορος - Βιοµήχανος- 

Βιοτέχνης- Επιτηδευµατίας 
1 1 

Μισθωτός 8 43 

Συνταξιούχος 0 5 

 

 

 Συχνότητα Απαντήσεων Ποσοστό (%) 

 

Ναι 12 17,1 

Όχι 58 82,9 

Σύνολο 70 100,0 
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Πίνακας 9 Πιστεύετε ότι είναι εύκολο να φοροδιαφύγει κάποιος αν το 

θέλει; 

 
 Συχνότητα Απαντήσεων Ποσοστό (%) 

 

Σίγουρα Ναι 32 45,7 

Μάλλον Ναι 33 47,1 

Ίσως 5 7,1 

Μάλλον Όχι 0 0 

Σίγουρα Όχι 0 0 

Σύνολο 70 100,0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι απαντήσεις που δόθηκαν στην παραπάνω ερώτηση είναι 

απογοητευτικές. Το 45,7 % και το 47,1% πιστεύουν ότι σίγουρα ναι ή και 

µάλλον ναι στο κατά πόσο είναι εύκολο να φοροδιαφύγει κάποιος αν το 

θέλει ενώ κανένας δεν απαντάει αρνητικά στην ερώτηση. Τα παραπάνω 

ποσοστά φανερώνουν ότι οι πολίτες πιστεύουν ότι είναι εύκολο να 

φοροδιαφύγεις και να απαλλαγείς από τα φορολογικά βάρη.  
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Πίνακας 10 Αν σας δινόταν η δυνατότητα να φοροδιαφύγετε, γιατί 

ενδεχοµένως ξέρατε ότι δεν θα ελεγχθείτε, θα το κάνατε; 

 
 Συχνότητα Απαντήσεων Ποσοστό (%) 

 

Σίγουρα Ναι 12 17,1 

Μάλλον Ναι 19 27,1 

Ίσως 19 27,1 

Μάλλον Όχι 13 18,6 

Σίγουρα Όχι 7 10,0 

Σύνολο 70 100,0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η δέκατη ερώτηση αφορούσε το αν, δινόταν η ευκαιρία, ο ερωτηθέν 

θα επέλεγε να φοροδιαφύγει. Με ποσοστό 27,1 % απαντούν µάλλον ναι και 

ίσως ενώ µόνο το 10% απάντησε σίγουρα όχι ή και µάλλον όχι το 18,6%. 

Το ποσοστό είναι αρκετά υψηλό σε αντίθεση µε την όγδοη  ερώτηση στην 

οποία µόλις το 17% έχει φοροδιαφύγει και αυτό γιατί δεν υπάρχει η 

δυνατότητα να φοροδιαφύγουν.  
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Πίνακας 11 Η οικονοµική κατάσταση της χώρας µας οφείλεται  κατά 

ένα µεγάλο µέρος  στην φοροδιαφυγή. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η παραπάνω ερώτηση εξετάζει κατά πόσο η ισχύουσα κατάσταση 

της χώρας οφείλεται κατά ένα µεγάλο βαθµό στην φοροδιαφυγή. Οι  

απαντήσεις  δόθηκαν και  συνολικά ένα ποσοστό 82,9% συµφωνεί και 

θεωρεί την φοροδιαφυγή αιτία της οικονοµικής κρίσης.  

 

 

 

 

 

 Συχνότητα Απαντήσεων Ποσοστό (%) 

 Συµφωνώ Απόλυτα 23 32,9 

Συµφωνώ 35 50,0 

Ούτε Συµφωνώ ούτε 

∆ιαφωνώ 
8 11,4 

∆ιαφωνώ 3 4,3 

∆ιαφωνώ Απόλυτα 1 1,4 

Σύνολο 70 100,0 
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Αξίζει εδώ να παρατηρήσουµε ότι στον κλάδο των Ελεύθερων 

Επαγγελµατιών το µεγαλύτερο ποσοστό συµφωνεί και θεωρεί την 

φοροδιαφυγή αιτία της οικονοµικής κρίσης αλλά αυτό δεν είναι ικανό να 

τους αποτρέψει από το να φοροδιαφύγουν αφού όπως παρουσιάστηκε στην 

Ερώτηση 8, παρουσιάζει το υψηλότερο ποσοστό φοροδιαφυγής. 

 

Η οικονοµική κατάσταση της χώρας µας οφείλεται  

κατά ένα µεγάλο µέρος  στην φοροδιαφυγή. 

Συµφωνώ 

Απόλυτα 
Συµφωνώ 

Ούτε 

Συµφωνώ 

ούτε 

∆ιαφωνώ 

∆ιαφωνώ 
∆ιαφωνώ 

Απόλυτα 

Ε
π
ά
γ
γ
ελ
µ
α

 β
ά
σ
ει

 

π
η
γ
ή
ς 
Ε
ισ
ο
δ
ή
µ
α
τ
ο
ς Άνεργος 1 3 1 0 0 

Ελεύθερος 

Επαγγελµατίας 
2 2 1 1 1 

Έµπορος - 

Βιοµήχανος- 

Βιοτέχνης- 

Επιτηδευµατίας 

0 1 1 0 0 

Μισθωτός 19 25 5 2 0 

Συνταξιούχος 1 4 0 0 0 

 

 

Πίνακας 12 Πιστεύετε ότι λόγω της µικρής πιθανότητας να εντοπιστούν 

αυτοί που αποκρύπτουν τα εισοδήµατα τους οι περισσότεροι 

φοροδιαφεύγουν; 

 
 Συχνότητα Απαντήσεων Ποσοστό (%) 

 

Σίγουρα Ναι 28 40,0 

Μάλλον Ναι 30 42,9 

Ίσως 10 14,3 

Μάλλον Όχι 2 2,9 

Σίγουρα Όχι 0 0 

Σύνολο 70 100,0 
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Η ερώτηση δεκατρία φανερώνει το πρόβληµα που υπάρχει στον 

φορολογικό µηχανισµό και στην πολιτεία στο να εντοπίσει και να πατάξει 

την φοροδιαφυγή. Το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων απαντάει 

θετικά στο ότι οι περισσότεροι φοροδιαφεύγουν λόγω της µικρής 

πιθανότητας να εντοπιστούν ( 82,9 %) ενώ µόνο το 2,9% απαντάει αρνητικά 

στην ερώτηση.  

 

Πίνακας 13 Τα τελευταία χρόνια της κρίσης οι φόροι που πληρώνετε 

είναι: 

 
 Συχνότητα Απαντήσεων Ποσοστό (%) 

 

ίδιοι 2 2,9 

Υψηλότεροι 68 97,1 

Σύνολο 70 100,0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το 97,1% των ερωτηθέντων απαντούν ότι τα τελευταία χρόνια της 

οικονοµικής κρίσης οι φόροι που πληρώνουν είναι περισσότεροι. Και αυτό 

δεν έχει να κάνει µε το επάγγελµα ή µε το εισόδηµα ανεξαρτήτως αυτών οι 

φόροι που καλούνται να πληρώσουν οι φορολογούµενοι είναι υψηλότεροι 

τα τελευταία χρόνια.  
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Τα τελευταία χρόνια της κρίσης οι φόροι που 

πληρώνετε είναι: 
Ίδιοι Υψηλότεροι 

Ε
ισ
ό
δ
η
µ
α

 

0-5.000 € 0 8 

5.001-12.000 € 0 8 

12.001-16.000 € 1 17 

16.001-26.000 € 0 17 

26.001-40.000 € 1 13 

40.001-60.000 € 0 3 

60.001-100.000 € 0 1 

> 100.000 € 0 1 

 

 

Πίνακας 14 Μία αύξηση της φορολογίας θα µεγάλωνε την πιθανότητα 

να θέλετε να φοροδιαφύγετε; 

 
 Συχνότητα Απαντήσεων Ποσοστό (%) 

 

Σίγουρα Ναι 23 32,9 

Μάλλον Ναι 22 31,4 

Ίσως 17 24,3 

Μάλλον Όχι 2 2,9 

Σίγουρα Όχι 6 8,6 

Σύνολο 70 100,0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Έχοντας υπόψη το νέο φορολογικό νοµοσχέδιο που θα ισχύσει 

υποβάλλαµε την ερώτηση δεκατέσσερα για το αν µια αύξηση της 

φορολογίας θα οδηγούσε σε µεγαλύτερη φοροδιαφυγή. Και σύµφωνα µε τις 

απαντήσεις που πήραµε συµπεραίνουµε ότι όσο η φορολογία θα αυξάνεται 
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τόσο θα αυξάνεται και η πιθανότητα της φοροδιαφυγής. Οι θετικές 

απαντήσεις ήταν συνολικά σε ποσοστό 64,3% ενώ µόνο το 8,6% απαντούν 

σίγουρα όχι.  

Χαρακτηριστικό εδώ είναι ότι ακόµα και οι Μισθωτοί που 

παρουσιάζουν το χαµηλότερο ποσοστό φοροδιαφυγής σύµφωνα µε την 

Ερώτηση 8, µια αύξηση της φορολογίας θα αυξήσει την πιθανότητα 

φοροδιαφυγής για τους περισσότερους από αυτούς!  

 

Μία αύξηση της φορολογίας θα µεγάλωνε την 

πιθανότητα να θέλετε να φοροδιαφύγετε; 
Σίγουρα 

Ναι 

Μάλλον 

Ναι 
Ίσως 

Μάλλον 

Όχι 

Σίγουρα 

Όχι 

Ε
π
ά
γ
γ
ελ
µ
α

 β
ά
σ
ει

 

π
η
γ
ή
ς 
Ε
ισ
ο
δ
ή
µ
α
τ
ο
ς Άνεργος 0 3 2 0 0 

Ελεύθερος 

Επαγγελµατίας 
4 2 1 0 0 

Έµπορος - Βιοµήχανος- 

Βιοτέχνης- 

Επιτηδευµατίας 

2 0 0 0 0 

Μισθωτός 16 15 12 2 6 

Συνταξιούχος 1 2 2 0 0 

 

 

Πίνακας 15 Θεωρείτε ότι το φορολογικό βάρος σε συνάρτηση µε το 

εισόδηµα κατανέµεται δίκαια; 

 Συχνότητα Απαντήσεων Ποσοστό (%) 

 

Σίγουρα Ναι 0 0 

Μάλλον Ναι 3 4,3 

Ίσως 1 1,4 

Μάλλον Όχι 21 30,0 

Σίγουρα Όχι 45 64,3 

Σύνολο 70 100,0 
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Οι παραπάνω απαντήσεις φανερώνουν την άδική κατανοµή των 

φορολογικών βαρών που ισχύει στο φορολογικό µας σύστηµα και η οποία 

οδηγεί σε όλο και µεγαλύτερη φοροδιαφυγή. Το 64,3% απαντούν σίγουρα 

όχι στην δίκαιη κατανοµή του φορολογικού βάρους σε συνάρτηση µε το 

εισόδηµα ενώ µόνο το 4,3% απαντάει θετικά. 

 

Πίνακας 16 Θεωρείτε ότι µετά την εκδήλωση της οικονοµικής κρίσης 

έχουν ληφθεί µέτρα ενίσχυσης της φορολογικής συνείδησης των 

Ελλήνων; 

 
 Συχνότητα Απαντήσεων Ποσοστό (%) 

 

Σίγουρα Ναι 2 2,9 

Μάλλον Ναι 15 21,4 

Ίσως 7 10,0 

Μάλλον Όχι 32 45,7 

Σίγουρα Όχι 14 20,0 

Σύνολο 70 100,0 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Όλες οι προσπάθειες που καταβάλει η πολιτεία στην ενίσχυση της 

φορολογικής συνείδησης των Ελλήνων από τις απαντήσεις των 

ερωτηθέντων φαίνεται ότι δεν είναι αρκετές. Αρνητική απάντηση έδωσαν 

συνολικά το 65,7% των ερωτηθέντων ενώ µόνο το 24,3% απαντάει θετικά. 
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Πίνακας 17 Πιστεύετε ότι η αύξηση των µέτρων της πολιτείας για την 

καταπολέµηση της φοροδιαφυγής θα βοηθούσε στην έξοδο από την 

κρίση; 

 
 Συχνότητα Απαντήσεων Ποσοστό (%) 

 

Σίγουρα Ναι 17 24,3 

Μάλλον Ναι 27 38,6 

Ίσως 14 20,0 

Μάλλον Όχι 8 11,4 

Σίγουρα Όχι 4 5,7 

Σύνολο 70 100,0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Λαµβάνοντας υπόψη τις απαντήσεις των παραπάνω ερωτήσεων 

αλλά και τις απαντήσεις της ερώτησης για αύξηση των µέτρων της 

πολιτείας οι οποίες είναι θετικές σε ποσοστό 38,6% (µάλλον ναι) και 24,3% 

(σίγουρα ναι) συµπεραίνουµε ότι η πλειοψηφία των ερωτηθέντων θεωρεί 

ότι τα µέτρα της πολιτείας δεν είναι αρκετά θα πρέπει να ληφθούν 

περισσότερα τα οποία σταδιακά θα οδηγήσουν σε µια έξοδο από την κρίση. 
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Πίνακας 18 Θεωρείτε ότι είστε ηθικά υποχρεωµένος να δηλώσετε όλα 

τα εισοδήµατα σας και να πληρώνετε τους φόρους σας; 

 
 Συχνότητα Απαντήσεων Ποσοστό (%) 

 

Σίγουρα Ναι 29 41,4 

Μάλλον Ναι 25 35,7 

Ίσως 8 11,4 

Μάλλον Όχι 4 5,7 

Σίγουρα Όχι 4 5,7 

Σύνολο 70 100,0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σύµφωνα µε τις απαντήσεις των ερωτηθέντων, διαπιστώνουµε ότι το 

77,1% συνολικά (µάλλον ναι και σίγουρα ναι) των συµµετεχόντων 

συµφωνούν στην ηθική υποχρέωση δήλωσης των εισοδηµάτων τους και 

πληρωµής των φόρων τους.  

Εξετάζοντας τις απαντήσεις ανά επαγγελµατικό κλάδο βλέπουµε 

χαρακτηριστικά ότι οι κλάδοι που παρουσιάζουν τα χαµηλότερα ποσοστά 

φοροδιαφυγής είναι και αυτοί που συµφωνούν στην ηθική υποχρέωση 

δήλωσης των εισοδηµάτων τους σε µεγαλύτερο ποσοστό. 

Αν συσχετίσουµε αυτές τις απαντήσεις µε τις απαντήσεις των 

ερωτηθέντων στην Ερώτηση 9 που δείχνουν ότι η συντριπτική πλειοψηφία 

πιστεύει ότι είναι εύκολο να φοροδιαφύγει κάποιος, συµπεραίνουµε ότι 

µεγάλο ποσοστό αυτών που δεν φοροδιαφεύγουν οδηγούνται από την ηθική 

τους υποχρέωση και όχι από τα µέτρα που έχει λάβει η πολιτεία κατά της 

φοροδιαφυγής!   
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Θεωρείτε ότι είστε ηθικά υποχρεωµένος να 

δηλώσετε όλα τα εισοδήµατα σας και να 

πληρώνετε τους φόρους σας; 
Σίγουρα 

Ναι 

Μάλλον 

Ναι 
Ίσως 

Μάλλον 

Όχι 

Σίγουρα 

Όχι 

Ε
π
ά
γ
γ
ελ
µ
α

 β
ά
σ
ει

 

π
η
γ
ή
ς 
Ε
ισ
ο
δ
ή
µ
α
τ
ο
ς Άνεργος 2 1 1 1 0 

Ελεύθερος 

Επαγγελµατίας 
0 3 1 1 2 

Έµπορος - Βιοµήχανος- 

Βιοτέχνης- 

Επιτηδευµατίας 

1 0 1 0 0 

Μισθωτός 23 19 5 2 2 

Συνταξιούχος 3 2 0 0 0 

 

 

Πίνακας 19 Πιστεύετε ότι σε ένα κράτος που παρουσιάζει µεγάλο βαθµό 

διαφθοράς είναι καλύτερο να φοροδιαφεύγει κάποιος; 

 

 Συχνότητα Απαντήσεων Ποσοστό (%) 

 

Σίγουρα Ναι 11 15,7 

Μάλλον Ναι 7 10,0 

Ίσως 13 18,6 

Μαλλον Όχι 16 22,9 

Σίγουρα Όχι 23 32,9 

Σύνολο 70 100,0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι απαντήσεις της ερώτησης αυτής οι οποίες είναι κυρίως αρνητικές 

στο αν είναι καλύτερο να φοροδιαφύγει κάποιος σε ένα κράτος µε µεγάλο 

βαθµό διαφθοράς και σε συνδυασµό µε την παραπάνω ερώτηση που αφορά 
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την ηθική υποχρέωση δείχνει ότι στην πλειοψηφία τους οι συµµετέχοντες 

είναι αρνητική µε την φοροδιαφυγή και ίσως θεωρούν λαµβάνοντας υπόψη 

και τις παραπάνω απαντήσεις ότι το ισχύον φορολογικό σύστηµα οδηγεί 

κάποιους στην φοροδιαφυγή. 

 

Πίνακας 20 Πολλά άτοµα του οικείου περιβάλλοντος φοροδιαφεύγουν. 

 
 Συχνότητα Απαντήσεων Ποσοστό (%) 

 Συµφωνώ Απόλυτα 11 15,7 

Συµφωνώ 14 20,0 

Ούτε Συµφωνώ ούτε 

∆ιαφωνώ 
20 28,6 

∆ιαφωνώ 21 30,0 

∆ιαφωνώ Απόλυτα 4 5,7 

Σύνολο 70 100,0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αξιολογώντας τα αποτελέσµατα στην τελευταία ερώτηση του 

ερωτηµατολογίου, θα λέγαµε ότι, µε το 15,7% να συµφωνεί απόλυτα το 

20% να συµφωνεί ,το 30% να διαφωνεί και µόλις το 5,7% να διαφωνεί 

απόλυτα, είναι εµφανές ότι όλοι οι συµµετέχοντες γνωρίζουν άτοµα που 

φοροδιαφεύγουν, είτε πολλά είτε λίγα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6
ο 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

 

Η φοροδιαφυγή είναι ένα πολύπλοκο και πολυσύνθετο φαινόµενο ο 

οποίο σίγουρα εκφέυγει από την αυστηρά οικονοµική σφαίρα και έχει και 

πολιτικές και κοινωνικές προεκτάσεις. Η φοροδιαφυγή καθηλώνει την 

ανάκαµψη της οικονοµίας. Τα κυβερνητικά νοµοσχέδια για την 

καταπολέµηση της δεν αντιµετωπίζουν αποτελεσµατικά το πρόβληµα. Αυτό 

που χρειάζεται είναι ένα σταθερό και αξιόπιστο φορολογικό περιβάλλον και 

ένα ικανό φοροεισπρακτικό µηχανισµό. 

Η κυβέρνηση σχεδιάζει να  µπει στην µάχη κατά της φοροδιαφυγής 

µε τέσσερα µέτρα – τοµή για τον άµεσο και λεπτοµερή προσδιορισµό του 

περιουσιακού και καταναλωτικού προφίλ όλων των φορολογουµένων. 

Πρόκειται για το ηλεκτρονικό περιουσιολόγιο, το οποίο θα αποτυπώνει το 

πλήρες περιουσιακό προφίλ των φορολογουµένων, την υποχρεωτική χρήση 

καρτών και επιταγών για κάθε συναλλαγή άνω των 500 €, τη διασύνδεση 

των λογιστηρίων των επιχειρήσεων µε την Γ.Γ.Π.Σ. αλλά και την απαλλαγή 

από το Φ.Π.Α. των µικρών επιχειρήσεων µε τζίρο κάτω από 10.000€.  

Υπάρχει άµεση ανάγκη για διαθρωτικές αλλαγές και µέτρα άµεσα 

και µεσοπρόθεσµα που θα βοηθήσουν στην ανάκτηση της αξιοπιστίας και 

την επίτευξη των δηµοσιονοµικών στόχων. Θα πρέπει να γίνει γνωστή η 

στρατηγική για την καταπολέµηση της µόνιµης φοροδιαφυγής και την 

ενίσχυση της συµµόρφωσης. Ένα πιο αποτελεσµατικό φορολογικό σύστηµα 

µπορεί να επιτευχθεί µε την δηµιουργία οµάδας του Υπουργείου 

Οικονοµικών για την αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής. Να ενισχυθεί ο 

µηχανισµός είσπραξης ληξιπροθέσµων οφειλών, να διασφαλιστεί η 

είσπραξη εσόδων από τους φορολογούµενους µε τα µεγαλύτερα 
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εισοδήµατα, να υπάρξουν αυστηροί έλεγχοι που να περιλαµβάνουν 

αυστηρές ποινές και διώξεις για τους παραβάτες.  

Η επανεξέταση φόρων που συνεπάγονται υψηλό κόστος είσπραξης, 

αλλά αποφέρουν χαµηλά έσοδα, η επανεξέταση των φοροαπαλλαγών, η 

επίσπευση της εκδίκασης φορολογικών υποθέσεων µε αυστηρότερες και 

άµεσα αποδιδόµενες ποινικές κυρώσεις αλλά και η ηλεκτρονική 

παρακολούθηση των περιουσιακών στοιχείων, των καταναλωτικών 

δαπανών και των οφειλών κάθε φορολογουµένου έναντι του Ελληνικού 

δηµοσίου είναι κάποιες προτάσεις για την αντιµετώπιση του φαινοµένου. 

Όπως επίσης και η αποµάκρυνση των ελεγκτών που εµπλέκονται σε 

χρηµατισµό, η παρακολούθηση του έργου των φοροελεγκτικών και 

φοροεισπρακτικών υπηρεσιών από ένα ανεξάρτητο σώµα αλλά και ο 

περιορισµός του µεγάλου αριθµού των εφοριών ο οποίος έχει ξεκινήσει να 

γίνεται. 

Από την ανάλυση που πραγµατοποιήθηκε στο τέταρτο κεφάλαιο 

παρατηρούµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό του συνολικού δηλωθέντος 

εισοδήµατος των φυσικών προσώπων προήλθε από µισθωτές υπηρεσίες και 

συντάξεις µε την συµµετοχή των άλλων πηγών εισοδήµατος να υπολείπεται 

σηµαντικά. Οι µισθωτοί και οι συνταξιούχοι είναι αυτοί που επωµίζονται το 

συνολικό φορολογικό βάρος. Ο αριθµός των φορολογούµενων το 2010 είχε 

µια µείωση λόγω της οικονοµικής κρίσης κάτι που θα πρέπει να 

προβληµατίσεις την κυβέρνηση καθώς επίσης και το µειωµένο δηλωθέν 

εισόδηµα και κατ επέκταση και ο φόρος που εισπράχθηκε που ήταν 

συνέπεια του φορολογικού νοµοσχεδίου και των φοροαπαλλαγών που 

οδήγησε σε απώλεια εσόδων για το Κράτος. 

Από την έρευνα που διεξήχθη µε τη µορφή ερωτηµατολογίου 

προκύπτει ότι οι περισσότεροι από τους ερωτηθέντες συµφωνούν ότι και η 

φοροδιαφυγή οδήγησε την Ελλάδα στην κρίση που περνάει. Η πλειοψηφία 

συµφωνεί ότι µε το ισχύον φορολογικό σύστηµα όποιος επιθυµεί µπορεί να 

φοροδιαφύγει αλλά και ότι µία αύξηση της φορολογίας που σχεδιάζει η 
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κυβέρνηση µε το τελευταίο φορολογικό νοµοσχέδιο θα οδηγήσει τους 

περισσότερους στην φοροδιαφυγή.  

Παίρνοντας αυτά τα στοιχεία σαν δεδοµένα θα πρέπει η κυβέρνηση 

να προσπαθήσεις να κατανείµει δικαιότερα τα φορολογικά βάρη και να 

πάρει µέτρα ενίσχυσης της φορολογικής συνείδησης των Ελλήνων. 

 

 

 

 

 

.  
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ: Οργάνωση και 

∆ιοίκηση ∆ηµοσίων Υπηρεσιών, ∆ηµοσίων Οργανισµών και Επιχειρήσεων 

 

 
* Απαιτείται  

 

1. Φύλο:* 

• Άνδρας 

• Γυναίκα 

 

3. Οικογενειακή Κατάσταση:* 

• Άγαµος / ∆ιαζευγµένος 

• Έγγαµος µε παιδιά 

• Έγγαµος χωρίς παιδιά 

 

2. Ηλικία* 

• 18-30 

• 31-45 

• 46-60 

• > 61 
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5. Επάγγελµα βάσει πηγής Εισοδήµατος* 

• Εισοδηµατίας 

• Έµπορος – Βιοµήχανος – Βιοτέχνης – Επιτηδευµατίας  

• Γεωργός – Κτηνοτρόφος – Αλιείς - Εκµ. ∆ασών    

• Μισθωτός 

• Ελεύθερος Επαγγελµατίας 

• Συνταξιούχος  

• Άνεργος 

 

4. Εκπαίδευση:* 

• Υποχρεωτική Εκπαίδευση 

• ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση 

• Απόφοιτος ΤΕΙ-ΑΕΙ 

• Μεταπτυχιακό/∆ιδακτορικό 

•  

6. Περιβάλλον:* 

• Αγροτικό (έως 2000 κατ.) 

• Ηµιαστικό (2.000-9.999 κατ) 

• Αστικό (πάνω από 10.000 κατ) εκτός Αθήνας 

• Αθήνα 

 

7. Εισόδηµα:* 

• 0-5000 € 

• 5.001-12.000 € 

• 12.001-16.000 € 

• 16.001-26.000 € 

• 26.001-40.000 € 

• 40.001-60.000 € 

• 60.001-100.000 € 

• > 100.000 € 

 

 

 



 

 

113

 

8. Έχετε φοροδιαφύγει στο παρελθόν:* 

• Ναι 

• Όχι 
 

9. Πιστεύετε ότι είναι εύκολο να φοροδιαφύγει κάποιος αν το θέλει ;* 

• Σίγουρα Ναι 

• Μάλλον Ναι 

• Ίσως 

• Μάλλον Όχι 

• Σίγουρα Όχι 
 

10. Αν σας δινόταν η δυνατότητα να φοροδιαφύγετε γιατί ενδεχοµένως 

ξέρατε ότι δεν θα ελεγχθείτε θα το κάνατε;* 

• Σίγουρα Ναι 

• Μάλλον Ναι 

• Ίσως 

• Μάλλον Όχι 

• Σίγουρα Όχι 
 

11. Η οικονοµική κατάσταση της χώρας µας οφείλεται κατά ένα µεγάλο 

µέρος στην φοροδιαφυγή:* 

• Συµφωνώ Απόλυτα 

• Συµφωνώ 

• Ούτε Συµφωνώ ούτε ∆ιαφωνώ 

• ∆ιαφωνώ 

• ∆ιαφωνώ Απόλυτα 
 

12. Πιστεύετε ότι λόγω της µικρής πιθανότητας να εντοπιστούν αυτοί που 

αποκρύπτουν τα εισοδήµατα τους οι περισσότεροι φοροδιαφεύγουν;* 

• Σίγουρα Ναι 

• Μάλλον Ναι 

• Ίσως 

• Μάλλον Όχι 

• Σίγουρα Όχι 
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13. Τα τελευταία χρόνια της κρίσης οι φόροι που πληρώνετε είναι:* 

• Υψηλότεροι 

• Χαµηλότεροι 

• ίδιοι 

 

14. Μία αύξηση της φορολογίας θα µεγάλωνε την πιθανότητα να θέλετε να 

φοροδιαφύγετε;* 

• Σίγουρα Ναι 

• Μάλλον Ναι 

• Ίσως 

• Μάλλον Όχι 

• Σίγουρα Όχι 

 

15. Θεωρείτε ότι το φορολογικό βάρος σε συνάρτηση µε το εισόδηµα 

κατανέµεται δίκαια;* 

• Σίγουρα Ναι 

• Μάλλον Ναι 

• Ίσως 

• Μάλλον Όχι 

• Σίγουρα Όχι 

 

16. Θεωρείτε ότι µετά την εκδήλωση της οικονοµικής κρίσης έχουν ληφθεί 

µέτρα ενίσχυσης της φορολογικής συνείδησης των Ελλήνων;* 

• Σίγουρα Ναι 

• Μάλλον Ναι 

• Ίσως 

• Μάλλον Όχι 

• Σίγουρα Όχι 
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17. Πιστεύετε ότι η αύξηση των µέτρων της πολιτείας για την 

καταπολέµηση της φοροδιαφυγής θα βοηθούσε στην έξοδο από την κρίση;* 

• Σίγουρα Ναι 

• Μάλλον Ναι 

• Ίσως 

• Μάλλον Όχι 

• Σίγουρα Όχι 

 

18. Θεωρείτε ότι είστε ηθικά υποχρεωµένος να δηλώσετε όλα τα 

εισοδήµατα σας και να πληρώνετε τους φόρους σας;* 

• Σίγουρα Ναι 

• Μάλλον Ναι  

• Ίσως 

• Μάλλον Όχι 

• Σίγουρα Όχι 

 

19. Πιστεύετε ότι σε ένα κράτος που παρουσιάζει µεγάλο βαθµό διαφθοράς 

είναι καλύτερο να φοροδιαφεύγει κάποιος;* 

• Σίγουρα Ναι 

• Μάλλον Ναι 

• Ίσως 

• Μάλλον Όχι 

• Σίγουρα Όχι 

 

20. Πολλά άτοµα του οικείου περιβάλλοντος φοροδιαφεύγουν:* 

• Συµφωνώ Απόλυτα 

• Συµφωνώ  

• Ούτε Συµφωνώ ούτε ∆ιαφωνώ 

• ∆ιαφωνώ 

• ∆ιαφωνώ Απόλυτα 


